
   

  
 
  

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๑๘ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 

 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

 

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันท่ี……..….…เดือน………..……….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...........ปีท่ี....... 
ครั้งท่ี……... (....……………...............) วัน…..........……เดือน.……….………….พ.ศ. ………..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีท่ี ๒  

ครั้งท่ี ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธท่ี ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕  

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
          หน้า 
เร่ืองหารือ 
  ผู้อภิปราย 
   - นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์      ๑ 
  - นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล     ๒ 
  - นายอ านวย คลังผา      ๓ 
  - นายธวัชชัย อนามพงษ์      ๔ 
  - นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ     ๔ 
  - นายวัชระ เพชรทอง       ๖ 
  - นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข     ๘ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์         ๙ 
  - นางเอมอร สินธุไพร      ๑๐ 
  - นายโปรดปราน โต๊ะราหนี     ๑๑ 
  - นายสมคิด เชื้อคง      ๑๒ 
  - นายศุภชัย ศรีหล้า      ๑๒ 
  - นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์      ๑๓ 
   - นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ     ๑๔ 
  - นายเกษม อุประ       ๑๕ 
  - นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร     ๑๖ 
  - นายสหรัฐ กุลศรี      ๑๗ 
  - นางผุสดี ตามไท      ๑๘ 
  - นางมนพร เจริญศรี      ๑๙ 
  - นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล      ๒๐ 



๒ 

          หน้า 
  - นายนิยม วรปัญญา       ๒๑ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์      ๒๒ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล       ๒๓ 
  - นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน      ๒๔ 
  - นางมุกดา พงษ์สมบัติ      ๒๖ 
  - นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล      ๒๗ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์    ๒๘ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์      ๒๙ 
  - นายสุรสาล ผาสุข      ๓๐ 
  - นายยุพราช บัวอินทร์      ๓๑ 
  - นางสาวลีลาวดี วัชโรบล      ๓๒ 
  - นายฮอชาลี ม่าเหร็ม       ๓๓ 
  - นายวันชัย บุษบา       ๓๔ 
  - นายอรรถพร พลบุตร      ๓๕ 
  - นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา     ๓๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี 
 
เร่ืองที่ที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน  

๑. พิจารณากรณีวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติ 
จัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ๓๗  
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๓๙ 
ผลการลงมติ          ๔๑ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการร่วมกันพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณา 
ความอาญาในศาลแขวง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....      ๔๒ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์      ๔๒ 
    - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์    ๔๒ 



๓ 

          หน้า 
  - นายภิรพล ลาภาโรจน์กิจ     ๔๒ 
  - นายศุภชัย ใจสมุทร      ๔๓ 
 
เร่ืองขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม  
  ผู้อภิปราย 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว      ๔๓, ๔๕, ๔๖ 
  - นายสาธิต ปิตุเตชะ      ๔๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๔๕ 
  - นายอลงกรณ์ พลบุตร     ๔๖, ๔๘ 
   - นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์      ๕๐ 
 
    ๒. ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)    ๕๒ 
  ผู้อภิปราย 
  - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต    ๕๓, ๖๙ 
  - พันเอก วินัย สมพงษ์      ๕๓ 
  - นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์      ๕๖ 
  - นายกนก วงษ์ตระหง่าน      ๕๗ 
   - นายวรชัย เหมะ      ๖๐ 
  - นายสมคิด บาลไธสง       ๖๓ 
  - นายเหวง โตจิราการ       ๖๖ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๗๑ 
ผลการลงมติ          ๗๒ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) ๗๓  
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์     ๗๓ 
  - นางเทียบจุฑา ขาวข า      ๗๓, ๗๖ 
    - นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน     ๗๔ 



๔ 

          หน้า 
   - นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์      ๗๔ 
  - นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล      ๗๔ 
  - นายประสาท ตันประเสริฐ     ๗๔ 
  - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต     ๗๕ 
 
                  ๓. ร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)     ๗๖ 
  ผู้อภิปราย 
  - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต     ๗๗, ๙๓ 
   - นายชวลิต วิชยสุทธิ์      ๗๗ 
  - นายสงวน พงษ์มณ ี      ๘๐ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน       ๘๔ 
   - นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์     ๘๗ 
   - นายสามารถ แก้วมีชัย     ๘๘ 
  - นายวรชัย เหมะ      ๙๐ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๙๕ 
ผลการลงมติ          ๙๖ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  ๙๗ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์      ๙๗, ๙๙ 
  - พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต     ๙๗ 
   - นางมนพร เจริญศรี      ๙๗ 
  - นายสุชีน เอ่งฉ้วน      ๙๘ 
  - นางนาที รัชกิจประการ     ๙๘ 
  - นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล      ๙๘ 
  - นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ ์     ๙๙ 
 
 



๕ 

          หน้า 
  ๔. ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (ก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม 
เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอนและมรดกฯ)  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)        ๑๐๐ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายชูชาติ หาญสวัสดิ์      ๑๐๑, ๑๑๔  
  - นายไพจิต ศรีวรขาน      ๑๐๒ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์     ๑๐๖ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม      ๑๐๘ 
  - นายนิยม เวชกามา      ๑๑๑ 
  - นายศุภชัย ศรีหล้า      ๑๑๔ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๑๑๕ 
ผลการลงมติ          ๑๑๖ 
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
(ก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม 
เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอนและมรดกฯ)  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)        ๑๑๗ 
   ผู้อภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์      ๑๑๗  
  - นายชูชาติ หาญสวัสดิ์      ๑๑๗, ๑๒๐ 
  - นางสมหญิง บัวบุตร       ๑๑๗ 
  - นายสุชีน เอ่งฉ้วน       ๑๑๘ 
  - นายศุภชัย ใจสมุทร       ๑๑๙ 
  - พันโท สินธพ แก้วพิจิตร      ๑๑๙ 
  - นายประสาท ตันประเสริฐ      ๑๑๙ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธท่ี ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
  (นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ 
เวลา ๑๓.๐๕ นาฬิกา) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาต
ด าเนินการเลยนะครับ ท่านแรกท่านเกียรติ์อุดม เชิญครับ 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี  
พรรคเพ่ือไทย ใคร่ขอหารือท่านประธานเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน เมื่อวานนี้
ผมได้หารือเรื่องท่ีจังหวัดสุโขทัยน้ าท่วม แต่จังหวัดอุดรธานีของกระผมฝนแล้ง เลยทีนี้  
ท่าน ส.ส. จตุพร เจริญเชื้อ จังหวัดขอนแก่น และท่านพงศ์พันธ์ สุนทรชัย จังหวัดหนองคาย  
ก็บอกว่าเขตติดต่อก็แล้งเหมือนกัน ก็เลยอยากจะฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลช่วยไปท า
ฝนเทียมหรือว่าฝนหลวงให้หน่อยนะครับ ขณะนี้สินค้าไม่ว่าจะเป็นข้าว ไม่ว่าจะเป็นอ้อย  
ไม่ว่าจะเป็นสิ่งท่ีปลูกต่าง ๆ จะตายหมดแล้วครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ เรื่องการย้ายสถานท่ีก่อสร้างถนนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๐๒๓ 
ซึ่งปี ๒๕๕๕ ได้อยู่ในเล่มงบประมาณเรียบร้อย แต่ว่าตอนก่อสร้างไปก่อสร้างเส้นอื่น  
ท่านประธานช่วยท าหนังสือไปยังกระทรวงคมนาคม ช่วยแจ้งด้วยนะครับ ซึ่งผมได้สอบถาม
ไปยังผู้อ านวยการแขวงการทางอุดรธานี ๒ บอกว่าท่านได้ย้ายโครงการเอง อย่างไรก็ตาม 
ขอความกระจ่างด้วยนะครับ ถนนไร้ฝุ่นจากบ้านค าเลาะไปยังบ้านโนนม่วงหวาน อันนี้เป็น
ต าบลค าเลาะ อ าเภอไชยวาน ผ่านไปยังบ้านถ้ าสุมณฑา บ้านผาสุก ต าบลผาสุก อ าเภอวังสามหมอ 
เป็นถนนเชื่อมระหว่างอ าเภอต่ออ าเภอในเขตจังหวัดอุดรธานี ช่วยให้กระทรวงคมนาคม 
ท่ี ไปส า รวจออกแบบแล้ ว ช่ วยน า งบประมาณไปก่ อสร้ า ง เพื่ อความ เดื อดร้ อน 
ของพ่ีน้องประชาชนด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านสัมพันธ์ 
ตั้งเบญจผล 
 



๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รัศมี ๑/๒ 
 
  นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ผม สัมพันธ์ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดสุโขทัย  
ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องหารือต่อท่านประธานถึงเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งถนนสายหลักเชื่อมระหว่างต าบลในเขตพื้นท่ีอ าเภอกงไกรลาศ  
อยู่  ๒ เส้นด้วยกัน คือ ถนนตั้ งแต่ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๑๒ (ถนนสิงหวัฒน์ )  
เชื่อมไปท่ีต าบลป่าแฝกหมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ ไปท่ีหมู่ท่ี ๓ ต าบลไกรกลาง ออกไปต าบลกกแรต 
และไปเชื่อมท่ีอ าเภอพรหมพิราม จังหวัดพิษณุโลก ถนนเส้นนี้สร้างได้ประมาณปีเศษก็ได้พัง  
ชาวบ้านเดือดร้อนมาก เป็นหลุมเป็นบ่อถึงแม้ว่าเป็นถนนลาดยาง ก็ฝากหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องให้เข้าไปดูแลครับ เพราะว่าชาวบ้านเดือดร้อน ถนนสร้างใหม่แต่พังไวครับ  
เส้นท่ี ๒ ถนนสายเขตติดต่อเทศบาลต าบลกงไกรลาศเส้นนี้ก็เช่นกันครับ เพราะว่าเป็นถนน 
ท่ีเชื่อมเข้าไปท่ีต าบลดงเดือย ตั้งแต่หมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ ผ่านเข้าไปถึงหมู่ท่ี ๙ เขาเรียกว่าบ้านวังศรีไพร 
ต าบลดงเดือย ผ่านไปอ าเภอบางระก า เป็นถนนเชื่อมระหว่างอ าเภอ แต่ว่าเป็นถนน 
ท่ีช ารุดทรุดโทรมมาก ก็อยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าไปด าเนินการเพื่อจะได้แก้ไขต่อไป   
 

  - ๒/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 



๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                  พรเทพ ๒/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งครับท่านประธาน ถนนดินลูกรังในหมู่ท่ี ๑๔ บ้านทรายทอง 
ต าบลโตนด อ าเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัยครับ หมู่นี้เป็นหมู่ท่ี ๑๔ ชาวบ้านเขาเดือดร้อนมาก
เพราะว่าเป็นถนนดินลูกรังแล้วเป็นหลุมเป็นบ่อเป็นจ านวนมากไม่สามารถท่ีจะขนย้ายพืชผล
หรือว่าเดินทาง โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักเรียนซึ่งจะต้องเข้าออกเป็นประจ าก็ค่อนข้างล าบากครับ 
ก็ฝากกรมทางหลวงชนบทให้เข้าไปดูแลด้วยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านอ านวย 
คลังผา ครับ  
  นายอ านวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายอ านวย คลังผา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ขอหารือ 
ความเดือดร้อนของประชาชนจังหวัดลพบุรีนะครับ โดยเฉพาะถนนสายบ้านโคกเจริญ-บ้านตะคร้อ 
ซึ่งถนนดังกล่าวนั้นเป็นเขต ๒ จังหวัด จังหวัดลพบุรีและจังหวัดนครสวรรค์ ก็อยากจะฝาก
ท่านประธานช่วยเร่งด าเนินการถนนพื้นท่ีดังกล่าวนะครับ ถนนสายบ้านโคกเจริญ-บ้านตะคร้อ 
ถนนเสียหายมากในขณะนี้พี่น้องชาวบ้านเดือดร้อน  
  เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานครับ เรื่องต ารวจจับผู้ค้าสุนัขท่ีไปขายต่างประเทศ  
เรื่องนี้ผมอยากจะฝากท่านประธานแจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องนะครับว่าคนท่ีเขาเลี้ยงสุนัข
หรือเขาค้าสุนัขนี่ผมคิดว่าหากเขาเลี้ยงสุนัขขายนี่มันน่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง เป็นการส่งออก 
น าเงินจากต่างประเทศเข้าในบ้านเรา แต่ขณะนี้ต ารวจจับผู้ค้าสุนัขท่ีน าไปขายต่างประเทศ 
ต่อไปผมกลัวจะจับผู้ค้าวัว ผู้ค้าควาย ผู้ค้าหมู ในอนาคตน่าจะเป็นอย่างนั้น ก็อยากจะฝาก
ท่านประธานให้แก้ไขปัญหาให้กับผู้ค้าท่ีค้าสุนัขไปต่างประเทศในขณะนี้ด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๓ ท่านประธานครับ ในขณะนี้กรมปศุสัตว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ละเลยการท าหน้าท่ีโดยเฉพาะอย่างยิ่งปศุสัตว์อ าเภอ ปศุสัตว์ต าบล ไม่ได้ท าภารกิจในเรื่องของ
ดูแลสัตว์เลย พี่น้องประชาชนผู้เลี้ยงโค กระบือ และสัตว์อื่น ๆ เดือดร้อนในเรื่องโรคระบาดก็ดี
ทางปศุสัตว์ไม่เคยไปดูแลพี่น้องประชาชนผู้ เลี้ ยงไม่ว่าสุกร เลี้ยงโค กระบือต่าง ๆ  
ในขณะนี้ละเลยการปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าว ก็อยากจะฝากท่านประธานแจ้งทางกรมปศุสัตว์  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้ปรับปรุงแก้ไขโดยเฉพาะภาคราชการให้ด าเนินการแก้ปัญหาดังกล่าว
ตามท่ีผมได้พูดมา ก็ฝากท่านประธานแจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ ขอบคุณครับ  
 



๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                  พรเทพ ๒/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านธวัชชัย 
อนามพงษ์ 
  นายธวัชชัย อนามพงษ์ (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ธวัชชัย อนามพงษ์ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอบคุณท่านประธาน
ท่ีให้โอกาสผมหารือ ๒ เรื่อง  
  เรื่ องแรก เรื่ องใช้ รถ ใช้ถนน ประชาชนเป็นจ านวนมากเดือดร้อน 
เรื่องการสัญจรไปมาระหว่างทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๓๔๔ ถนนสายบ้านบึง-แกลง  
ถนนแย่มากเป็นหลุมเป็นบ่อหลบไม่ไหวเสียชีวิตก็หลายราย แล้วอีกเส้นหนึ่งเส้นจังหวัดจันทบุรี
ถนนเป็นหลุมเป็นบ่อถนนสายเตาหม้อ-วังเวียน ต าบลร าพัน ต าบลคลองขุด อ าเภอท่าใหม่ 
นักท่องเท่ียวจะไปเท่ียวริมทะเลก็ไม่ได้ครับ  
  เรื่องสุดท้าย พ่อค้าพลอยไปค้าพลอยท่ีเมืองมูตูเปส ประเทศโมซัมบิก  
ทวีปแอฟริกา กระผมเคยหารือท่านหลายคร้ังแล้วก็ขอให้ตั้งกงสุล แต่ก็ไม่คืบหน้าเลยนะครับ 
คนไทยไปค้าขายอยู่ท่ีนั่นหลายร้อยชีวิตขณะนี้เขาเดือดร้อนมากเลยนะครับ แล้วเมื่อวันท่ี ๕ นี้เอง
เขาก็ถูกปล้นถูกฆ่าเสียชีวิตเขาเดือดร้อนมากศพจะเอากลับมาก็ไม่ได้เพราะค่าเครื่องบินแพง 
เขาก็ต้องเผาท่ีนั่น แล้วเขาก็เอากระดูกกลับมาท าพิธีท่ีเมืองไทยน่าเวทนามากนะครับ ก็ขอให้
ท่านประธานฝากรัฐบาลหรือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศขอให้ตั้งกงสุลด่วน 
คนไทยอยู่ ท่ีนั่นหลายร้อยคนนะครับ เขาอยู่มาหลายปีแล้วไม่มีคนดูแลเขาเลยนะครับ  
เขาเป็นคนไทยอยากท ามาหากิน ขอท่านประธานฝากรัฐบาลด้วยนะครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสุนทรี  
ชัยวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเพ่ือไทย จังหวัดชัยภูมิ เรื่องท่ีอยากจะขอหารือกับท่านประธาน 
   เรื่องแรก ก็คือเมื่อเช้าดิฉันได้มีโอกาสอ่านหนังสือพิมพ์นะคะท่านประธาน 
ก็เกิดความวิตกกังวลห่วงใยถึงอนาคตของประเทศไทยของเราค่ะ เนื่องจากว่ามีการทดสอบ 
  
                     - ๓/๑ 



๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)              อุทัยวรรณ์ ๓/๑ 
 
เขาเรียกว่ามีการประกาศคะแนนทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐานหรือท่ีเราเรียกว่า
โอเน็ต (O-NET) ค่ะท่านประธาน ผลปรากฏว่าเด็กนักเรียนระดับชั้น ป. ๖ ของประเทศไทยเรา
จากโรงเรียนท่ีเข้าร่วมการสอบประมาณ ๒๘,๐๐๐ กว่าโรงเรียน ผลปรากฏว่าเด็กของเรา 
มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ท่ีแค่ ๔๙ กว่าเปอร์เซ็นต์ ยังไม่ถึง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ หรือคร่ึงหนึ่งของคะแนน
ท้ังหมด เมื่อลงลึกไปกว่านั้นไปดูถึงคะแนนเกี่ยวกับภาษาไทย เด็กนักเรียนของประเทศไทยเรา 
ภาษาไทยเป็นภาษาประจ าชาติของเรากลับได้คะแนนเพียง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ทางด้าน
วิทยาศาสตร์กลับได้เพียงแค่ ๓๒ เปอร์เซ็นต์ค่ะท่านประธาน ส่วนภาษาอังกฤษซึ่งจ าเป็น
จะต้องใช้เนื่องจากว่าในปี ๒๕๕๘ เราจะเปิดเสรีทางอาเซียน (ASEAN) นะคะ หรือเปิดเออีซี (AEC) 
ได้เพียง ๓๘ เปอร์เซ็นต์ ปัญหาเหล่านี้แสดงให้เห็นถึงคุณภาพทางการศึกษาของประเทศไทยเรา
ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องคือกระทรวงศึกษาธิการให้ดูแล
แล้วก็ช่วยหาวิธีหน่อยค่ะว่าท าอย่างไรคุณภาพทางการศึกษาของเด็กนักเรียนประเทศไทยเรา
จะได้รับการพัฒนายิ่งขึ้น  
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีอยากจะขอหารือกับท่านประธานก็คือดิฉันเองได้รับการร้องเรียน
จากพี่น้องชาวบ้านวังกุง ต าบลท่ากูบ อ าเภอซับใหญ่ เขาร้องเรียนกับดิฉันมาว่า 
ถนนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๓๕๔ ช่วงอ าเภอหนองบัวระเหวถึงอ าเภอเทพสถิต 
โดยเฉพาะช่วงกิโลเมตรท่ี ๖๐-๖๑ ไฟฟ้าส่องสว่างไม่มีท าให้ตอนกลางค่ ากลางคืน 
เกิดอันตราย แล้วก็มีเหตุร้ายเกิดขึ้นค่อนข้างบ่อย อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานก็คือกรมทางหลวงให้ช่วยดูแลแก้ไขเร่ืองปัญหาไฟฟ้าส่องสว่างด้วยค่ะ  
  เรื่องสุดท้าย ท่ีอยากจะขอหารือกับท่านประธานก็คือตลอดเวลา ๓-๔ วันท่ีผ่านมา 
ดิฉันได้รับโทรศัพท์จากพี่น้องชาวนาบอกกับดิฉัน ไม่ใช่เฉพาะดิฉัน ท่านดวงแขท่ีนั่งอยู่ข้างดิฉันด้วย 
บอกดิฉันว่าอยากจะให้รัฐบาลยังคงด าเนินโครงการรับจ าน าข้าวต่อไป เนื่องจากว่าจะเป็น
ส่วนหนึ่งท่ีท าให้ความเป็นอยู่ของพี่น้องชาวนามีความเป็นอยู่ท่ีดีขึ้นค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านวัชระ 
เพชรทอง  
 
 



๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๓/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนมีทุกวัน  
  เรื่องแรก ขอขอบคุณคณะรัฐมนตรีท่ีต่ออายุโครงการรถเมล์ฟรี รถไฟฟรี
ให้ กั บพี่ น้ อ งประชาชนจนถึ ง วั น ท่ี  ๓๑  มี นาคมปีหน้ า  ต าม ท่ีก ระผม ได้ หา รื อ 
ในสภาผู้แทนราษฎรอยู่บ่อยครั้ง ขอขอบคุณท่ีท าตามฝ่ายค้าน  
  เรื่องท่ี ๒ นายเพลิน วรพงศ์วัฒนา นายกเทศมนตรีต าบลหนองล่อง  
ขอประทานโทษท่านประธาน ขออนุญาตแสดงภาพ ได้ร้องเรียนเรื่องฝายวังปาน 
ท่านประธานครับ  นี่ คื อสภาพฝายวั งปานกั้ นแม่น้ าปิ งระหว่ า งอ า เภอจอมทอง 
กับอ าเภอเวียงหนองล่อง จังหวัดล าพูน ปรากฏว่าฝายนี้พังตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ เนื่องจากอุทกภัย 
ในปีดังกล่าว และนี่คือสภาพฝายขออนุญาตท่านประธานแสดงภาพนะครับ นี่พังอย่างชัดเจน
และฝายนี้ก็ไม่ได้รับงบประมาณจากงบของรัฐบาล ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาทแม้แต่บาทเดียว 
ท่านประธานครับ ฝายนี้อยู่ต้นแม่น้ าปิงครับ การแก้ไขปัญหาควรจะแก้ไขปัญหาจากต้นน้ า
มาถึงปลายน้ า และนี่ครับภาพเสื้อแดงนี้ก็คือท่านนายกเทศมนตรีต าบลหนองล่อง คุณเพลิน
ได้ส่งหนังสือให้ผมต่อหน้าท่านนายอ าเภอ ท่านจรัญ กาญจนปัญญานนท์ ซึ่งเป็นนายอ าเภอ
เวียงหนองล่อง เป็นรุ่นพี่มหาวิทยาลัยรามค าแหงครับ ท่านประธานครับ ผมไปรับหนังสือในนาม
คณะกรรมาธิการ ทางนายกเทศมนตรีต้องการให้ติดตามงบประมาณเพื่อท่ีจะสร้าง 
ฝายดังกล่าวให้กับพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดเชียงใหม่และจังหวัดล าพูนต่อไป  
  เรื่องท่ี ๓ พี่น้องชาวอ าเภอลี้ จังหวัดล าพูนเช่นเดียวกันร้องขอให้มีกองทุนล าไย 
กองทุนกระเทียม เช่นเดียวกับกองทุนสงเคราะห์การท าสวนยางในเขตภาคใต้และภาคอื่น ๆ    
  เรื่องถัดมา ท่านประธานครับ มีพี่น้องคนไทยถูกจับกุมอยู่บริเวณชายแดนไทย-พม่า
ด้านจังหวัดระนองนะครับ ขอให้กระทรวงการต่างประเทศเร่งแก้ไขช่วยเหลือพี่น้องประชาชน
เหล่านั้น  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ และอีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องท่ีดินระหว่างอ าเภอวารินช าราบ
กับอ าเภอเมืองอุบลราชธานี จังหวัดอุบลราชธานี ปรากฏว่ามีการน าท่ีสาธารณะไปออก
เอกสารสิทธ ิ
 



๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๓/๓ 
 
  สุดท้าย ท่านประธานครับ มีการน างบประมาณแผ่นดินไป โฆษณา 
ในสถานีโทรทัศน์เอเชียอัพเดท ท่านประธานครับ สถานีโทรทัศน์ช่องดังกล่าวได้สร้าง 
ความแตกแยกในหมู่พี่น้องประชาชน และท่ีไปลงโฆษณาคือส านักนายกรัฐมนตรีเป็นต้น  
และในค าของบประมาณท่ีผมเป็นกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ ก็ไม่ได้มีการขอท่ีจะลงโฆษณา 
ในสถานีโทรทัศน์เอเชียอัพเดทแต่ประการใด แต่ปรากฏว่ามีหน่วยราชการหลายหน่วยครับ
ไปโฆษณาในสถานี โทรทัศน์ช่องดั งกล่าว เป็นการเอื้อประโยชน์ ให้กับพวกพ้อง  
ผลประโยชน์ทับซ้อน -----------------------------------------------------------------------------------  
 
                   - ๔/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          นัชชา ๔/๑ 
 
เพราะสถานีโทรทัศน์ช่องดังกล่าวนั้นเป็นของคนเสื้อแดง รัฐบาลประกาศว่าโทรทัศน์ช่องนี้
เป็นของคนเสื้อแดงเป็นพวกเดียวกับรัฐบาลจึงไปลงโฆษณา อย่างนี้ผมถือว่าไม่เป็นธรรม 
ขอได้โปรดพิจารณา ขอขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเปล่งมณี 
เร่งสมบูรณ์สุข 
  นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข (เลย)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย  
ดิฉันขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่องค่ะ 
  เรื่องแรก ดิฉันได้ลงพื้นท่ีพบปะพี่น้องประชาชน ดิฉันได้รับการร้องเรียน 
จากพี่น้องประชาชนใน ๒ ต าบล ในอ าเภอด่านซ้ายคือต าบลวังยาวและต าบลอิปุ่ม ซึ่งมีก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน อบต. ประชาชนมาร้องเรียนดิฉันเยอะมากเกี่ยวกับเรื่องสัญญาณโทรศัพท์มือถือ
ใน ๒ ต าบลนี้ ๒๐ หมู่บ้านไม่สามารถท่ีจะรับคลื่นโทรศัพท์มือถือได้เลย ท าให้พี่น้องประชาชน
ใน ๒๐ หมู่บ้านนี้ขาดโอกาสในหลาย ๆ เรื่อง ไม่ว่าเกี่ยวกับเรื่องทางด้านเศรษฐกิจการค้าขาย 
เกี่ยวกับเรื่องการศึกษา ลูกหลานไม่สามารถท่ีจะสืบค้นข้อมูลได้จากสัญญาณอินเทอร์เน็ต 
(Internet) แล้วก็เกี่ยวกับเรื่องการแจ้งเหตุด่วนเหตุร้ายหรือเรียกประชุมของก านัน 
ผู้ใหญ่บ้านจากทางราชการ เรื่องแรก ดิฉันขอฝากไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงไอซีที 
(ICT) ช่วยด าเนินการแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนในส่วนนี้ด้วย 
  เรื่ อง ท่ี  ๒ ดิฉันได้ รับหนั งสือร้อง เรียนจากตั วแทนลูกจ้างชั่ วคราว 
สังกัดส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาเลย ไม่ว่าจะเป็นวิทยาลัยการอาชีพวังสะพุง 
วิทยาลัยการอาชีพด่านซ้าย วิทยาลัยเทคนิคเลย วิทยาลัยอาชีวศึกษาเลย ซึ่งเป็นลูกจ้าง
ท้ังหมด ๒๗๔ คน ได้ยื่นหนังสือให้การสนับสนุนการด าเนินการเปลี่ยนแปลงสถานภาพ
ลูกจ้างชั่วคราวเป็นพนักงานราชการ สังกัดส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งได้มีการลงนามไปยังส านักงานเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรี เมื่อวันท่ี ๑๓ กันยายน ๒๕๕๕ ซึ่งเท่าท่ีมาลูกจ้างชั่วคราวนี้ก็เป็นผู้ท่ีมุ่งมั่น 
ในการปฏิบัติงานกันมาอย่างยาวนาน จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการช่วยผลักดันสนับสนุนเร่งรัดให้ด าเนินการให้เสร็จเร็วเพื่อเป็นขวัญ 
และก าลังใจให้กับลูกจ้างเหล่านั้นด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ 



๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          นัชชา ๔/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านนริศ  
ข านุรักษ์ เชิญครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน 
๓ เรื่องครับ 
  เรื่องท่ี ๑ ขอให้ท่านได้มีหนังสือถึงกรมชลประทาน ขอให้ได้ปรับปรุง 
ถนนเลียบคลองชลประทานจากบ้านโคกขี้แรด ต าบลท่ามะเดื่อ อ าเภอบางแก้ว ไปถึงหมู่ท่ี ๕ 
ต าบลนาปะขอ อ าเภอบางแก้ว ระยะทางประมาณ ๔ กิโลเมตร เดิมเป็นถนนเลียบคลองชลประทาน 
แต่ขณะนี้พี่น้องประชาชนได้ใช้เส้นทางนี้ เป็นเส้นทางหลัก ไม่เพียงแต่ไปสู่แปลงเกษตร  
เป็นเส้นทางท่ีใช้โดยท่ัวไปถือเป็นเส้นทางหลักท่ีส าคัญ จึงขออนุญาตให้กรมชลประทาน 
ได้ลาดยางปรับปรุงถนนเส้นนี้  
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้มีหนังสือถึงกรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ให้พัฒนาฟาร์มตัวอย่างในโครงการพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ 
ท่ีเป็นหน่วยงานท่ีตั้งขึ้นตามพระราชด าริท่ีให้มีการให้ประชาชน เกษตรกร ได้ศึกษา ได้เรียนรู้ 
และเป็นแปลงสาธิตเกี่ยวกับการท าการเกษตรด้านพืช ด้านปศุสัตว์และด้านประมง ขอให้มี
ห้องประชุมขนาดใหญ่ทันสมัยท่ีสามารถถ่ายทอดความรู้ ให้กับพี่น้องประชาชนได้  
เพราะว่าโครงการดังกล่าวเป็นโครงการท่ีมีประโยชน์เป็นอย่างยิ่ง 
  เรื่องสุดท้าย ขอให้ท่านได้มีหนังสือถึงการรถไฟแห่งประเทศไทย ขอให้ 
การรถไฟแห่งประเทศไทยได้ปรับปรุงภูมิทัศน์บริเวณสถานีรถไฟท่ีมีอยู่ในพื้นท่ีจังหวัดพัทลุง
ท้ังหมด เพราะว่าขณะนี้พื้นท่ีสถานีรถไฟจะถูกปล่อยปละละเลยรกรุงรัง มีสภาพภูมิทัศน์ 
ท่ีไม่สวยงามท้ัง ๆ ท่ีเป็นศูนย์กลางของชุมชน จึงขอให้ได้มีการปรับปรุงภูมิทัศน์ และ 
   เรื่ องสุ ดท้ าย มี เทศบาลต าบลหารเทาได้ ขอใช้ ท่ี เพื่ อท าถนนมากั บ 
การรถไฟแห่งประเทศไทย แล้วก็การรถไฟแห่งประเทศไทยปฏิเสธท่ีจะให้ใช้ ซึ่งถนนเส้นนี้  
จะเป็นถนนท่ีเป็นประโยชน์และไม่ท าลายพื้นท่ีของการรถไฟแห่งประเทศไทยแต่อย่างใด  
จึงขออนุญาตท่านประธานว่าขอให้การรถไฟแห่งประเทศไทยได้พิจารณาทบทวนการขอใช้
ของเทศบาลต าบลหารเทา อ าเภอปากพะยูน จังหวัดพัทลุง และกรุณาช่วยอนุมัติด้วยครับ 
กราบขอบคุณท่านประธานครับ                - ๕/๑ 



๑๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                สุพิชชาย์ ๕/๑ 

  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเอมอร  
สินธุไพร  
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางเอมอร สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๕ พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันมีความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีจะน าเรียนหารือท่านประธาน ๒ เรื่องด้วยกันค่ะ 
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากนายมนตรี สนองผัน ก านันต าบลไพศาล 
และพี่น้องประชาชนต าบลไพศาล อ าเภอธวัชบุรี จังหวัดร้อยเอ็ด มีความเดือดร้อนเกี่ยวกับ
แหล่งน้ าคือหนองบัวแดง ซึ่ งมีพื้นท่ีประมาณ ๙๓ ไร่ มีความตื้นเขินน้ าไม่เพียงพอ 
ต่อการอุปโภคบริโภค ซึ่งมีชุมชนท่ีใช้ประโยชน์ในแหล่งน้ าแห่งนี้  คือ หมู่ ท่ี ๔ หมู่ท่ี ๙  
บ้านดอนงัว หมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๘ บ้านหัวบ่อ ต าบลไพศาล อ าเภอธวัชบุรี และพี่น้องยังใช้น้ าแห่งนี้
ในการท าน้ าประปาผิวดินและท าการเกษตร และนอกจากนั้นยังเป็นแหล่งอาหารของชุมชน 
หน้าแล้ งน้ าในบ่อแห่งนี้จะไม่มี เพียงพอส าหรับการใช้อุปโภคบริ โภค ดิฉันจึ งน า 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนน าเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมคือท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ได้จัดสรร
งบประมาณให้กับพ่ีน้องด้วยค่ะ  
  ส่วนเรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากนายทอง คมข า ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ท่ี ๗ 
บ้านสาวแห และพี่น้องประชาชนต าบลสาวแห อ าเภอหนองฮี จังหวัดร้อยเอ็ด ได้รับ 
ความเดือดร้อนจากการใช้ถนนเส้นทางสายชะโด-ฮ่องสังข์ ซึ่งเป็นถนนลาดยาง ซึ่งเริ่มต้นจาก 
บ้านขุมเงิน ต าบลโคกสว่าง อ าเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด และเส้นทางนี้เป็นเส้นทางเชื่อม
ระหว่างอ าเภอพนมไพร อ าเภอหนองฮี ไปอ าเภอโพนทราย ซึ่งมีระยะทางประมาณ ๓๐ กว่ากิโลเมตร 
แล้วก็มีความช ารุดทรุดโทรมเสียหายเป็นอย่างมาก และโดยเฉพาะช่วงจากบ้านสาวแห 
ไปบ้านธาตุจอมศรี ต าบลดูกอึ่ง อ าเภอหนองฮี จังหวัดร้อยเอ็ด ฉะนั้นดิฉันจึงน าฝาก 
ผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้จัดสรรงบประมาณในการไป
แก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนในถนนเส้นดังกล่าวด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านโปรดปราน 
โต๊ะราหนี 
 



๑๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                สุพิชชาย์ ๕/๒ 
 
  นายโปรดปราน โต๊ะราหนี (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายโปรดปราน โต๊ะราหนี บัญชีรายชื่อ จังหวัดพัทลุง ต่อกรณีท่ีทางรัฐบาลได้กรุณา
ให้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรน าเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหาของพี่น้อง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้น 
ซึ่งกระผมเห็นว่าแนวทางหนึ่งท่ีน่าจะเป็นประโยชน์ท่ีจะน าเสนอต่อคณะรัฐบาลเพื่อท่ีจะ
น าไปประยุกต์ใช้ก็คือเรื่องของการขจัดเงื่อนไขท่ีจะท าให้ผู้ก่อการนั้นน าไปสู่การเรียกร้อง 
หรือน าไปสู่การปลกุระดมชาวบ้าน เรื่องหนึ่งท่ีมีความส าคัญท่ีสุดก็คือเรื่องของความไม่เท่าเทียม
ในเรื่องของสิทธิและเสรีภาพของการนับถือศาสนา ดังจะเห็นได้ว่าจากการจั ดสรร
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ และท่ีผ่านมานั้น การท่ีรัฐบาลจัดสรร
งบประมาณดูแลกรมการศาสนาซึ่งดูแลศาสนาทุกศาสนาเพียงแค่ปีละ ๒๐๐ กว่าล้านบาท
เท่านั้นเอง แต่การจัดสรรงบประมาณผ่านส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติซึ่งดูแลเฉพาะ
ศาสนาพุทธซึ่งเป็นศาสนาส่วนใหญ่ของคนในชาตินั้นมากกว่า ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาทต่อปี  
ซึ่งข้อเท็จจริงนี้ท าให้เห็นได้ว่าสิทธิและเสรีภาพของการนับถือศาสนาท่ีรัฐต้องให้การคุ้มครอง
และสนับสนุนทุกศาสนาอย่างเท่าเทียมนั้นเกิดความไม่เท่าเทียมอย่างเห็นได้ชัดเจน 
เพราะฉะนั้นถ้ารัฐบาลต้องการท่ีจะแก้ไขปัญหาของพี่น้องท่ีนับถือศาสนาอิสลาม โดยเฉพาะ
พี่น้องใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นรัฐบาลต้องให้ความจริงใจท่ีจะต้องแก้ไขปัญหา 
ของการนับถือศาสนา สิทธิและเสรีภาพและการคุ้มครองท่ีจะได้รับการดูแลจากรัฐบาลท่ีเท่าเทียม 
ไม่ได้ต้องการเรียกร้องความเท่าเทียมในแง่ของตัวเลข แต่เรียกร้องความเท่าเทียมในแง่  
ของระบบท่ีส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติต้องสังกัดส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ 
ท่ีเท่าเทียมกัน และการจัดสรรงบประมาณท่ีเหมาะสม เป็นธรรมกับประชากรท่ีนับถือศาสนา  
และนอกจากนั้นการแก้ ไขปัญหาของพี่น้อง ๓ จั งหวัดชายแดนภาคใต้ ท่ีผ่ านมา  
ถ้าดูแลการแก้ไขงบประมาณท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ได้รับนั้นซึ่งแตกต่างจากพี่น้อง 
ท่ีนับถือศาสนาอิสลามด้านบนตั้งแต่จังหวัดพัทลุง จังหวัดนครศรีธรรมราช จนถึงจังหวัดเชียงราย 
สิทธิต่าง ๆ ท่ีพี่น้องอิสลามใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ตอนบนจนถึงจังหวัดเชียงราย 
ก็ไม่ค่อยได้รับสิทธิเท่าท่ีควร ฉะนั้นก็ขอฝากไปถึงรัฐบาลว่าต้องแก้ไขท้ังระบบให้เท่าเทียม 
และเป็นธรรมครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมคิด  
เชื้อคง ครับ                                                                                      - ๖/๑ 



๑๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          วีรุทัย ๖/๑ 
 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย เขตเลือกตั้งท่ี ๑๐ จังหวัดอุบลราชธานี ผมได้รับ 
เรื่องร้องเรียนจาก นางล าเพย สุยพงษ์พันธ์ อายุ ๕๖ ปี อยู่บ้านเลขท่ี ๙๐ ต าบลอ้อมใหญ่ 
อ าเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม เนื่องจากลูกชายชื่อนายสุทธิพงษ์ มาลี เสียชีวิตด้วยการจมน้ า 
แต่ว่าได้ท าประกันชีวิตกับบริษัท อยุธยา อลิอันซ์ ซี.พี. ประกันชีวิต จ ากัด (มหาชน)  
ซึ่งเป็นบริษัทใหญ่ ตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคม ปี ๒๕๕๑ เขามาเสียชีวิตเมื่อ ๑๒ กรกฎาคม 
ปรากฏว่าท าประกันมาได้ ๓ ปี ๔ ปี บริษัทผู้ประกันชีวิตไม่จ่ายค่าสินไหมทดแทน  
โดยบอกว่าผู้ตายมีโรคความดันโลหิต แล้วก็สืบทราบมาทีหลังอย่างไรไม่ทราบ ผมมีเอกสาร
ในการท าประกันชีวิตของผู้เสียชีวิตแล้วเขาเสียชีวิตไป บริษัท อยุธยา อลิอันซ์ ซี.พี. ประกันชีวิต
จ ากัด (มหาชน) ยังไม่จ่ายสินไหมทดแทน แล้วก็ท าอยู่ ๒ บริษัท อีกบริษัทหนึ่งชื่อบริษัท ซิกมา 
ประกันภัย จ ากัด (มหาชน) โดยผู้ร้องคนเดียวกันนี่แหละครับ ลูกชายเขาเสียชีวิตแล้วก็ยัง
ไม่ได้รับการทดแทน เพราะฉะนั้นฝากท่านประธานเรียนไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
แล้วก็กรมการประกันภัยช่วยกรุณาดูแลประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนเรื่องนี้ครับ 
  ฝากอีกเรื่องหนึ่งถึงกรมทางหลวงชนบท ในเขตเลือกตั้งผมบ้านกะแอกน้อย
ไปถึงบ้านอาเลา ต าบลค้อน้อย อ าเภอส าโรง จังหวัดอุบลราชธานี ระยะทางแค่ ๑,๗๐๐ เมตร 
หน้าฝนนี่ล าบากมากครับ ผมเคยหารือมาครั้งหนึ่งแล้วแต่กรมทางหลวงชนบทยังไม่ได้ไป
ช่วยเหลือ ไปดูแล อีกสายหนึ่งใกล้ ๆ กันบ้านสว่างศรีสมบัติไปถึงบ้านเปือย ต าบลโนนกาเล็น 
อ าเภอส าโรง จังหวัดอุบลราชธานี ถนนหนทางไปมาล าบากครับ เพราะฉะนั้นฝากทาง 
อธิบดีกรมทางหลวงชนบท รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมช่วยฝากดูแลเรื่องนี้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านศุภชัย  
ศรีหล้า 
  นายศุภชัย ศรีหล้า (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ศุภชัย 
ศรีหล้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ สืบเนื่องจากคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การสื่อสารมวลชน  
และการมีส่วนร่วมของประชาชนได้ไปศึกษาดูงานการจัดการศึกษากับการพัฒนาการเมือง 
ท่ีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ท่านอธิการบดี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ดอกเตอร์ศุภชัย สมัปปิ โต 



๑๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          วีรุทัย ๖/๒ 
 
ได้น าพวกเราเข้าไปพบกับผู้น านักศึกษา ท่ีผมกราบเรียนต่อท่านประธานเรื่องนี้ด้วยเหตุว่า  
มหาวิทยาลัยมหาสารคามมีพื้นท่ีกว่า ๕,๐๐๐ ไร่ มีนักศึกษารวมกันประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ สภาพความเป็นอยู่ของนักศึกษาในพื้นท่ีเหล่านั้นค่อนข้างล าบาก 
ไม่ได้มีการจัดวางผังเมืองท่ีดีพอ นักศึกษาอยู่จ านวนมาก เป็นชุมชนขนาดใหญ่ และมีอัตรา
การเจริญเติบโตค่อนข้างเร็ว จึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องช่วยอนุเคราะห์ในเรื่องของการจัดวางผังเมืองและการจัดวางสาธารณูปโภคให้กับ
มหาวิทยาลัยมหาสารคามในเขตพื้นที่อ าเภอกันทรวิชัยด้วย  
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีอยากกราบเรียนท่านประธานคือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
กรณีเส้นทางการสัญจรไปมาบริเวณบ้านคุ้งโนนม่วง บ้านยางกะเดา ต าบลท่าเมือง  
อ าเภอดอนมดแดง และเส้นทางการสัญจรไปมาจากชุมชนบ้านท่าเมืองไปวัดหนองไฮ 
ต าบลท่าเมือง อ าเภอดอนมดแดง ถนนเส้นทางดังกล่าวพี่น้องประชาชนสัญจรไปมา 
เป็นจ านวนมาก แต่ไม่อยู่ในสภาพท่ีจะใช้งานได้ เนื่องจากว่าอยู่ในสภาพช ารุดทรุดโทรมมาก  
กรมทางหลวงชนบทโดยท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมถ้าจะกรุณาก็จะเป็น
ประโยชน์กับพ่ีน้องประชาชน 
  เรื่องท่ี ๓ ท่ีกราบเรียนท่านประธานคือเรื่องของงบประมาณในการบูรณะวัด 
วัดบ้านเหล่าค า อ าเภอเหล่าเสือโก้ก ก าลังก่อสร้างศาลา ซึ่งเป็นสถานท่ีปฏิบัติกิจของสงฆ์  
ถ้าเผื่อว่าส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติจะจัดสรรงบประมาณให้ก็จะเป็นประโยชน์ครับ 
  เรื่องสุดท้าย สถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าบ้านหนองหล่ม บ้านหนองเหล่า บ้านวังมน
บ้านเดือยไก่ พี่น้องประชาชนอุทิศท่ีดินให้มากว่า ๕ ปีแล้ว ขอให้กรมชลประทานจัดสรร
งบประมาณในการด าเนินการก่อสร้างให้กับพี่น้องประชาชนด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณหมอเชิดชัย
เชิญครับ 
  นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์ (บัญชีรายชื่อ )  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพ่ือไทย ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องปรึกษาหารือกับท่านประธาน ๒ เรื่องนะครับ 
 

 - ๗/๑ 



๑๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)               ธมนธรณ์ ๗/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับค าร้องเรียนจากญาติของผู้ป่วยท่ีเป็นโรคเรื้อนท่ีรักษาตัว
อยู่ ท่ีโรงพยาบาลสิรินธร อ าเภอบ้านแฮด จังหวัดขอนแก่น มีความว่าอย่างนี้นะครับ 
พวกผู้ป่วยโรคเรื้อนจะได้รับความช่วยเหลือจากทางรัฐเป็นค่าอาหารวันละ ๙๐ บาท  
แต่ปรากฏว่าเมื่อเขาป่วยแล้วต้องไปรักษาในโรงพยาบาลสิรินธร ทางโรงพยาบาลจะยึด
ค่ าอาหารของเขา ท่านประธานครับ ปกติบั ตรทองหรือ ๓๐ บาทรักษาทุกโรค 
เข้าในโรงพยาบาลนี่ ไม่ได้ เสียเงินนะครับ พวกผู้ป่วยโรคเรื้อนซึ่งมีร่างกายทุพพลภาพนี่ 
รายได้ก็ไม่มี  ไปหาเงินก็ไม่ได้ เพราะสังคมรังเกียจก็เกิดความเดือดร้อน จึงขอหารือ 
กับท่านประธานฝากไปยังกระทรวงสาธารณสุขและ สปสช. ช่วยด าเนินการแก้ไขด้วย 
  อีกเรื่องหนึ่ง ผมได้รับค าร้องเรียนค าบ่นจากเจ้าหน้าท่ีรัฐสภาเดือดร้อนอยู่  
๒ เรื่อง  
   เรื่องท่ี ๑ ท่าน ส.ส. ท่ีไปเซ็นชื่ออะไรต่าง ๆ ก็ชอบยืมปากกาของเจ้าหน้าท่ี 
แล้วก็ไม่ยอมคืนเขานะครับเขาต้องซื้อมาเอง ก็อยากฝากท่านประธานว่าจะแก้ไขปัญหานี้อย่างไร
อันท่ี ๑ นะครับ   
   อันท่ี ๒ ท่าน ส.ส. บางท่านไม่ยอมไปรับของในล็ อกเกอร์ (Locker) 
ท่ีข้างล่างชั้น ๑ ขอโทษนะครับ เพราะว่าเจ้าหน้าท่ีไม่รู้จะไปยัดเอกสารเข้าไปอย่างไรครับ  
ครั้นจะส่งไปทางไปรษณีย์ก็ไม่มีกติกาว่าจะจ่ายเงินอย่างไร อยากฝากเรียนท่านประธาน   
และคณะกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรให้รีบแก้ไขปัญหาให้เจ้าหน้าท่ีรัฐสภาด้วยครับ 
ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสุรเชษฐ์ แวอาแซ ครับ 
  นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายสุรเชษฐ์ แวอาแซ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์  
ผมมีเรื่องท่ีจะหารือผ่านท่านประธานครับ  
   เรื่องท่ี ๑ เส้นทางข้ามทางรถไฟในเขตเทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก ซึ่งมี ๓ จุด 
ท่ีเป็นจุดอันตรายมาก ๆ เนื่องจากไม่มีสัญญาณอะไรท่ีบ่งบอกหรือให้ระวัง ท าให้ผู้ขับขี่รถ 
ทุกชนิดโอกาสจะเกิดอันตรายได้ ทุกวันและเกิด เหตุมาบ่อยครั้ ง  ฉะนั้นอยากให้ 
 



๑๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ธมนธรณ์ ๗/๒ 
 
การรถไฟแห่งประเทศไทยกรุณาติดตั้งสัญญาณหรือเครื่องมือการป้องกันไม่ให้เกิดอุบัติเหตุ
ของผู้ใช้สัญจรข้ามทางรถไฟในพื้นท่ีเขตเทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก ท้ัง ๓ จุดดังกล่าว  
  เรื่อง ท่ี  ๒ โครงการบ้านเอื้ออาทรในเขตเทศบาลเมืองสุ ไหงโก -ลก 
เช่นเดียวกันมีจ านวน ๔๐๐ หลัง เป็นสุสานบ้านเอื้ออาทรเพราะว่าบ้านเอื้ออาทร 
ท่ีด าเนินการไม่แล้วเสร็จ ขณะนี้เป็นท่ีซ่องสุมหรือว่าเป็นท่ีท่ีวัยรุ่นเสพยาเสพติดเป็นท่ีน่ากลัว 
ของผู้ ท่ีใช้สัญจรผ่านหน้าโครงการนี้ และโครงการนี้ตั้งอยู่กลางใจเมืองสุไหงโก-ลก
เช่นเดียวกัน และเป็นส่วนท่ีท าให้เมืองสุไหงโก-ลกนี่คล้ายกับเมืองร้างจากการรกร้าง 
ของโครงการท่ีท้ิงซากบ้านเอื้ออาทร ขอให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการกรุณาด าเนินการ 
แก้ไขปัญหานี้โดยด่วน 
  เรื่องท่ี ๓ ได้รับการร้องเรียนจากประชาชนในพื้นท่ี ๓ ต าบล คือ ต าบลกายูคละ 
ต าบลเอราวัณ ต าบลแว้ง อ าเภอแว้ง จังหวัดนราธิวาส เรื่องถนนสายหลักท่ีส าคัญเชื่อมโยง
ของ ๓ ต าบล เกิดการช ารุดเสียหายเป็นหลุมเป็นบ่อเป็นระยะทาง ๑๓ กิโลเมตร  
เป็นอุปสรรคและปัญหาต่อประชาชนใช้การสัญจรและล าเลียงสินค้าการเกษตรเป็นอย่างยิ่ง 
พร้อมกันนั้นผมได้ลงไปตรวจสอบ ผลปรากฏว่าถนนเส้นนี้แทบใช้การไม่ได้จริง ๆ จึงขอให้
รัฐบาลสั่งการกรมทางหลวงชนบทไปด าเนินการโดยเร่งด่วน ขอขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเกษม อุประ 
  นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
เกษม อุประ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขอกราบเรียนหารือ
ท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
จ านวน ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก เกี่ยวกับปัญหาเรื่องฝนท้ิงช่วง ขอฝากปัญหาความเดือดร้อนไปยัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ เนื่องจากในปีนี้ท่ีจังหวัดสกลนครฝนตกอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด ท าให้ข้าวปีนี้
งอกงามและอุดมสมบูรณ์ ------------------------------------------------------------------------------  
 
                   - ๘/๑ 
 



๑๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       ณิชากร ๘/๑ 
 
แต่ในช่วง ๒-๓ สัปดาห์ท่ีผ่านมาปรากฏว่าฝนท้ิงช่วงท าให้ข้าวท่ีก าลังตั้งท้องขณะนี้เหี่ยว 
ซึ่งสร้างความเดือดร้อน ท าลายความฝันของพี่น้องประชาชนท่ีคาดว่าปีนี้จะได้เก็บเกี่ยว  
ก็อยากจะขอให้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้พิจารณาจัดท าฝนหลวงเพื่อแก้ไขปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนด้วย  
   ปัญหาท่ี ๒ ก็คือปัญหาเกี่ยวกับเรื่องของเส้นทางสัญจรไปมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
เส้นทางท่ีอยู่ในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท ซึ่งในปีท่ีแล้วฝนตกน้ าท่วม  
ปัญหาก็เลยเรื้อรังมาโดยตลอดถนนเป็นหลุมเป็นบ่อ เพราะฉะนั้นอยากจะขอความกรุณา 
จากกรมทางหลวงชนบทได้พิจารณาแก้ไขถนนต่าง ๆ ดังนี้ สายแรก สายบ้านหว้าน อ าเภอบ้านม่วง
ไปบ้านโพนทอง อ าเภอค าตากล้า และสายท่ี ๒ สายบ้านหนองแวง อ าเภอวานรนิวาส  
ไปบ้านนาฮี อ าเภออากาศอ านวย และสายท่ี ๓ ก็คือสายของบ้านมาย อ าเภอบ้านม่วง  
ไปบ้านหนองแวงน้อย อ าเภอเจริญศิลป์ อยากจะขอความกรุณาหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ได้พิจารณาแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนด้วย กราบขอบคุณครับ 
  น า ย ส ม ศั ก ดิ์  เ กี ย ร ติ สุ ร น น ท์  ( ป ร ะ ธ า น ส ภ า ผู้ แ ท น ร า ษ ฎ ร )   : 
เชิญท่านสงกรานต์ จิตสุทธิภากร 
  นายสงกรานต์ จิตสุทธิภากร (นครสวรรค์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม สงกรานต์ จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดนครสวรรค์ 
พรรคประชาธิปัตย์ ผมมีเรื่องหารือท่านประธานอยู่ ๓ เรื่องครับ  
  เรื่องท่ี ๑ เป็นเรื่องต่อมาจากปีท่ีแล้วนะครับ คือเมื่ออาทิตย์ท่ีแล้วมีโอกาส 
ได้ไปเย่ียมครอบครัวท่ีชุมชนรณชัย แล้วก็บริเวณหัวเกาะญวนในเขตเทศบาลนครนครสวรรค์ 
ปรากฏว่ามีพี่น้องประมาณ ๘ คนจาก ๓ ครอบครัว ประสบปัญหาคือบ้านถูกพัดพังท้ังหลัง
ไปเมื่อปี ๒๕๕๔ แล้วก็ได้เงินชดเชยเพียง ๑๘,๕๐๐ บาท เพราะว่าตามกฎเกณฑ์แล้วน่าจะได้ 
๓๐,๐๐๐ บาท ส าหรับกรณีบ้านพังท้ังหลัง จึงขอร้องเรียนไปยังทางส านักงานป้องกัน 
และบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดให้ช่วยดูแลในส่วนนี้ด้วย 
  เรื่องท่ี ๒ พ่ีน้องในหมู่ท่ี ๓ ต าบลหนองกระโดน อ าเภอเมืองนครสวรรค์ 
จังหวัดนครสวรรค์ บางส่วนประสบปัญหาน้ าท่วมจากน้ าท่ีมาจากทางอ าเภอลาดยาว แล้วก็ผมทราบว่า
น้ าท่ีขังไม่สามารถท่ีจะผ่านทางลอดใต้ถนนสายเอเชียข้ามไปอีกฝั่งหนึ่งได้ แล้วก็เมื่อปีท่ีแล้ว  
 



๑๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        ณิชากร ๘/๒ 
 
ได้ประสานกับกรมทางหลวงทราบว่ามีงบประมาณมาแล้วในปีนี้แต่ยังไม่ได้ลงมือท า  
จึงอยากให้ทางกรมทางหลวงช่วยประสานกับผู้รับเหมาให้ด าเนินการโดยด่วนครับ  
  เรื่องสุดท้ายเป็นเรื่องเดิมในเขตเทศบาลคือบริ เวณศูนย์ท่ารถขนส่ง 
จังหวัดนครสวรรค์ช่วงนี้ประสบปัญหามากเพราะว่าท่อน้ าซึ่งมีผลจากน้ าท่วมปีท่ีแล้ว  
มีเศษหินต่าง ๆ ไปอุดไว้ เวลาฝนตกน้ าจะไหลเข้ามาในบริเวณศูนย์ท่ารถ ตอนนี้ทราบว่า 
ทางกรมทางหลวงได้ออกแบบแล้วก็เขียนโครงการเรียบร้อยแล้วขาดแต่งบประมาณเท่านั้น 
จึงอยากให้ทางท่านประธานประสานไปยังกระทรวงคมนาคมแล้วก็ไปท่ีกรมทางหลวง  
ขอให้จัดงบฟื้นฟูน้ าท่วมไปช่วยดูแลพี่น้องในบริเวณศูนย์ท่ารถด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสหรัฐ กุลศรี 
เชิญครับ 
  นายสหรัฐ กุลศรี (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม สหรัฐ 
กุลศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี เขตเลือกตั้งท่ี ๕ พรรคเพื่อไทย ผมมีเรื่อง
ท่ีจะปรึกษาหารือท่านประธานสัก ๒-๓ เรื่อง  
  เรื่องท่ี  ๑ เรื่องมีต้นไม้ขึ้นริมถนนรกรุงรังและมีกิ่ งไม้หักเป็นประจ า 
ริมถนนทางหลวง สายท่าช้าง-ด่านช้าง สายสามชุก-ด่านช้าง ซึ่งประชาชนร้องเรียนมา 
เป็นประจ าว่าบริเวณถนนทางหลวงดังกล่าวนั้นริมถนนมีต้นไม้ขึ้นรกรุงรัง เวลาสัญจรไปมา 
ก็เกิดอุบัติเหตุเป็นประจ า ประกอบกับกิ่งไม้ต้นใหญ่ ๆ อยู่ข้างถนนก็หักเวลามีลมพัดใส่รถ 
ใส่ยานพาหนะต่าง ๆ จะเป็นรถจักรยานยนต์ รถยนต์ ก็ได้รับความเดือดร้อนกันเป็นประจ า 
จึงฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ช่วยด าเนินการแก้ไขปัญหาดังกล่าวด้วยครับ  
 
                   - ๙/๑ 
 
 

 

 



๑๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ประไพพิศ ๙/๑ 
 
  เรื่อง ๒ เรื่องขอให้ย้ายท่ีกลับรถให้ตรงตามความต้องการของประชาชน 
ด้วยประชาชนชาวบ้านวัดท่านางเริง ต าบลนางบวช อ าเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบุรี 
ร้องเรียนมาว่าเนื่องจากในขณะนี้มีประชาชนได้รับความเดือดร้อนเนื่องจากท่ีกลับรถใกล้ ๆ 
กับวัดท่านางเริงซึ่งห่างประมาณ ๒๐ เมตรเท่านั้นเอง ไม่ตรงกับทางเข้าวัด เวลาประชาชน
จะไปท าบุญหรือจะไปพบปะกันบริเวณวัดท่านางเริงต้องย้อนศรเป็นประจ าและเกิดอุบัติเหตุ 
จึงฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ช่วยขยับท่ีกลับรถให้ตรง 
ความต้องการของประชาชนในพื้นท่ีดังกล่าวด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๓ เรื่องมีวัชพืช จะเป็นผักตกชวาแล้วก็สิ่งปฏิกูลหลาย ๆ อย่างขึ้น 
แล้วก็ลอยอยู่ในล าคลองในเขตเลือกตั้ง ท่ี ๕ จังหวัดสุพรรณบุรี เนื่องจากในขณะนี้ 
มีประชาชนร้องเรียนมาเป็นประจ าว่าตามล าคลองนั้นมีวัชพืชขึ้นอยู่มากมาย จึงฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ช่วยด าเนินการแก้ไขด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านผุสดี ตามไท 
เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ผุสดี  ตามไท สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานคะ ดิฉันขออนุญาตหารือเป็นเรื่องความกังวลของเพื่อนสตรีต่อเรื่องผลการส ารวจ 
ต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้  เมื่อสัก ๒-๓ วันนี้เองมีรายงานในสื่อ 
ถึงผลการส ารวจของบริษัท ดูเร็กซ์ ว่าด้วยเรื่องของพฤติกรรมการนอกใจของคู่ครอง  
ซึ่งเขาส ารวจใน ๓๖ ประเทศนะคะ บางคนอาจจะเห็นว่าเป็นเรื่องข า เรื่องตลก แต่จริง ๆ แล้ว
เป็นเรื่องเศร้ามากเลย เขาพบว่าอย่างไรคะท่านประธาน 
  ในเรื่องท่ี ๑ เขาพบว่าผู้ชายไทยครองแชมป์ในโลกนะคะ ท่ีเขาส ารวจมา  
๓๖ ประเทศ ในเรื่องของการมีพฤติกรรมนอกใจคู่ครอง ผู้หญิงไทยก็ไม่แพ้กันเลยค่ะ  
ตามมาเป็นท่ี ๒ รองแชมป์จากประเทศกานาในทวีปแอฟริกา ท่านประธานคะ ท่ีน่ากลัวอีกนิดหนึ่ง 
ก็คือว่าเขาพบว่าผู้ชายเอเชียมีพฤติกรรมส าส่อนท่ีสุดในโลก ท้ังหมดนี้แม้จะมีค าถามว่า 
เชื่อได้หรือเปล่าในเรื่องของผลการส ารวจอย่างนี้ ดิฉันคิดว่าจะเชื่อหรือไม่เชื่อมันก็เป็นตัวบ่งชี้
ให้เราทราบว่าวันนี้ทิศทางในเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมต่อเรื่องครอบครัวนั้นเป็นอย่างไร 
ดิฉันอยากจะขออนุญาตกราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีหญิงคนแรก 



๑๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ประไพพิศ ๙/๒ 
 
ของประเทศไทยให้ได้มาเป็นผู้น าในเรื่องท่ีจะรณรงค์ แล้วก็มาเป็นแบบอย่างในการท่ีจะ
ผลักดันท าให้คุณธรรมและจริยธรรมนี้เป็นจริงก็คือเรื่องของความซื่อสัตย์และการไม่นอกใจ 
ต่อคู่ครอง ดิฉันไม่อยากจะเห็นว่าในปีหน้าหรือปีไหนก็ตามท่านนายกรัฐมนตรีเดินทาง 
ไปต่างประเทศแล้วจะต้องไปตอบค าถาม แล้วก็ดีไม่ดีผู้หญิงไทยจะกลายไปเป็นแชมป์ 
ในเรื่องของการนอกใจในอนาคต เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรีด้วย ขอบพระคุณค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านมนพร 
เจริญศร ี
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
ดิฉัน มนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉัน 
มีเรื่องท่ีจะหารือต่อท่านประธาน จ านวน ๒ เรื่องค่ะ  
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับค าร้องจากพนักงาน ลูกจ้างวิทยาลัยเทคโนโลยี 
และการจัดการนครพนม หรือว่าวิทยาลัยการอาชีพเดิมค่ะ หรือว่าชาวบ้านจะเรียกว่า
วิทยาลัยอาชีวศึกษา ว่าขณะนี้ภารกิจของวิทยาลัยอาชีวศึกษานั้นได้มีเป็นจ านวนมาก รวมท้ังลงไป
ฝึกอาชีพให้กับพี่น้องประชาชน ท าให้ข้าราชการหรือพนักงานลูกจ้างเกิดความเหลื่ อมล้ า 
ในการได้รับค่าตอบแทน ก็ปรากฏว่าหน่วยงานราชการหลายแห่งได้ยกกรอบฐานะของพนักงาน
ลูกจ้างชั่วคราวเป็นพนักงานราชการ ก็ปรากฏว่าวิทยาลัยอาชีวศึกษาท้ังหลายยังไม่ได้รับ 
การดูแลในเร่ืองเหล่านี้ พนักงานลูกจ้างเหล่านั้นก็เลยท าหนังสือร้องขอมาท่ีดิฉันผ่านไปยัง
รัฐมนตรีท่ีก ากับดูแล โดยเฉพาะในระยะเวลาอันใกล้นี้จะมีการพิจารณากรอบพนักงานราชการ
ในรอบท่ี ๓ ประจ าปี ๒๕๕๖-๒๕๕๙ ก็ขอให้รัฐมนตรีท่ีได้ก ากับดูแลได้บรรจุเรื่องเหล่านี้ 
ท้ังนี้เพื่อเป็นขวัญและก าลังใจให้กับพนักงานลูกจ้างเหล่านั้นด้วยค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับค าร้องจากพี่น้องประชาชนชาวบ้านค้อ ต าบลท่าค้อ 
อ าเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนมว่าเนื่องจากล าน้ าห้วยบังกอ ได้รับงบประมาณ 
ในการเวนคืนท่ีดิน แล้วก็ได้รับงบประมาณในการส ารวจออกแบบเป็นระยะเวลาปี ๒๕๕๒  
ปี ๒๕๕๓ ปี ๒๕๕๔ เรียบร้อยแล้ว ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



๒๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๑๐/๑ 
 
แต่ปรากฏว่าในการตั้งงบประมาณปี ๒๕๕๕ และปี ๒๕๕๖ ไม่ได้มีการตั้งงบประมาณ 
ในการก่อสร้างประตูปิดเปิดระบายน้ าในโครงการนี้แต่อย่างใด ขณะนี้เลยผ่านช่วงฤดูฝน 
แต่ก็มีน้ าท่ีพี่น้องประชาชนสามารถเก็บกักไว้ใช้ได้ ท าให้ขาดความต่อเนื่องในการท่ีจะ
ด าเนินการก่อสร้างโครงการดังกล่าว ดิฉันจึงฝากท่านประธานไปถึงโครงการชลประทาน
จังหวัดนครพนม ไปถึงท่านอธิบดี ไปถึงท่านรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้องได้ช่วยจัดสรรงบประมาณ 
ลงไปก่อสร้างประตูปิดเปิดระบายน้ าห้วยบังกอดังกล่าวต่อไปด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมบูรณ์ 
อุทัยเวียนกุล 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  เรื่องแรก เป็นเรื่องความเดือดร้อนของสมาชิก กบข. ครับ เนื่องจากข้าราชการ
ท่ีได้รับเงินบ านาญมีสูตรในการรับเงินบ านาญอยู่ ๒ ประเภทก็คือเขาเรียกแบบบ านาญเดิม
กับแบบท่ี กบข. ได้คิดค านวณขึ้นมา ท่านประธานแบบ กบข. ท่ีใช้อยู่ในปัจจุบันนั้น
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้ไปศึกษาแล้วก็พบว่าผู้ท่ีได้รับสูตรการค านวณตามแบบ กบข. 
เสียประโยชน์ครับ วันนี้สมาชิก กบข. ประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ คนท่ีสูญเสียประโยชน์ 
จากการคิดค านวณดังกล่าว จึงขอให้กระทรวงการคลังได้ก าหนดว่าสมาชิก กบข. สามารถท่ีจะเลือก
รับบ านาญแบบสูตรบ านาญเดิมหรือสูตรบ านาญ กบข. เมื่อไรนะครับ แล้วก็ขอให้
กระทรวงการคลังได้เยียวยาผู้เสียประโยชน์ในการค านวณโดย กบข. นั้นกระทรวงการคลัง  
จะเยียวยาเมื่อไร รัฐบาลได้ไปเยียวยาแม้กระท่ังผู้ท่ีมาประท้วงเผาบ้านเผาเมือง ก็เยียวยา
ข้าราชการท่ีท างานเพื่อแผ่นดินด้วยครับท่านประธาน 
  เรื่องท่ี ๒ การพัฒนาบ้านเมืองก็ต้องพัฒนากันอย่างต่อเนื่อง สัปดาห์ท่ีแล้ว 
ผมขอขยายสนามบินจังหวัดตรังจาก ๒,๑๐๐ เมตรเป็น ๓,๐๐๐ เมตร วันนี้ขอให้ 
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้ไปก่อสร้างและปรับปรุงท่าเรือส าหรับการท่องเท่ียวท่ีหาดปากเมง 
อ าเภอสิเกา จังหวัดตรัง แล้วก็ขออนุญาตสอบถามท่ีกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมว่า
โครงการขยาย ๔ ช่องจราจรถนนตรัง-สิ เกา จากจังหวัดตรังถึงแยกนาเมืองเพชร  
โครงการจะแล้วเสร็จเมื่อไร ขณะนี้ได้ก่อสร้างถึงหน้าโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัยเท่านั้น  



๒๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๑๐/๒ 
 
  แล้วสุดท้าย ท่านประธานครับ ฝากถึงรัฐบาลอย่าโกงกินบ้านเมืองด้วยนโยบาย
ประชานิยมเลยครับ ประเทศชาติล่มจมคนจะสาปแช่ง ถึงแม้จะสวยแค่ไหนก็แล้วแต่  
ตายก็นอนตายตาไม่หลับครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านนิยม 
วรปัญญา เชิญครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม นิยม วรปัญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย บัญชีรายชื่อ ท่านประธานท่ีเคารพ 
จากท่ีท่านประธานได้กรุณาให้มีการหารือนี้นับว่าได้ประโยชน์มากนะครับ ชาวบ้านขอฝากชมมายัง
ท่านประธานว่าได้ให้โอกาสเขาได้มีการพัฒนาบ้านเขา แก้ปัญหาความเดือดร้อนให้เขา  
ผมขอขอบคุณท่านประธานครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากราษฎร
อีกจ านวนมากหลายเรื่อง แต่พอจะสรุปความส าคัญได้ ๗ เรื่องครับ  
  ๑. ถนนจากเขาสลักได ยางรากนี่ก็ช ารุดเสียหายยังไม่ได้มีการซ่อม 
จากผลกระทบจากภัยพิบัติน้ าท่วม  
  ๒. สายวงษ์สว่าง บ้านดงดินแดง บ้านหนองร่าเริง สี่แยกหมู่บ้านพระยาก าจัด 
ต าบลตะคร้อ บ้านซับกระโดน อ าเภอไพศาลี  
  ๓. สายโคกเจริญ หมู่บ้านคอกวัวผ่านสี่แยกพระยาก าจัดไปทางบ้านหนองร่าเริง 
มันมีบ้านหนองร่าเริงกับบ้านหนองระเริง บ้านหนองระเริงอีกทางด้านหนึ่งนะด้านตะวันออก 
ตะวันตกเป็นบ้านหนองร่าเริงก็ช ารุด รถไปมาล าบากมากเลยครับ 
 
                 - ๑๑/๑ 
 
 
 

 
 
 



๒๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 กุลนที ๑๑/๑ 
 
  ๔. เรื่องขอให้ขุดลอกอ่างกุดตาเพชร ซึ่งเดี๋ยวนี้ตื้นเขินมากเลยนะครับ 
จังหวัดลพบุรีได้อาศัยน้ าจากอ่างกุดตาเพชรนี่ ๒ อ าเภอครับ 
  ๕. ขอให้ขุดลอกอ่างดงหลุ่ม บ้านเขาน้อย แล้วก็อ่างหมู่บ้านชอนสมบูรณ์  
  ๖. ขอให้สร้างเขื่อนแม่น้ าป่าสัก ๒๔ ตอน โดยท ากาลักน้ า โดยเอาน้ า 
จากแม่น้ าเหือง แม่น้ าสาน แม่น้ าหมัน มารวมกัน ก็จะได้น้ าใช้ในฤดูแล้ง หน้าฝนก็จะกักไว้ 
เป็นต้นน้ าเพื่อไม่ให้มาท่วมในกรุงเทพฯ ได้ครับ 
  ๗.  ขอให้สร้ างบ้ านเอื้ ออาทรของอ า เภอชัยบาดาลอีก ๕๐๐ หลั ง  
แล้วก็อ าเภอสระโบสถ์ ๕๐๐ หลัง อ าเภอศรีเทพ ๕๐๐ หลัง อันนี้ก็มีราษฎรบางคนก็ได้จอง 
และได้เสียเงินมัดจ าไปแล้วแต่ยังไม่ได้สร้างให้ ขอให้ท่านประธานช่วยกรุณาสงเคราะห์ 
ให้หน่วยงานดังกล่าวท่ีผมได้กราบเรียนมานี้ช่วยตามหนังสือท่ีผมได้เสนอท่านประธานไปไว้นั้น
ให้ช่วยเร่งรัดให้ด้วยครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปัตย์ ใคร่ขอหารือผ่านท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรถึงรัฐบาล ดังนี้ครับ 
  เรื่องแรก ขอให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้ปรับปรุงย่านชุมชน  
ถนนสุขุมวิทช่วงอ าเภอแกลง จังหวัดระยอง บริเวณสี่แยกบ้านโพธิ์ทอง ต าบลทางเกวียน 
สืบเนื่องจากถนนสุขุมวิทช่วงนี้อยู่ในเขตชุมชนเทศบาลต าบลเมืองแกลง มีรถยนต์ รถบรรทุก 
และพี่น้องประชาชนสัญจรจ านวนมาก แต่ว่าสี่แยกนี้มีความช ารุด น้ าท่วมขัง แล้วก็มี
อุบัติเหตุเกิดขึ้นบ่อยครับ ก็อยากจะให้ทางกระทรวงคมนาคมได้ขยายฟุตปาธ (Footpath) 
ขยายผิวจราจร ท าฟุตปาธ ท่อระบายน้ า  
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้ซ่อมสร้างผิวการจราจร 
บริ เวณถนนสุขุมวิทช่วงต าบลทุ่งควายกิน ต าบลกองดิน ซึ่ งอยู่ ในเขตรับผิดชอบ 
ของแขวงการทางจันทบุรี ปัจจุบันเป็นหลุมเป็นบ่อค่อนข้างมากครับ ท าให้เกิดอุบัติเหตุ 
แล้วก็การจราจรไม่สะดวก 



๒๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 กุลนที ๑๑/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ขอให้กระทรวงมหาดไทยได้ตั้งงบประมาณเร่งก่อสร้างสะพาน 
ข้ามคลองโพล้ ซึ่งปัจจุบันคอสะพานช ารุดและกลางสะพานหักทรุดลงไปนะครับ ยิ่งขณะนี้น้ าท่วม 
มีน้ าหลาก สะพานอันนี้เกิดอันตรายเวลาสัญจรไปมา สะพานนี้อยู่ท่ีต าบลน้ าเป็น เชื่อมกับ
ต าบลช าฆ้อ อ าเภอเขาชะเมา จังหวัดระยอง ต าบลน้ าเป็นอยู่ฝั่งหมู่ท่ี ๒ อีกฝั่งหนึ่งจะเป็น
ต าบลน้ าเป็น หมู่ท่ี ๕ และต าบลช าฆ้อ หมู่ท่ี ๙ สะพานนี้ทรุดช ารุดมาหลายปีแล้วครับ  
แล้วก็มีผู้ว่าราชการจังหวัดมาดูหลายท่านแล้ว แต่ว่ายังไม่มีงบประมาณ ตรวจสอบแล้ว 
ก็ยังไม่มีงบประมาณ ก็อยากจะให้กระทรวงมหาดไทยได้เร่งตั้งงบประมาณด้วย ผมหารือ 
ด้วยกระทู้ถามไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมกย็ังไม่ได้ค าตอบครับ ฝากรัฐบาลเร่งรัดด้วย 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอนุรักษ์ 
บุญศล เชิญครับ 
  นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต
กราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นเรื่องเก่านะคะ
ท่านประธานคะ ตั้ งแต่สมัยรวมเขต ตั้งแต่ดิฉันเป็นฝ่ายค้านค่ะ ขอสนับสนุนถนน 
ไปศูนย์ศิลปาชีพบ้านดอนค า หมู่ท่ี ๒ ต าบลนาแต้ อ าเภอค าตากล้า จังหวัดสกลนคร  
ซึ่งดิฉันก็ได้รับเรื่องร้องเรียนใหม่อีกครั้งหนึ่ง -------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 

 

 

 
 



๒๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๑๒/๑ 
 
เป็นเรื่องร้องเรียนร้องทุกข์ซึ่งเป็นทุกข์ที่คลางแคลงใจว่าท าไมภาครัฐไม่ดูแลเรื่องถนนหนทาง
ท่ีเป็นการสัญจรไปมาขนส่งสินค้าเพื่อการเกษตร เด็กนักเรียนไปโรงเรียนล าบากมากค่ะ 
ราษฎรท่ีอยู่บริเวณนั้นมาตั้งแต่เกิดบอกว่าจะให้ล าบากไปถึงไหน อยากเอาต้นข้าวไปปักด า
อย่างท่ีอื่นบ้าง แต่อยู่ไกลปืนเท่ียงจนนักข่าวเข้าไม่ถึง จึงให้นายพรตะวัน สุขพร ผู้ใหญ่บ้าน
บ้านดอนค า หมู่ท่ี ๒ ต าบลนาแต้ อ าเภอค าตากล้า จังหวัดสกลนคร เขียนจดหมายร้องเรียน
ถึงดิฉันค่ะท่านประธาน ถนนไปศูนย์ศิลปาชีพบ้านดอนค า รหัส สน . ๓๒๒๙ รพช.  
ซึ่งก่อสร้างมาตั้งแต่ปี ๒๕๓๖ ได้ช ารุดเสียหายมาหลายปีแล้ว เป็นเส้นทางจากบ้านนาแต้  
หมู่ท่ี ๑ เข้าสู่ศูนย์ศิลปาชีพบ้านดอนค า หมู่ท่ี ๒ ระยะทาง ๔ กิโลเมตร เชื่อมต่ออ าเภอเซกา  
อ าเภอพรเจริญ จังหวัดบึงกาฬ ผู้น าชุมชนได้ร้องเรียนถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องบ่อย ๆ  
แต่ไม่ได้รับการดูแลเลยตั้งแต่ปี ๒๕๔๕ เรื่อยมาทุกปี ท่านประธานท่ีเคารพคะ ท้ายจดหมาย
เขียนว่าราษฎรท่ีรอคอยจึงได้แจ้งมายังท่านเพื่อช่วยหาทางแก้ไขให้ด้วยเพราะท่านเป็น
ความหวังสุดท้าย ดิฉันสะเทือนใจค่ะ หวังว่าหน่วยงานท่ีก่อสร้างถนนสายนี้นั้นขอให้ถึง 
และไม่ถือว่าเป็นเรื่องสุดท้าย ขอให้เป็นเรื่องแรก ๆ ค่ะ 
  เรื่ อง ท่ี  ๒ ไปถึ งกระทรวงมหาดไทย  ดิฉันได้ รับเรื่ องร้องเรียนจาก 
นายประสิทธิ์ กองทรัพย์ นายไสว แสงจันทร์ นายเดือน เกตุจรัส นายสุ รพล ผิวเหลือง  
และรายชื่อ ท่ีลงลายมือชื่อของราษฎรอีก ๔๕ คน เพื่อยืนยันความต้องการไฟฟ้า 
เพื่อการเกษตร เพราะเกษตรกร ๔ หมู่มีดังนี้ บ้านหนองแสง หมู่ท่ี ๕ บ้านสันติสุข หมู่ท่ี ๗ 
บ้านดงอีบ่าง หมู่ท่ี ๙ บ้านสระแก้ว หมู่ท่ี ๑๑ ต าบลนาแต้ อ าเภอค าตากล้า จังหวัดสกลนคร 
ราษฎรได้ระบุในจดหมายร้องเรียนว่าปลูกยางพารามากกว่า ๑,๐๐๐ ไร่ จึงต้องการไฟฟ้า 
ท่านประธานคะ ไฟฟ้าคือองค์ประกอบในการด ารงชีวิตท่ีมั่งคั่ง  ขอหน่วยงานมีค าสั่ง 
เพื่อเกษตรกรด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ
ท่านณัฏฐ์ บรรทัดฐาน เชิญครับ  
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม ณัฏฐ์ บรรทัดฐาน กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ กราบเรียนปรึกษาข้อหารือ
ท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องของปัญหาในกรุงเทพมหานคร กรณีเรื่องของปัญหาการจราจร 
เพราะว่าเท่าท่ีเราทราบในปัจจุบันนี้มีรถอยู่ประมาณ ๖,๐๐๐,๐๐๐-๗,๐๐๐,๐๐๐ คัน  



๒๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๑๒/๒ 
 
ในขณะท่ีถนนในกรุงเทพมหานครนั้น ๑๒๓ เส้นทาง สามารถรองรับรถได้ เพียง  
๑,๖๐๐,๐๐๐ คัน ปริมาณดั งกล่าวเมื่ อน ามาเปรียบเทียบกันเท่ากับปริมาณรถ 
ในกรุงเทพมหานครนั้นมีมากกว่าปริมาณถนนถึง ๔.๔ เท่า เพราะฉะนั้นกรณีเช่นนี้น่าจะเป็น
ท่ีแน่นอนว่าปัญหาการจราจรนั้นจะมีมากขึ้นทุกวัน ยังไม่นับกรณีของรถท่ีจดทะเบียน 
ในต่างจังหวัดและน าเข้ามาวิ่งในกรุงเทพฯ นอกเหนือไปจากนั้นยังมีความเป็นไปได้สูง 
จากอานิสงส์ของนโยบายในเรื่องของรถคันแรกท่ีจะท าให้ปริมาณรถนั้นเพิ่มขึ้น เพราะว่าทุกปีนั้น
จะมีการเพิ่มขึ้นของการจดทะเบียนรถยนต์ประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ แต่ในปีท่ีผ่านมานั้น 
มีการจดทะเบียนรถยนต์ไปแล้วประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ กว่าคัน เพิ่มขึ้นประมาณ ๑๕ เปอร์เซ็นต์ 
เพราะฉะนั้นในกรณีดังกล่าวนี้คาดว่าปัญหาของการจราจรในกรุงเทพมหานครน่าจะรุนแรง
มากขึ้น วิธีท่ีแก้ปัญหาได้ในเบื้องต้นน่าจะท าได้ ๒ ลักษณะ คือ ๑. เรื่องของการแก้ไขปัญหา
เรื่องของจุดอับหรือจุดท่ีเป็นจุดคอขวด   ๒. คือการแก้ไขปัญหาในเรื่องของระบบขนส่งมวลชน 
เพราะฉะนั้นจึง เรียนหารือท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องในกรณี 
ของเรื่องการแก้ไขปัญหาในกรณีของระบบขนส่งมวลชน ซึ่งเดิมนั้นมีนโยบายของรัฐบาล 
เรื่องรถไฟฟ้า ๒๐ บาทตลอดสาย ผมจึงขอสอบถามว่าจากนโยบายการหาเสียงดังกล่าวนั้น 
วันนี้ไม่ทราบว่ารัฐบาลสามารถท่ีจะท านโยบายนี้ให้น าออกมาใช้งานได้หรือยัง เพราะว่าจะเป็น
การบรรเทาปัญหาในเรื่องของระบบขนส่งมวลชนได้ดี เพราะเนื่องมาจากว่าการประสานงาน 
ของ กทม. ในเรื่องของระบบขนส่งมวลชนและสัญญาการเดินรถนั้นขณะนี้จากรถท่ีเคยมี  
๓ ตู้ได้เพิ่มเป็น ๔ ตู้ เพราะฉะนั้นในระยะยาวถ้ามีการแก้ไขในเรื่องของราคาให้เป็น  
๒๐ บาทตลอดสายได้อย่างท่ีหาเสียงไว้ ผมเชื่อว่าคนจะหันมาใช้ระบบขนส่งมวลชนเพิ่มขึ้น 

 
                - ๑๓/๑ 

 
 
 
 
 
 



๒๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             นงลักษณ์ ๑๓/๑ 
 
  ๒. ในเรื่องของการแก้ไขปัญหาพื้นผิวการจราจรและแก้ปัญหาจุดอับ 
หรือจุดคอขวดต่าง ๆ เท่าท่ีเห็นท่ีผ่านมานั้นในถนนหลาย ๆ เส้น แม้จะมีการขยาย  
ไม่ว่าจะเป็นของกรมทางหลวงหรือของ กทม. ก็ตาม แต่ว่าท้ายท่ีสุดเห็นว่าจะมีปัญหา 
เรื่องของการจอดรถในถนนท่ีมีการขยายถนนใหม่ เช่นเดิมมีอยู่ ๒ เลน (Lane) ขยายเพิ่มเป็น 
๔ เลน ปรากฏว่า ๒ เลนท่ีขยายเพิ่มก็ไม่ได้เอาไปใช้งานในการวิ่ง เพราะถูกน ารถมาจอด
เพราะฉะนั้นก็ฝากไปถึงหน่วยงานท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องให้เข้มงวดกวดขันในเรื่องของการจัดระเบียบ 
ในเรื่องของการจอดรถ ไม่ว่าถนนเส้นนั้นจะมีท่อหรือไม่ก็ตาม ผมเชื่อว่าต ารวจน่าจะจัดการ
เรื่องนี้ได้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านมุกดา  
พงษ์สมบัติ ครับ 
  นางมุกดา พงษ์สมบัติ (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางมุกดา พงษ์สมบัติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น  
ท่านประธานคะ ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานอยู่ ๒-๓ เรื่องค่ะท่านประธาน  
  สืบเนื่องจากการถ่ายโอนความไม่ชัดเจนของโครงสร้าง ยกตัวอย่างเช่น  
ห้วย หนอง คลอง บึง เมื่อกรมชลประทานถ่ายโอนให้ท้องถิ่น ท้องถิ่นไม่มีงบประมาณ  
ท่านประธานคะ บางแห่งน้ าท่วม ภาคอีสานแล้งค่ะท่านประธาน แหล่งน้ าตื้นเขินค่ะท่านประธาน 
ยกตัวอย่างเช่นดิฉันได้ เข้าพื้นท่ีได้รับการร้องเรียนเรื่องห้วยคุมมุม ต าบลโนนสมบูรณ์  
อ าเภอเขาสวนกวาง จังหวัดขอนแก่น ท่านประธานคะ สร้างตั้งแต่ปี ๒๕๓๕  ๒๐ ปีท่ีแล้ว 
ไม่มีการซ่อมแซมสืบเนื่องจากสมัยก่อนบอกว่าให้ถ่ายโอนไปท้องถิ่น ท้องถิ่นก็รับมา บุคลากรไม่มี
งบประมาณไม่มีค่ะท่านประธาน แล้วก็เนื้อท่ี ๘๙ ไร่ จุได้ประมาณ ๑,๑๑๕,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร 
แต่ตื้นเขิน นี่คือเทวดาไม่เป็นใจ ท่ีไม่สมควรจะตกท่านก็ไปตก ท่ีแห้งแล้งท่านก็ไม่ไปตก 
นี่คือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ขอฝากท่านประธานไปถึงกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
ให้ช่วยดูแลในเร่ืองนี้ด้วยนะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่งนะคะท่านประธาน ดิฉันขอฝากไปถึงหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 
การขุดเจาะน้ าบาดาลในพื้นท่ีอ าเภอบ้านฝาง เพราะว่าร้องขอไปนานแล้วแต่หน่วยงาน 
ยังไม่เข้าไปเลย โดยเฉพาะดิฉันเข้าพื้นท่ีหมู่ท่ี ๙ บ้านหนองบัว ต าบลหนองบัว อ าเภอบ้านฝาง 
จังหวัดขอนแก่นเดือดร้อนมากค่ะท่านประธานคะ  



๒๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             นงลักษณ์ ๑๓/๒ 
 
  แล้วเรื่องท่ี ๓ ผิวจราจร การซ่อมแซมฝากถึงกรมทางหลวงชนบทด้วยนะคะ
พี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อนมากเวลาลูกหลานไปโรงเรียนเสี่ยงต่ออันตราย 
ฝากท่านประธานถึงหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ กรมทางหลวงชนบท บ้านหนองเบ็ญ หมู่ท่ี ๓ 
แล้วก็หมู่ท่ี ๑๒ ต าบลโนนท่อน อ าเภอเมืองขอนแก่น จังหวัดขอนแก่น ใกล้เมืองแต่ถนนไม่ดีเลย  
ฝากถึงหน่วยงานท่ีรับผิดชอบด้วย กราบขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านพิมพ์ภัทรา 
วิชัยกุล  
  นางสาวพิ มพ์ภั ทรา  วิ ชั ยกุ ล  (นครศรี ธ รรมราช )   :  กราบ เรี ยน 
ท่านประธานสภา ท่ี เคารพ ดิฉัน พิมพ์ภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร  
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์  ดิฉันขอหารือปัญหาของพี่น้องเกษตรกร 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ งพี่น้อง เกษตรกรผู้ ปลูกปาล์มน้ ามัน ซึ่ งตอนนี้ ได้รับผลกระทบ 
จากราคาปาล์มน้ ามันตกต่ าอย่างต่อเนื่องค่ะ ดิฉันขอยกราคาปาล์มน้ ามันเพื่อเปรียบเทียบ 
ให้ท่านประธานได้เห็นอย่างชัดเจนนะคะว่าท่ีตกต่อเนื่องนั้นตกอย่างไร สมัยรัฐบาล 
ท่านนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ปาล์มน้ ามันเคยมีราคาสูงสุดถึง ๑๐ บาท ในปีท่ีท่าน 
ได้ด ารงต าแหน่งอยู่พี่น้องเกษตรกรก็ได้รับราคาเฉลี่ยประมาณกิโลกรัมละ ๖-๗ บาท  
พอมารัฐบาลชุดนี้รัฐบาลนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ราคาสูงสุดอยู่ ท่ี ๕ บาท  
แล้วก็ราคาเฉลี่ยตอนนี้อยู่ ๓.๕๐ บาท วันนี้ราคาหน้าลานเทปาล์มน้ ามันท่ีรับซื้อปาล์มน้ ามัน
จากเกษตรกรรับซื้ออยู่ท่ีราคา ๓.๒๐ บาท เกษตรกรจะอยู่ได้ถ้าเกิดว่าราคาปาล์มน้ ามัน 
จะเฉลี่ยอยู่ท่ีราคา ๕ บาท เพราะว่ามันมีงานวิจัยแล้วก็ส ารวจดูแล้ว ไม่ว่าจะเป็นค่าใช้จ่าย 
ค่าปุ๋ย ท่ีพี่น้องเกษตรกรท่ีปลูกปาล์มน้ ามันจะต้องใส่ก็ดีนะคะ  เพราะปาล์มน้ ามัน 
เป็นพืชพิเศษค่ะท่าน ถ้าไม่ใส่ปุ๋ยทะลายปาล์มก็จะไม่ใหญ่ น้ าหนักปาล์มก็จะไม่มี เพราะฉะนั้น
ก็อยากเรียนท่านประธานว่ารัฐบาลช่วยดูแลพี่น้องเกษตรกร พี่น้องท่ีปลูกปาล์มน้ ามันด้วย  
วันนี้มะพร้าวตกต่ าเหลือลูกละ ๑ บาท ยางพาราก็ตกต่ าท่ีอยู่กันได้ก็หวังปาล์มน้ ามัน ---------  
 
                - ๑๔/๑ 
 



๒๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๑๔/๑ 
 
พอมาวันนี้ท่ีเคยหวัง ๆ กันอยู่ราคาก็ตกต่ าอีก ก็อยากจะให้ท่านประธานน าเรื่องนี้เรียนถึง
ท่านนายกรัฐมนตรีโดยตรง เพราะวันท่ีท่านได้ประกาศหาเสียงท่านบอกแล้วว่าจะกระชากราคา 
ดิฉันอยากให้ท่านกระชากราคาสินค้าท่ีขายอยู่ในท้องตลาดค่ะ ไม่ใช่มากระชากราคา 
ท่ีเกษตรกรควรจะได้ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย ์
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันขอใช้โอกาสนี้ในการขอบคุณหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเข้ามาช่วยเหลื อปัญหาน้ าท่วม 
ในเขตลาดกระบังอย่างเช่นกรมทรัพยากรน้ าจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
แล้วก็ในหลาย ๆ หน่วยงานท่ีเข้ามาช่วยกันท่ีเขตลาดกระบังได้ประสบปัญหาน้ าท่วม  
แต่ขณะนี้ปัญหาก็ยังประสบอยู่นะคะท่านประธาน ดิฉันก็อยากท่ีจะให้พวกเราท่ีมี 
ส่วนเกี่ยวข้องรวมถึงหน่วยงานต่าง ๆ แล้วได้โปรดเตรียมรับมือกับพายุแกมีท่ีจะเข้ามา
ประเทศไทยอีก ซึ่งดิฉันคิดว่าขณะนี้ยังมีเวลาท่ีเราจะต้องขับเคลื่อนกันในเรื่องของการพร้อมรับมือ 
ไม่ว่าจะเป็นการติดตั้งเครื่องสูบน้ าหรือว่าการท่ีจะท าแนวกันดินป้องกันน้ าท่วมต่าง ๆ  
ดิฉันก็ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้โปรดท างานกันอย่างเต็มที่ในช่วงระยะเวลานี้ ซึ่งถึงแม้ว่า
เราจะคาดการณ์ไม่ ได้ว่าภัยของพายุจะมากน้อยเพียงใด แต่ดิฉันคิดว่าถ้าหาก ว่า 
เราได้เตรียมการป้องกันไว้ให้อย่างดีที่สุดก็จะท าให้ประชาชนได้รับความมั่นใจแล้วก็อบอุ่นใจ
มากขึ้นนะคะ  
  เรื่องต่อไป สืบเนื่องจากการท่ีดิฉันได้ตั้งกระทู้ถามเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วเกี่ยวกับ
การแก้ไขปัญหาจราจรติดขัดในเขตกรุงเทพมหานคร ดิฉันก็ได้รับความร่วมมือจากหลาย ๆ 
หน่วยงานท่ีเข้ามาจะร่วมมือกันในการแก้ปัญหาในครั้งนี้ แล้วก็ท าให้ดิฉันได้เห็นปัญหา
เพิ่มเติมด้วยในส่วนของการท่ีเราจะต้องร่วมมือกันระหว่างกรุงเทพมหานครแล้วก็ รัฐบาล 
ดิฉันได้รับการติดต่อจากกระทรวงคมนาคมว่าจะจัดประชุมในการท่ีจะหาแนวทางแก้ไข
ร่วมกันต่อไป ดิฉันขอถือโอกาสนี้ขอบคุณให้กับหน่วยงานท่ีได้ให้ความสนใจในเรื่องนี้ด้วย 
รวมถึงดิฉันอยากจะขอความกรุณาประสานไปถึงกระทรวงคมนาคม กรมทางหลวง  
แล้วก็ ขสมก. ในส่วนท่ีจะเข้าไปร่วมกันแก้ไขปัญหาพื้นท่ีจอดรถไม่เพียงพอของผู้มาใช้บริการ 



๒๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๑๔/๒ 
 
รถไฟฟ้าสถานีแอร์พอร์ต ลิงค์ (Airport link) ลาดกระบัง เพราะว่าอยากที่จะให้กรมทางหลวง 
แล้วก็หลาย ๆ หน่วยงานเข้าไปปรับปรุงพื้นท่ีให้สามารถมีท่ีจอดรถส าหรับผู้มาใช้บริการ 
แอร์พอร์ต ลิงค์ให้ได้รับความสะดวกสบาย แล้วก็มีพื้นท่ีท่ีเพียงพอมากยิ่งขึ้น ขอขอบคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ ์
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์  (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตหารือท่านประธาน ๓ เรื่องนะครับ 
  เรื่องแรก พี่น้องชาวจังหวัดนครศรีธรรมราชปัจจุบันนี้มี ๑.๕ ล้านคน  
มี ๔๑๑,๐๐๐ กว่าครัวเรือน แต่ท่านประธานครับมีครัวเรือนท่ีใช้ไฟฟ้าท่ีปักเสาพาดสาย
ปัจจุบันมี ๔๐๗,๐๐๐ กว่าครัวเรือน มีครัวเรือนท่ีใช้ไฟฟ้าจากโซลาร์ โฮม (Solar home) 
๒,๒๐๐ กว่าครัวเรือน ยังมีพี่น้องประชาชนท่ียังไม่มีไฟฟ้าใช้อีกมากถึง ๒,๑๕๔ ครัวเรือน  
นี่เป็นตัวเลขท่ีทางการส ารวจได้ โดยส านักงานการไฟฟ้าเขต ๒ ภาคใต้ จังหวัดนครศรีธรรมราช 
แล้วยังท่ีไม่ได้มีการส ารวจอีกจ านวนหนึ่ง จึงขอหารือท่านประธานไปยังการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคว่า
อย่างน้อยท่ีสุดจ านวน ๒,๑๕๔ ครัวเรือนนี้ควรจะมีแผนงานว่าจะให้พี่น้องประชาชน 
ได้ใช้ไฟฟ้าครบท้ังหมดเมื่อใด เวลานี้พื้นท่ีท่ีมีปัญหาไม่มีไฟฟ้าใช้มากท่ีสุดคืออ าเภอท่าศาลา 
รองลงมาคืออ าเภอร่อนพิบูลย์ และอ าเภอจุฬาภรณ์เป็นล าดับนะครับ 
  เรื่อง ท่ี  ๒ โครงการก่อสร้างถนนเลียบทางรถไฟจากแยกทางหลวง  
หมายเลข ๔๐๓ ตอนทุ่งสง-นครศรีธรรมราช บริเวณบ้านวังวัวไปบรรจบถนนเทวบุรี  
อ าเภอเมืองนครศรีธรรมราช เป็นถนน ๒ ช่องทางจราจร มีความยาวประมาณ ๖.๕ กิโลเมตร 
ผิวจราจรกว้าง ๗ เมตร เป็นโครงการท่ีผลักดันมาตั้งแต่สมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ 
ปัจจุบันได้มีการด าเนินการก่อสร้าง แต่ว่าแล้วเสร็จไปประมาณไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ --------- 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 



๓๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๑๕/๑ 
 
ก็ขอให้ท่านประธานประสานงานไปยังกรมทางหลวงชนบทเพื่อเร่งรัดการก่อสร้างให้เสร็จสิ้น
โดยเร็ว เพราะถนนเส้นนี้จะเป็นถนนท่ีเชื่อมต่อเข้ามายังวัดพระมหาธาตุ ซึ่งวัดพระมหาธาตุ
ก าลังได้รับการพิจารณาเป็นมรดกโลกในเร็ววันนี้ก็จะเป็นประโยชน์ในการสัญจรไปมา  
  เรื่องท่ี ๓ วัดป่าโทก อยู่ท่ีต าบลทุ่งโพธิ์ อ าเภอจุฬาภรณ์ จังหวัดนครศรีธรรมราช 
เคยเป็นวัดท่ีมีบทบาทมีความรุ่งเรืองในอดีตเมื่อ ๒๕๐ ปีท่ีแล้ว ต่อมากลายเป็นวัดร้าง  
แล้วเมื่อ ๓-๔ ปี ๕ ปีท่ีผ่านมาได้มีการพัฒนาปรับปรุงมีพระสงฆ์เข้าไปอยู่และพี่น้องประชาชน
มาร่วมกิจกรรมได้ด าเนินการติดต่อน าเสนอต่อส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ  
เพื่อขอจดทะเบียนวัดใหม่ได้ด าเนินการมายาวนานแล้วก็ไม่ส าเร็จเสียที ผมก็เคยหารือเรื่องนี้ 
กับท่านประธานไปแล้ว ก็ขอความกรุณาให้ท่านประธานได้สอบถามไปยังส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติเกี่ยวกับเรื่องนี้เพื่อให้วัดป่าโทกได้เป็นวัดท่ีถูกต้องโดยเร็วต่อไป
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกครับ
เหลือไม่กี่ท่านผมขออนุญาตล้างท่อเลยนะครับ ท่านสุรสาล ผาสุข เชิญครับ 
  นายสุรสาล ผาสุข (สิงห์บุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายสุรสาล ผาสุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสิงห์บุรี พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือ
ผ่านท่านประธานสภาไปยังกระทรวงคมนาคมและกระทรวงมหาดไทย ๓ เรื่อง  
  เรื่องท่ี ๑ เป็นความเดือดร้อนของประชาชน การซ่อมแซมถนน พนังกั้นน้ า 
หมู่ท่ี ๕ ต าบลโรงช้าง อ าเภอพรหมบุรี ในโครงการฟื้นฟูพื้นฐานท่ีประสบอุทกภัย ประจ าปี ๒๕๕๕ 
งบประมาณ ๗๐๒,๐๐๐ บาท อยู่ในความรับผิดชอบของจังหวัดสิงห์บุรี โดยอ าเภอพรหมบุรี
เสร็จสิ้นสัญญาไปแล้วเมื่อวันท่ี ๒๕ มิถุนายนท่ีผ่านมา ขณะนี้น้ ายังไม่ทันมาถนนทรุดตัว 
เป็นท่ีวิตกกังวล ประชาชนได้รวมตัวกันมาเรียกร้องและถามหาความรับผิดชอบ 
ของผู้ท่ีเกี่ยวข้องและขอให้เร่งด าเนินการแก้ไขให้แล้วเสร็จโดยเร็วครับ  
  เรื่องท่ี ๒ เป็นถนนเลียบแม่น้ าเจ้าพระยา หมู่ท่ี ๓ ต าบลโรงช้าง อ าเภอพรหมบุรี 
ได้รับความเสียหายจากอุทกภัยเมื่อปี ๒๕๕๔ ขณะนี้ยังไม่ได้รับการซ่อมแซม ถ้าน้ ามา 
ก็ไม่สามารถป้องกันน้ าได้ กอปรกับมีบ้านเรือนประชาชนตลอดแนวถนนอย่างหนาแน่น  
ถ้าไม่เร่งด าเนินการซ่อมแซมจะเกิดความเสียหายในวงกว้าง ประชาชนร้องเรียนผ่านกระผมมา
ขอให้จังหวัดสิงห์บุรี โดยอ าเภอพรหมบุรีเร่งด าเนินการซ่อมแซมให้แล้วเสร็จโดยเร็วด้วยครับ 



๓๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๑๕/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๓ โครงการจ้างเหมาขุดลอกและบ ารุงรักษาแม่น้ าเจ้าพระยาตอนท่ี ๒ 
จากอ าเภอพรหมบุรี จังหวัดสิงห์บุรีถึงอ าเภออินทร์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี ปีงบประมาณ ๒๕๕๕ 
กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคมเป็นผู้ว่าจ้าง กระผมไม่ทราบว่ามีรายละเอียดของสัญญาว่าจ้าง
อย่างไร แต่เชื่อว่าคงไม่ได้ว่าจ้างให้ด าเนินการขุดสันดอนซึ่งอยู่กลางแม่น้ าเจ้าพระยา 
โดยการขุดดิน ท่ีเป็นสันดอนแล้วก็น ามาเทลงในร่องน้ าดั งภาพท่ีเห็นอยู่ ในขณะนี้  
เรื่องนี้กรมเจ้าท่าและผู้ตรวจการจ้างต้องรับผิดชอบ เพราะถ้าปล่อยปละละเลยไว้จะเป็นเหตุ
ให้เกิดความสูญเสียงบประมาณของประเทศโดยไม่คุ้มค่าครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านยุพราช  
บัวอินทร์ เชิญครับ 
  นายยุพราช บัวอินทร์ (เพชรบูรณ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ยุพราช บัวอินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อวันท่ี ๑๐ สิงหาคมท่ีผ่านมาเป็นวันครบรอบ ๑๒๐ ปีท่ีมีการจัดตั้ง
สถาบันก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ขึ้นเป็นครั้งแรก ท่านประธานครับ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน มีบทบาทส าคัญ
ในการสนองนโยบายรัฐบาลพร้อมท้ังดูแลทุกข์สุขของพี่น้องประชาชน และรักษาความเป็นธรรม
ในพื้นท่ีในฐานะนักปกครองท่ีชาวบ้านพึ่งพาได้ แต่เมื่อวานนี้ครับ ท่านประธานท่ีเคารพ 
ท่ีจังหวัดเพชรบูรณ์มีก านัน ผู้ใหญ่บ้าน จากเกือบทุกหมู่บ้านในจังหวัดเพชรบูรณ์ได้ออกมา 
ยื่นหนังสือต่อท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเพชรบูรณ์ เนื่องจากว่ามีข่าวลือว่าจะมีการลดบทบาท
และยกเลิกสถาบันก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ขึ้น เรื่องนี้จึงขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเพื่อชี้แจงและท าความเข้าใจไปยังท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
และชี้แจงเพื่อเป็นขวัญก าลังใจให้กับทางก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ท่ีเสียสละเพื่อพัฒนาสังคมของเรา 
พร้อมกันนั้นขอน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อขอปรับเงินเดือนก านัน
ผู้ใหญ่บ้าน สารวัตรก านัน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจ าต าบล และ ศอ.บต. และ ส.ท.  
ท่ีได้จบชัน้ปริญญาตรีให้มีเงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาทตามนโยบายรัฐบาล 
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 



๓๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)               พรเทพ ๑๖/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับข้อร้องเรียนจากท่านผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านโคกมน  
ต าบลโคกมน อ าเภอน้ าหนาว เรื่องโรงเรียนยังไม่มีน้ าประปาท่ีสามารถดื่มได้ ของบประมาณ
ให้กับโรงเรียนบ้านโคกมน อ าเภอน้ าหนาวด้วยครับ  
  เรื่องสุดท้าย เรื่องจ าน ามันส าปะหลังท่ีทางรัฐบาลจะก าหนดราคารับจ าน า
เริ่มต้นท่ี ๒.๕๐ บาท ซึ่งลดจากฤดูกาลท่ีแล้วเมื่อเดือนพฤษภาคมถึงเดือนมิถุนายน 
ท่ี ๒.๙๐ บาท อยากทราบความชัดเจนว่าเหตุผลอะไรท่ีลดจาก ๒.๙๐ บาท มาเป็น ๒.๕๐ บาท 
ท้ัง ๆ ท่ีทุกฤดูการผลิต ต้นทุนการผลิต ต้นทุนการเพาะปลูกจะสูงขึ้น  ค่าปุ๋ยก็เพิ่มขึ้น  
ค่ายาก็ เพิ่มขึ้น ค่าครองชีพของพี่น้องเกษตรกรก็ เพิ่มขึ้น จึงขอให้รัฐบาลทบทวน 
และพิจารณาเรื่องราคารับจ าน าเริ่มต้น ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านลีลาวดี  
วัชโรบล 
  นางสาวลีลาวดี วัชโรบล (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพคะ 
ดิฉัน นางสาวลีลาวดี วัชโรบล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๕ เขตดุสิต 
เขตราชเทวี พรรคเพื่อไทย ดิฉันต้องขอบคุณท่านประธานมาก ๆ เลยนะคะท่ีได้ให้โอกาสดิฉัน
ได้หารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนค่ะ  
  ขณะนี้ทราบข่าวมาว่าพายุโซนร้อนแกมีก็ก าลังจะเข้าสู่ประเทศไทยในวันศุกร์
ตอนประมาณ ๒ ทุ่ม ซึ่งก็มีการเตรียมการของภาคส่วนหลาย ๆ ส่วน แต่ในภาคประชาชน 
ก็มีความกังวลเพราะว่าในเหตุการณ์น้ าท่วมครั้ง ท่ีผ่านมาสร้างความเสียหายให้กับ 
พี่น้องประชาชนเป็นอย่างยิ่งค่ะ ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากคุณนุช วงษ์ไกร ได้เดินส ารวจ
เรียกว่าเดินเท้าแล้วก็ปูพรมกันเลยทีเดียว เธอแจ้งมาดังนี้ บอกว่ามีฝาท่อระบายน้ าอยู่บริเวณ
ปากซอยรางน้ า ขออนุญาตให้ดูภาพด้วยนะคะ อยู่ฝั่งถนนราชปรารภช ารุด ซึ่งเป็นจุดท่ีมี
ประชาชนสัญจรไปมาอยู่เป็นประจ า ก็เกรงว่าจะเกิดอันตรายต่อชีวิตและทรัพย์สินได้  
จึงฝากท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้โปรดจัดงบประมาณลงมาเพื่อด าเนินการ
แก้ไขความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนด้วยค่ะ  
  อีกเรื่องหนึ่ง ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนในเขตดุสิต 
เข้าชื่อเรียงกันมา ๓๘ รายชื่อผ่านท่านสมบูรณ์ ตรงการดี ซึ่งเป็นผู้ช่วย ส.ก. ศิริพงษ์ ลิมปิชัย 
ส.ก. เขตดุสิต บอกว่าชาวชุมชนสามเสน ๑๓/๑ อยู่ในเขตดุสิต ท่อระบายน้ าในชุมชนนั้น 



๓๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๑๖/๒ 
 
มีขนาดเล็กมากแล้วก็อุดตันบ่อยจากสิ่งปฏิกูลท่ีอยู่ในท่อ เวลาฝนตกลงมาไม่มากน้ าก็ท่วมขัง
อย่างรวดเร็ว ยิ่งตกมาหนัก ๆ อย่าง ๒-๓ วันท่ีผ่านมานี่เรียกว่าน้ าเจิ่งนองเลยทีเดียว  
ข้าวของพี่น้องประชาชนในบริเวณนั้นก็เสียหายแล้วก็เกิดขึ้นอย่างนี้มาเป็นเวลานาน  
แจ้งไปหลายครั้งแล้วก็นิ่งเฉยไม่ได้มีการจัดสรรงบประมาณมาให้ จึงฝากท่านประธานไปถึง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขอ ๒ เรื่อง เรื่องแรก คืออยากให้มีการแก้ไขวางท่อระบายน้ าใหม่  
อันท่ี ๒ ก็คืออยากให้มีการลอกท่อในซอยเล็ก ๆ อย่างนี้บ้าง ต้องขอขอบพระคุณ 
ท่านประธานเป็นอย่างยิ่งเลยนะคะ เพราะว่าพี่น้องบอกว่านี่เป็นอีก ๑ ช่องทางท่ีจะได้ 
มีโอกาสระบายความทุกข์ร้อนของพี่น้องในเขตกรุงเทพมหานครค่ะ ขอบคุณมากค่ะ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านฮอชาลี  
ม่าเหร็ม 
  นายฮอชาลี ม่าเหร็ม (สตูล)  :   ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายฮอชาลี ม่าเหร็ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคประชาธิปัตย์  
  เ รื่ อ ง แ ร ก  อ ย า ก จ ะ ข อ ห า รื อ ท่ า น ป ร ะ ธ า น ผ่ า น ไ ป ยั ง  ศ อ . บ ต .  
หรือศูนย์อ านวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งใน ๕ จังหวัดนั้นในช่วง ๓ ปีท่ีผ่านมา
เราได้มีการจ้างบัณฑิตอาสา ซึ่งเป็นนโยบายท่ีท าขึ้นมาเพื่อท่ีจะแก้ไขปัญหาการว่างงาน 
แล้วก็ช่วยเหลือในเร่ืองของการประสานระหว่างทางราชการกับพี่น้องประชาชน ได้มีการจ้าง
โครงการนี้มาอย่างต่อเนื่องแล้วก็ชาวบ้านได้รับผลดีต่อโครงการตรงนี้ แต่มาในปีงบประมาณ
ปี ๒๕๕๖ ได้มีการเลิกจ้างเฉพาะในพื้น ท่ีของจังหวัดสตูล แต่ ไม่ เลิกจ้ างในพื้น ท่ี 
ของจังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดอื่น ซึ่งท าให้เกิด ๒ มาตรฐาน 
และเกิดความลักลั่นกันระหว่างบัณฑิตอาสาด้วยกัน ก็ขอให้รัฐบาลได้ให้ความเท่าเทียม 
แล้วก็ได้จ้างบัณฑิตอาสาตามโครงการนี้ต่อไปครับ  
  เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องท่ีอยากจะขอฝากท่านประธานก็คือเรื่องของโพงพาง 
ซึ่งเป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้นท่ัวท้ังประเทศจะมีการดีเดย์ (D-Day) กวาดล้างรื้อถอนครั้งยิ่งใหญ่ 
โดยกรมประมงในวันท่ี ๑๕ ราษฎรได้แจ้งข่าวมายังผมว่าจะมีการดีเดย์ประกาศให้มีการ 
รื้อถอนทุกพื้นท่ีในวันท่ี ๑๕ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๗/๑ 



๓๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                            อุทัยวรรณ์ ๑๗/๑ 
 
ซึ่งเรื่องนี้ผมเองก็ได้ เคยประนีประนอม ได้น าเรื่องเข้ามาสู่คณะกรรมาธิการการท่ีดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของท่านนริศ ข านุรักษ์ ได้ช่วยกันแก้ไขดูแล แล้วก็ทาง
กรมประมงก็บอกว่าจะอะลุ่มอล่วย แล้วก็จะให้มีการเจรจากันในระดับพื้นท่ี แต่ เมื่อมา
ปรากฏข่าวว่าวันท่ี ๑๕ นี้จะมีการดีเดย์กวาดล้างก็ท าให้เกิดแรงต่อต้าน แล้วก็ความรู้สึกของ 
พี่น้องประชาชนต่อการท างานของรัฐบาลโดยภาพรวม ก็ขอให้รัฐบาลได้ช่วยในเรื่องของ 
ความทุกข์ยาก ความทุกข์ร้อน ความยากจนของพี่น้องราษฎรต่อไป ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านวันชัย บุษบา  
  นายวันชัย บุษบา (เลย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
วันชัย บุษบา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๔ พรรคเพื่อไทย ก็ขอขอบคุณท่านประธาน 
ท่ีวันนี้ท่านประธานจะล้างท่อ ก็เลยได้โอกาสบ้าง ผมมีเรื่องหารือท่านประธานอยู ่๓ เรื่อง  
  เรื่องแรก ผมได้รับการร้องทุกข์จากข้าราชการต ารวจ สถานีต ารวจภูธร 
ต าบลเชียงกลมและสถานีต ารวจภูธรอ าเภอปากชมว่าสถานท่ีคับแคบไม่มี ท่ีส าหรับ 
ให้ราษฎรพักเวลามาติดต่องานราชการ เนื่องจากว่าสถานีต ารวจหลังเก่าถูกรื้อเพื่อสร้าง
อาคารหลังใหม่ บัดนี้ใช้อาคารชั่วคราวปฏิบัติงานอยู่ การก่อสร้างอาคารหลังใหม่ยังไม่มีวี่แวว
ว่าจะเสร็จเมื่อไร ท้ังท่ีสัญญาก็ได้หมดไปแล้ว ท้ังเสา ท้ังเหล็กคาน ท่ีผู้รับจ้างผูกเอาไว้สนิมขึ้น
กินจนเป็นสีแดงหมด อยากฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ไปตรวจสอบ 
ดูเรื่องดังกล่าวด้วย จักขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่งครับ  
  เรื่องท่ี ๒ การแพร่ระบาดของยาบ้าในพื้นท่ีของจังหวัดเลย ขณะนี้ได้ขยายตัว
ไปสู่กลุ่มนักเรียน กลุ่มวัยรุ่น สุดท้ายมีผู้ปกครองของนักเรียนได้ให้เด็กเป็นคนเดินส่งยาเอง 
ซึ่งเป็นการท าลายอนาคตของเด็กแล้วก็เป็นการท าลายอนาคตของชาติ ผมอยากฝากให้
เจ้าหน้าท่ีต ารวจในพื้นท่ีของจังหวัดเลยได้ให้การดูแลในเร่ืองดังกล่าวอย่างจริงจังด้วย 
  เรื่องท่ี ๓ ผมได้รับการร้องเรียนจากนายอุดม กุลกั้ง ปลัดเทศบาลต าบลท่าพระ  
จังหวัดขอนแก่น ว่าถนนสายบ้านเทพคีรี อ าเภอนาวัง จังหวัดหนองบัวล าภู ถึงอ าเภอนาด้วง 
จังหวัดเลย ช ารุดเป็นหลุมเป็นบ่อการสัญจรไปมาล าบาก ขอฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
ทางหลวงชนบทจังหวัดหนองบัวล าภูและจังหวัดเลยให้ช่วยด าเนินการซ่อมแซมถนน 
สายดังกล่าวด้วย ขอบคุณมากครับ  
 



๓๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๑๗/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอรรถพร 
พลบุตร  
  นายอรรถพร  พลบุ ต ร  ( เพชรบุ รี )   :  ก ร าบ เ รี ยน ท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบุรี
พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตท่านประธานหารือเรื่องราวความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
  เรื่องแรก คือการพัฒนาคลองโพพระ-บางแก้ว ซึ่งมีความยาวประมาณ  
๑๑ กิโลเมตร คลองเส้นนี้ได้ครอบคลุมพื้นท่ีใช้น้ าของพี่น้องในหลายต าบล ไม่ว่าจะเป็น 
ต าบลช่องสะแก ต าบลนาวุ้ง ต าบลโพพระ ต าบลบางแก้ว ปัจจุบันคลองเส้นนี้อยู่ในสภาพท่ี
ตื้นเขินแล้วก็บางจุดน้ าไหลไม่สะดวก ขณะนี้ด้วยการประสานงานของ ส.ส. จังหวัดเพชรบุรี  
ได้มีการพัฒนาคลองเส้นนี้บริเวณต้นคลองมีการขุดลอกไปในความยาวระดับหนึ่งแล้ว  
แต่ว่าปัญหาก็ยังมีอีกมากครับ จึงขอเสนอผ่านท่านประธานสภาไปยังกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์  กรมชลประทาน ขอให้พัฒนาขุดลอกคลองเส้ นนี้ ท่ี เหลือตลอด ท้ังสาย  
โดยเฉพาะบริเวณปลายน้ า ซึ่งมีการก่อสร้างรุกล้ า แล้วก็ท าให้น้ าระบายออกทะเลได้ไม่สะดวก 
บริเวณต้นคลองหรือปากคลองจะมีประตูน้ าอยู่ ซึ่งท่อท่ีน าน้ าจากคลองชลประทานเข้ามา 
ในคลองสายนี้มีความกว้างแค่ ๕๐ เซนติเมตรเท่านั้น ผมเคยอภิปรายในสภาแห่ งนี้  
รวมท้ังประสานไปยังจังหวัดขอให้จัดสรรงบประมาณไปขยายประตูระบายน้ าใหม่ บัดนี้ก็ยัง
ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ลงไปพิจารณาหาทาง
พัฒนาท้ังสายโดยเร่งด่วน  
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้กรมทางหลวงได้เข้าไปขยายถนนสายเพชรบุรี-หาดเจ้าส าราญ  
ซึ่งมีความยาวท้ังสิ้น ๑๕ กิโลเมตร เพื่อเชื่อมต่อกับโครงข่ายคมนาคมเพชรบุรี ด้านฝั่งทะเล
ซึ่งขณะนี้ได้พัฒนาไปมากแล้ว ถนนเส้นนี้ความยาวท้ังสิ้น ๑๕ กิโลเมตร ------------------------ 
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 



๓๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๑๘/๑ 
 
ปัจจุบันเป็นถนน ๖ เลนมาจนถึงหน้ามหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี แต่ว่าจากจุดนั้นไปจนถึง
หาดเจ้าส าราญซึ่งเป็นแหล่งท่องเท่ียวส าคัญของจังหวัดเพชรบุรียังเป็นถนน ๒ เลนอยู่  
แล้วก็มีรถสัญจรไปมาเป็นอันมากก่อให้เกิดอุบัติเหตุหลายครั้ง ถ้าขยายเป็น ๔ เลนได้ก็จะเป็น
การพัฒนาการท่องเท่ียวของจังหวัดเพชรบุรีเป็นอย่างยิ่ง และเป็นประโยชน์ของพี่น้องประชาชน  
  สุดท้ายครับ ผมอภิปรายในสภาแห่งนี้มาไม่ต่ ากว่า ๕ ครั้ง เรื่องประปาของ
หมู่ท่ี ๖ ต าบลหนองขนาน และประปาหมู่ท่ี ๑๒ ต าบลบางครก อ าเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรี
ไม่ต่ ากว่า ๕ ครั้ง บัดนี้ก็ยังไม่ได้รับการพิจารณางบประมาณจากการประปาส่วนภูมิภาค 
ขอให้เร่งด าเนินการเป็นการเร่งด่วน ผมไม่อยากอภิปรายในสภาแห่งนี้ถึง ๑๐ ครั้งในปัญหานี้
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอท่านสุดท้าย 
ท่านบุญด ารง ประเสริฐโสภา  
  นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)   :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๕ 
พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผมมีเรื่องขอหารือท่านประธานเรื่องเดียวครับท่านประธาน คือปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีเดินทางสัญจรจากอ าเภอด าเนินสะดวก จังหวัดราชบุรี
เพื่อไปกราบไหว้สักการะหลวงปู่ทวด ณ วัดช่องลม จังหวัดสมุทรสงคราม ได้รับความเดือดร้อน 
เนื่องจากถนนบริเวณตรงข้ามวัดช่องลมได้มีเจ้าหน้าท่ีต ารวจ สภ. เมืองสมุทรสงคราม 
ได้ตั้งด่านตรวจปิดเส้นการจราจรด้านซ้ายท้ัง ๒ ช่องทาง เหลือเพียงเส้นทางจราจร 
ทางด้านขวาสุดเพียงเส้นทางเดียว บริเวณดังกล่าวนั้นใกล้กับสะพาน และพี่น้องประชาชน
เดินทางมาจากอ าเภอด าเนินสะดวกเพื่อไปท าบุญกราบไหว้หลวงปู่ทวดท่ีวัดช่องลมจะต้อง 
ยูเทิร์น (U-turn) รถใต้สะพานไม่ได้รับความสะดวก และวันดังกล่าวนั้นเป็นวันอาทิตย์ 
มีพี่น้องประชาชนเดินทางไปวัดช่องลมจ านวนมากท าให้การจราจรติดขัดมาก และอาจเกิด
อุบัติเหตุ ผมขอฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องขอให้พิจารณายกเลิก 
การตั้งด่านตรวจบริเวณดังกล่าวเพื่อความสะดวกและป้องกันอุบัติเหตุของพี่น้องประชาชน 
ท่ีเดินทางไปยังวัดช่องลมดังกล่าว ขอบคุณมากครับ  
 
 



๓๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                นัชชา ๑๘/๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๓๓ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๑ คน 

 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จบการหารือนะครับ
ขณะนี้มีท่านสมาชิกลงชื่อเข้าประชุม ๔๑๗ ท่าน ครบองค์ประชุม กระผมขอด าเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระการประชุม 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม ไม่มีครับ 
  ต่อไปเป็นการพิจารณา เรื่องท่ีท่ีประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน 
  ๑. พิจารณากรณีวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวง
และวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
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๓๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       นัชชา ๑๘/๓ 
 
  เชิญสมาชิกท่ีจะอภิปราย เชิญครับ  
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่มีผู้อภิปราย 
ผมขอมติเลยนะครับ 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิก
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๙/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญสมาชิก 
นอกห้องประชุมเข้าห้องประชุมเพื่อลงมติ เชิญครับเชิญสมาชิกเข้าห้องประชุมเพื่อลงมตินะครับ 
เชิญนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก่อนลงมติขออนุญาตตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
ถ้าพร้อมแสดงตนได้เลยครับ แสดงตนได้เลยนะครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียบร้อยนะครับ 
ส่งผลได้เลยครับ ผู้เข้าประชุม ๒๙๖ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๑๙/๒ 
 
  ผมขอมติเลยนะครับ มติจะเห็นชอบกับการท่ีวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมหรือไม่
เห็นด้วยหรือไม่ท่ีวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมครับ ใช้สิทธิได้เลยครับ เห็นด้วยหรือไม่ ท่ีวุฒิสภา 
มีการแก้ไขเพิ่มเติมครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
 
                - ๒๐/๑ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียบร้อยนะครับ 
ปิดการลงคะแนนครับ ส่งผลได้เลยครับ มติเห็นด้วย ๑๒๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๒๗๖ ท่าน  
ถือว่าท่ีประชุมไม่เห็นชอบนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๐/๒ 
 
  เชิญสมาชิกก าหนดจ านวนกรรมาธิการครับ ขอจ านวนกรรมาธิการร่วมกัน
พิจารณา เชิญครับ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวล าภู)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัวล าภู  
พรรคเพ่ือไทย เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญร่วมกัน จ านวน ๒๒ ท่าน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ 
ไม่มีเสนอเป็นอื่นนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถือว่าท่ีประชุม
ให้ตั้งกรรมาธิการร่วมกัน ๒๒ ท่าน ฝ่ายละ ๑๑ ท่าน ของสภาผู้แทนราษฎร ๑๑ ท่าน  
พรรคเพื่อไทย ๖ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๑ ท่าน เชิญพรรคเพื่อไทยครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการร่วมกันพิจารณากรณีวุฒิสภาแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติ
จัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วน 
พรรคเพื่อไทย มีรายนามดังนี้ค่ะ ๑. พลต ารวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์  ๒. นายขจิตร ชัยนิคม  
๓. นายพีระเพชร ศิริกุล  ๔. นายชาญณรงค์ ปราณีจิตต์  ๕. นายนพคุณ รัฐผไท   
๖. นายธนาวัฒน์ สังข์ทอง ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้อง
พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน เชิญครับ 
  นายภิรพล ลาภาโรจน์กิจ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ภิรพล ลาภาโรจน์กิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิ ปัตย์  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการร่วมกันในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๔ ท่าน  
๑. นายเจือ ราชสีห์  ๒. นายเจริญ คันธวงศ์  ๓. นายวิทยา แก้วภราดัย  ๔. นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 



๔๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๐/๓ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้อง
พรรคภูมิใจไทย ๑ ท่าน เชิญครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ศุภชัย ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอ นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ 
เป็นกรรมาธิการร่วมกันครับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้อง
เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
เลขาธิ การสภาผู้ แทนราษฎร )   :  รายนามคณะกรรมาธิ การร่ วมกันพิ จารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ในสัดส่วนของสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๑๑ ท่าน ๑. พลต ารวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์   
๒. นายขจิตร ชัยนิคม  ๓. นายพีระเพชร ศิริกุล  ๔. นายชาญณรงค์ ปราณีจิตต์   
๕. นายนพคุณ รัฐผไท  ๖. นายธนาวัฒน์ สังข์ทอง  ๗. นายเจือ ราชสีห์  ๘. นายเจริญ  
คันธวงศ์  ๙. นายวิทยา แก้วภราดัย  ๑๐. นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ และ ๑๑. นายวิสิทธิ์ 
พิทยาภรณ์ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จบการพิจารณา
เรื่องท่ี ๑ เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชลน่าน  
ศรีแก้ว จังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตท่านประธานก่อนท่ีจะพิจารณาระเบียบวาระต่อไป 
ขออนุญาต ท่ านประธ าน เสนอต่ อสภาแห่ ง นี้ โ ด ย อาศั ยข้ อบั ง คั บ ก ารประชุ ม 
ของสภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๔๖ ใน (๒) และข้อบังคับ ข้อ ๒๑ ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 
โดยขออนุญาตท่ีจะเลื่อนเรื่องด่วนล าดับท่ี ๑๒ ท่ีบรรจุอยู่ในระเบียบวาระ ร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
เป็นผู้เสนอขึ้นมาพิจารณาต่อจากเรื่องด่วนท่ี ๔ หลังจากท่ีเราพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
 



๔๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๐/๔ 
 
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ก็จะขอเลื่อนเอาเรื่องนี้เข้ามา 
ต่อจากเรื่องนี้ครับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้เสนอขอเลื่อน 
มีผู้รับรองถูกต้องครับ ท่านสาธิตมีอะไรครับ 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๑/๑ 
 
  นายสาธิต ปิตุเตชะ (ระยอง)  :  ผมลงมติไม่ทันครับ กฎหมายเมื่อสักครู่  
เห็นด้วยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยเพิ่มอีก 
๑ เสียง 
  นายสาธิต ปิตุเตชะ (ระยอง)  :  ใช่ครับ สาธิต ปิตุเตชะ ๓๙๑ ครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เพิ่มอีก ๑ เสียงนะครับ  
  นายสาธิต ปิตุเตชะ (ระยอง)  :  ครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านบุญยอด 
มีอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายบุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปัตย์ แบบบัญชีรายชื่อ 
เมื่อสักครู่หารือท่านครับท่านคุณหมอชลน่าน ขออนุญาตเอ่ยนาม เลื่อนเรื่องด่วนท่ี ๑๒  
คือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
ตกลงมาต่อตรงไหนหรอืขึ้นมาตรงไหนครับ ขออนุญาตจริง ๆ ว่าผมได้ยินว่าเป็นต่อเรื่องด่วนท่ี ๑๐ 
เกี่ยวกับเรื่องท่ีดินผมก็หาไม่เจอครับท่านประธาน กลับขึ้นมาตรงไหนครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณหมอ 
ขอชัดเจนอีกทีครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว
พรรคเพ่ือไทย จังหวัดน่าน ด้วยความเคารพท่านประธานและเพื่อนสมาชิกครับ ต้องขออภัย
ท่ีเสียงอาจจะฟังไม่ชัดเจน เลื่อนขึ้นมาต่อจากเร่ืองด่วนท่ี ๔ ครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เลื่อนขึ้นมา 
ต่อจากล าดับที่ ๔ นะครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ต่อจากจากล าดับท่ี ๔ ครับ ท่ีเราเลื่อนขึ้นมา
พิจารณาก่อนหน้ านี้ นะครับ  ล าดับ ท่ี  ๔ เป็นร่ า งพระราชบัญญัติ แก้ ไข เพิ่ ม เติ ม 
ประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีเราจะก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียนสิทธิ
และนิติกรรมเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอนและมรดกนะครับ ก็มาต่อเรื่องนี้ 



๔๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๑/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สรุปคือ 
ขอเลื่อนมาต่อจากล าดับท่ี ๔ ร่างพระราชบัญญัติประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ชัดเจนนะครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณ์ 
เชิญครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายอลงกรณ์ พลบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
กระผมใคร่ขอหารือท่านประธานผ่านไปถึงวิป (Whip) รัฐบาลท่ีเสนอการเลื่อนระเบียบวาระ
การประชุมนะครับว่าเมื่อ ๒-๓ สัปดาห์ท่ีแล้ว กระผมได้เสนอให้สภาผู้แทนราษฎรนั้น 
ได้พิจารณาค าขอให้ เลื่ อนระเบียบวาระการประชุ ม ท่ีค้ างมาปี เศษแล้วนั่ นก็คื อ 
ร่างพระราชบัญญัติสหกรณ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งทางประธานวิปรัฐบาล แล้วก็วิปรัฐบาล 
ก็อ้างบอกว่ายังไม่พร้อม และเมื่อรับฟังข้อเสนอของกระผมแล้วก็เข้าใจได้ว่าทางวิปรัฐบาล
น่าจะได้ไปพิจารณาเรื่องนี้อีกครั้งหนึ่งเพราะว่าเป็นเรื่อง ท่ีเกี่ยวข้องกับสมาชิกสหกรณ์ 
ท่ัวท้ังประเทศกว่า ๑๐ ล้านคน จึงอยากขออนุญาตท่านประธานถามทางวิปรัฐบาลว่า 
๒-๓ สัปดาห์ท่ีผ่านมาท่านไปด าเนินการในเรื่องนี้เพียงใด หรือไม่ เพราะว่าเป็นเรื่องอยู่  
ในเรื่องค้างพิจารณามาปีเศษแล้ว 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณหมอชลน่าน 
เชิญครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ต้องกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ  
ท่านอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านอลงกรณ์ พลบุตร ต้องขออนุญาตเอ่ยนามท่าน
ท่ีได้เรียนปรึกษาหารือท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องท่ีค้างอยู่ในระเบียบวาระการประชุม  
ก็เป็นความปรารถนาดีของท่านท่ีมีความประสงค์จะช่วยเหลือเพื่อนสมาชิกท่ีเป็น 
สมาชิกสหกรณ์ซึ่งมีอยู่ท้ังหมดประมาณ ๗,๐๐๐ กว่าสหกรณ์ เรื่องนี้หลังจากท่ีเราได้รับ 
ข้อเสนอจากสภา ทางคณะกรรมการประสานงานสภาผู้แทนราษฎรของพรรคร่วมรัฐบาล 
ก็ได้น าเรื่องเข้าสู่การพิจารณาในส่วนท่ีเกี่ยวข้องเพื่อหาเหตุหาผลว่าร่างกฎหมายฉบับนี้  



๔๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๑/๓ 
 
ควรจะต้องด าเนินการอย่างไร ต้องกราบเรียนท่านประธานครับ จากเหตุผลท่ีได้รับการชี้แจง
จากทุกภาคส่วน เว้นแต่เรื่องของสมาชิกสหกรณ์ท่ีเราต้องขออนุญาตท่ีไม่สามารถท่ีจะไป
สอบถามได้จริง ๆ เอาส่วนท่ีเกี่ยวข้อง แนวทางของกฎหมายฉบับนี้ประเด็นท่ีมีเหตุผล 
ความจ าเป็นในการท่ีจะปรับปรุงกฎหมายเป็นเหตุผลส าคัญครับ เห็นว่าควรจะปรับปรุ ง
มากกว่า ๒ หลักการท่ีเสนอเข้ามาในร่างแก้ไขเพิ่มเติมท่ีอยู่ในสภา นั่นคือเรื่องของวาระ 
การด ารงต าแหน่งของกรรมการ แล้วก็เรื่องของสมาชิกสมทบ นั่นเป็นหลักการท่ีเสนอเข้ามา
ท่ีบรรจุค้างอยู่ ผู้เกี่ยวข้องท้ังหมดเห็นว่า ๒ หลักการนี้เองตอบค าถามได้เพียงบางส่วนเท่านั้น
ท่ีเป็นปัญหาในการบังคับใช้กฎหมาย ----------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



๔๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๒๒/๑ 
 
ทางฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องก าลังพิจารณายกร่างกฎหมายแล้วน าเอาประเด็นอื่น ๆ ท่ีเป็นปัญหา 
เข้ามาผนวก แล้วก็จะน าเสนอมาในคราวเดียวกัน อันนั้นเป็นเหตุผลแรกท่ีทางวิปรัฐบาลฟังแล้ว
น่าจะเป็นประเด็น เหตุผลท่ี ๒ เป็นเรื่องเชิงเทคนิคครับ เชิงเทคนิคของตัวหลักการ  
เชิงเทคนิคตัวหลักการความหมายก็คือการท่ีจะไปเปลี่ยนวาระการด ารงต าแหน่ง 
ของกรรมการจากการมีก าหนดวาระอยู่คราวละ ๒ ปี ไม่เกิน ๒ สมัย ให้เป็นอยู่ได้ท่ัวไป  
อันนี้ก็เป็นประเด็นข้อถกเถียงกันในเชิงหลักการว่าเป็นความสอดคล้อง เป็นความเหมาะสม
จริงหรือไม่  เพราะประเด็นปัญหาเรื่องสหกรณ์ เขามีความเห็นท่ีหลากหลายมาก  
ส่วนหนึ่ ง เห็นว่าส าคัญ จ า เป็น ท่ีจะต้องก าหนดวาระไว้แล้วก็มีผลการศึกษาวิจัย  
๒ สถาบันการศึกษาท่ีลงไปดูในรายละเอียด ร้อยละ ๖๓ เห็นว่าการเปลี่ยนระเบียบวาระ 
การด ารงต าแหน่งน่าจะมีผลเสียต่อตัวกรรมการ ร้อยละ ๖๓ อันนี้ก็เป็นเหตุผลส่วนหนึ่งท่ีมี
การศึกษาไว้ ก็มีข้อถกเถียงกันอยู่ในประเด็นนี้  
  ส่วนประเด็น ท่ี  ๒ หลักการเรื่ อ งของการอนุญาตให้สมาชิกสมทบ 
โดยเฉพาะท่ีเป็นสมาชิกสมทบท่ีไม่ได้เขียนไว้ในตัวบท ให้มาเป็นสมาชิกสมทบได้ ตรงนี้ก็มี 
ข้อถกเถียงอยู่ ประโยชน์มีมากมายแน่นอนครับ โดยเฉพาะนักเรียนนักศึกษาท่ีจะมาเป็น
สมาชิกสมทบ แต่ประเด็นหนึ่งท่ีมีข้อกังวลเกี่ยวกับเรื่องสมาชิกสมทบในตัวร่างท่ีเสนอเข้ามา 
ความครอบคลุมในรายละเอียดและความรอบคอบของสมาชิกสมทบท่ีเป็นลักษณะนิติบุคคล 
จะอนุญาตหรือไม่ อย่างไร ก็เป็นประเด็นอยู่ ตรงนั้นหลักการก็ค่อนข้างจะมีประเด็นท่ีเป็น
ปัญหาอยู่ ด้วยเหตุผลอย่างนี้ทางวิปรัฐบาลก็มีมติว่ามีความจ าเป็นท่ีจะต้องแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ 
ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้รีบน าเสนอกฎหมายในประเด็นท่ีครอบคลุมเข้ามาสู่สภาแห่งนี้ 
แล้วสภาก็ยินดีท่ีจะพิจารณาให้ด้วยความขอบคุณท่านประธานครับ 
  น า ย ส ม ศั ก ดิ์  เ กี ย ร ติ สุ ร น น ท์  ( ป ร ะ ธ า น ส ภ า ผู้ แ ท น ร า ษ ฎ ร )   : 
เชิญท่านอลงกรณค์รบั 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
อลงกรณ์ พลบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ขอบคุณ 
ทางวิปรัฐบาลท่ีได้กรุณารับฟังแล้วก็ไปด าเนินการในการประชุมแล้วก็พิจารณาในเรื่องนี้  
แต่ว่าเสียดายท่ีข้อมูลท่านไม่ครบครับ ท่านไม่ ได้ ให้ โอกาสทางสันนิบาตสหกรณ์ 
หรือผู้แทนสหกรณ์เข้าไปชี้แจง ดังนั้นประเด็นท่ีท่านชี้แจงมาจึงไม่ตรงกับตัวร่างกฎหมาย  



๔๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๒๒/๒ 
 
ผมก็ถือว่าเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ท าหน้าท่ีแทนพวกเราในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับ 
สหกรณ์ด้วย หลังจากท่ีหารือคราวท่ีแล้วผมก็ได้พบกับผู้อ านวยการสันนิบาตสหกรณ์ 
แห่งประเทศไทยแล้วก็ประธานสันนิบาตสหกรณ์แห่งประเทศไทย ก็ได้รับหนังสือซึ่งความจริง
เขาเคยยื่น เขาได้ฟังการหารือในสภา ก็ดีใจว่าทางวิปรัฐบาลได้รับเรื่องนี้แล้ว ก็อยากท่ีจะให้
มีการเลื่อนเมื่อถึงวาระโอกาสอันใกล้ แต่ปรากฏว่าก็ไม่ใช่เช่นนั้น ไม่มีการเชิญเขาไปเพื่อจะ
ชี้แจงประเด็น ประเด็นอยู่ ๒ ประเด็นเท่านั้นครับ เผอิญทางคุณหมอชลน่าน ขออภัยท่ีเอ่ยนาม
ท่านยอมรับว่าไม่ได้มีตัวแทนสหกรณ์มา เพราะฉะนั้นบางประเด็นอาจจะขาดตกไป ท่ีขาดตกไปนี้
ส าคัญมากครับ ในประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับการแก้ไขมาตราว่าด้วยวาระการด ารงต าแหน่งของ
คณะกรรมการอ านวยการสหกรณ์นั้น ไม่ใช่เป็นการท่ีแก้กฎหมายแล้วให้ทุกสหกรณ์ได้รับผล
ในเรื่องของการไม่จ ากัดวาระการด ารงต าแหน่ง ในตัวร่างกฎหมายท่ีเสนอมาคือให้สหกรณ์ 
ท่ีเห็นว่ามีความจ าเป็น ไม่ต้องจ ากัดอายุวาระการด ารงต าแหน่งท่ีเป็นเพียง ๒ เทอม 
เพราะว่าข้อจ ากัดของสหกรณ์มีจ านวนมากท่ีสหกรณ์อาจจะไม่พร้อมในแง่ของบุคลากร 
ในระดับของแกนน าหรือว่าระดับผู้น า ตรงนี้ก็ท าให้ต้องสับเปลี่ยนไปแล้วก็ท าให้เกิดปัญหา 
ในเชิงของการบริหาร เขาขอแก้ไขมาแบบยืดหยุ่นมากเลยครับ ตามสภาพความเป็นจริงเลย
แล้วก็นายทะเบียนสหกรณ์ก็คืออธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์ ก็ตราระเบียบออกมาแล้ วก็ให้
สหกรณ์ใดท่ีเห็นว่ามีปัญหาก็ขอให้เป็นการยกเว้นเฉพาะสหกรณ์นั้น ๆ อันนี้ยืดหยุ่นมาก 
ในเชิงการบริหารครับ พวกสหกรณ์นี้รู้ดีครับว่าการท่ีจะออกข้อก าหนดดังกล่าวมันครอบคลุม
ท่ัวไปคงไม่ได้ ก็เอาเฉพาะในส่วนท่ีสามารถที่จะยืดหยุ่นได้  
  ๒. ก็คือในเรื่องของสมาชิกสมทบ เรื่องสมาชิกสมทบนี้เป็นปัญหาทางเทคนิค
จริง ๆ ครับท่านประธาน แล้วเป็นเร่ืองท่ีไปให้เห็นถึงการไม่ส่งเสริมในเรื่องของการออม ----- 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 

 



๕๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 กุลนที ๒๓/๑ 
 
โดยเฉพาะมีสหกรณ์อยู่ ๒ ประเภทหลัก ๆ  นะครับ คือสหกรณ์ออมทรัพย์และสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยน 
ซึ่งเขามีสมาชิกสมทบ โดยเฉพาะภายใต้ พ.ร.บ. สหกรณ์ปัจจุบันนั้นเมื่อสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยน  
ผมยกเป็นตัวอย่างนะครับ เขาได้เข้ามาอยู่เป็นสหกรณ์ประเภทใหม่ เดิมเขาไม่ได้อยู่ใน  
พ.ร.บ. สหกรณ์นะครับ เป็นสหกรณ์เครดิตยูเนียน แต่ว่าพอเข้ามาเป็นสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยน 
ปรากฏว่าแทนท่ีจะท าให้เติบโตก้าวหน้ากลับถดถอยครับ แล้วเงินออมท้ังหมดส่วนใหญ่ 
ก็มาจากทั้งท่ีเป็นสมาชิก ซึ่งคุณสมบัติไม่เข้าเกณฑ์การเป็นสมาชิกของสหกรณ์ครับ รวมไปถึง
นิติบุคคล เช่นกองทุนส ารองเลี้ยงชีพและอื่น ๆ นี่ เราถือว่ากลไกเหล่านี้เป็นการส่งเสริม 
ระบบเงินออม ประเทศญี่ปุ่นนี่ฟื้นจากสงครามโลกได้เพราะการออมของประเทศครับ  
ไม่ต้องไปกู้  และเมื่อเขาด าเนินการโดยไม่ได้พึ่ งพาเงินแม้แต่บาทเดียวจากรัฐบาล 
หรือทางราชการ แต่พอเขาเข้ามาสู่ระบบกลไกของกฎหมายสหกรณ์นี่กลับมีปัญหา  
และท าให้สมาชิกซึ่งเคยเป็นสมาชิกอยู่นี่ต้องพ้นจากสมาชิก โดยเฉพาะเด็กเยาวชน  
ตรงนี้ครับท่ีผมบอกว่ามันเป็นแค่ ๒ มาตรา แล้วก็รอมาปีกว่าแล้ว แล้วถ้าจะใช้วิธีการว่า 
ต้องรอเพื่อให้ตัวร่างกฎหมาย ท่านประธานก็มีประสบการณ์สูงนะครับ อีกกี่ปีครับ อันนี้เป็นปัญหา
เชิงการแก้ไขปัญหาการบริหารขององค์กรสหกรณ์ ซึ่งผมเชื่อว่าเราทุกคนให้การสนับสนุน 
แต่วันนี้เขาขอมา ๒ ส่วนนี้เท่านั้นเอง แล้วผมก็เป็นท่ีปรึกษาสันนิบาตสหกรณ์แห่งประเทศไทย 
มาหลายปีครับท่านประธาน ก็รับเหมือนกับบุรุษไปรษณีย์ส่วนหนึ่งท่ีจะมาให้ท่านประธาน 
ได้ให้ความกรุณา ก็ขอให้ทางวิปรัฐบาลได้ไหมครับว่าสัปดาห์หน้านี่ เชิญทางผู้อ านวยการ 
สันนิบาตสหกรณ์แห่งประเทศไทยและประธานสันนิบาตสหกรณ์แห่งประเทศไทย 
มาให้ข้อเท็จจริงว่าความต้องการเป็นอย่างไร เนื้อหาสาระของตัวกฎหมายเป็นอย่างไร  
ซึ่งท่านประธานก็กรุณาบรรจุไว้แต่มันอยู่ในเรื่องค้างพิจารณามาปีกว่าแล้ว คือตั้งแต่  
๓๑ สิงหาคม ปี ๒๕๕๔ ก็เลยขอความกรุณาท่านประธานหารือไปทางวิปรัฐบาลครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็ฝากวิปรัฐบาล
ด าเนินการตามท่ีท่านอลงกรณ์ได้เสนอ คงไม่ขัดข้องนะครับ ตามนี้นะครับ ท่านจุรินทร์ครับ 
เชิญครับ 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตให้ความเห็นกรณีคุณหมอชลน่าน 
ได้ขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุมจากวาระท่ี ๑๒ คือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 



๕๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 กุลนที ๒๓/๒ 
 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ขึ้นมาพิจารณาต่อจากระเบียบวาระท่ี ๔  
ในวันนี้ว่าในส่วนของกระผมนี่ไม่ขัดข้อง ท่ีไม่ขัดข้องก็เพราะเหตุว่าความจริงก็เป็นด าริ  
ของท่านผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้เรียนเชิญท่านประธานวิปรัฐบาลหรือผู้แทน
จากวิปรัฐบาล แล้วก็วิปฝ่ายค้านไปหารือกันเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้ว ด้วยความประสงค์ท่ีต้องการเห็น
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ..... 
ได้ผ่านการพิจารณาโดยเร็ว ท่ีเป็นเช่นนั้นก็เพราะว่าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ท่ีเรามีอยู่ในปัจจุบันนี้ไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันคือรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๕๐ 
ท าให้เกิดปัญหาอุปสรรค ไม่สามารถสรรหาคณะกรรมการว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน  
และไม่สามารถท าให้สรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินได้ ท าให้ต าแหน่งนี้ว่างอยู่ แล้วก็ไม่มี  
ผู้ปฏิบัติหน้าท่ีในปัจจุบัน เพราะฉะนั้นถ้าจะได้มีการเร่งรีบในการพิจารณากฎหมายฉบับนี้  
ให้มีผลบังคับใช้โดยเร็วก็จะช่วยให้สามารถมีคณะกรรมการสรรหาท่ีสอดคล้องกับ 
รัฐธรรมนูญปัจจุบันเพื่อจะได้สรรหาคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
ขึ้นมาปฏิบัติหน้าท่ีได้โดยเร็วท่ีสุด เพราะฉะนั้นถ้าจะมีการเลื่อนขึ้นมาตามท่ีเสนอ  
พวกกระผมก็ไม่ขัดข้องครับ ขอบคุณครับท่านประธาน แต่ท่ีส าคัญอีกประเด็นหนึ่งก็คือว่า
ร่างท่ีพรรคประชาธิปัตย์ได้เสนอเข้าสู่สภา ลงวันท่ี ๒๗ กันยายน ๒๕๕๕ เมื่อวันพฤหัสบดี 
ท่ีผ่านมายังไม่ได้รับการบรรจุ รบกวนท่านประธานว่าได้กรุณาช่วยเร่งบรรจุให้ด้วยครับ  
จะได้พิจารณาไปพร้อมกัน ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ท่านจุรินทร์ครับ แล้วก็ถือโอกาสนี้ขอบคุณท่านผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรด้วยนะครับ 
เพราะเรื่องนี้มันเป็นทางตันมานานแล้ว แล้วก็ผมได้ถือโอกาสหารือท่านผู้น าฝ่ายค้าน 
ในสภาผู้แทนราษฎรเพื่อหาทางออกร่วมกันนะครับ แล้วก็ได้รับความร่วมมือจาก 
ท่านผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรด้วยดีนะครับ ก็ถือโอกาสนี้ขอบคุณท่านผู้น าฝ่ายค้าน
ในสภาผู้แทนราษฎรด้วยครับ และขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านด้วยนะครับ ไม่มีท่านใด 
เห็นเป็นอื่นนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 

              - ๒๔/๑ 



๕๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถือว่าท่ีประชุม
เห็นชอบให้มีการเลื่อนตามนี้นะครับ ผมไปท่ีเรื่องท่ี ๒ เลยครับ 
  ๒. ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... .  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
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๕๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๔/๒ 
 
  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ กระผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ขอชี้แจงร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาในวันนี้ ซึ่งเป็น 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑  
โดยมีหลักการและเหตุผลสั้น ๆ ดังนี้ครับ เนื่องจากวิทยาลัยพยาบาลของเหล่าทัพของ
กองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศต้องการให้ข้าราชการทหารท่ีด ารงต าแหน่งทางวิชาการ 
คือ พวกศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ได้รับเงินประจ าต าแหน่ง
เช่นเดียวกับข้าราชการของโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ  
และโรงเรียนนายเรืออากาศ และวิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า ท่ีระบุไว้ในบัญชี
อัตราเงินประจ าต าแหน่งแนบท้ายพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๕๑  
ว่าเป็นประเภทวิชาการในโรงเรียนทหาร จึงมีความจ าเป็นท่ีต้องแก้ไขข้อความจากค าว่า 
โรงเรียนทหาร เป็น สถาบันการศึกษา สังกัดกระทรวงกลาโหม ท้ังนี้เพื่อให้ครอบคลุม
สถาบันการศึกษาซึ่ งประสาทวิชาตั้ งแต่ปริญญาตรีขึ้นไปทุกสถาบันให้ เหมือนกัน  
จึงเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไปครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีท่านใด 
จะแสดงความเห็นครับ เชิญท่าน พันเอก วินัย สมพงษ์ ครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม พันเอก วินัย สมพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผมใคร่ขออภิปรายเพื่อให้การสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีทางรัฐบาลเป็นผู้เสนอในวันนี้ ท่านประธานครับ
กระผมเป็นทหารเก่าและการท่ีกระผมให้การสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็ ไม่ ได้  
ให้การสนับสนุนเพราะเป็นทหารเก่าแล้วก็หลับหูหลับตา อะไรท่ีทหารเสนอมาก็สนับสนุนหมด
มิได้ เป็นอย่างนั้นครับ แต่กระผมมี เหตุผลท่ีจะขออภิปรายสั้น ๆ ว่าท าไมกระผม 
จึงให้การสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ความจริงกระผมได้รับการขอร้องจากครูบาอาจารย์  



๕๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๔/๓ 
 
จากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ แม้กระท่ัง
บางครั้งไปโรงพยาบาลพระมงกุฎเกล้า เจอครูบาอาจารย์ท่ีสอนในวิทยาลัยแพทยศาสตร์ 
พระมงกุฎเกล้าเจอครูอาจารย์ท่ีสอนอยู่ในโรงเรียนพยาบาลทหาร ไม่ว่าทหารบก ทหารเรือ 
ทหารอากาศ ท่านเหล่านั้นก็ได้ขอร้องกระผมว่า พันเอก วินัย ท่านเป็นนักการเมือง 
อยู่ในสภาคนหนึ่งช่วยด้วย ร่าง พ.ร.บ. ฉบับท่ีรัฐบาลเสนอวันนี้จริง ๆ แล้วคราวนี้ก็ใช้เวลา  
๗ เดือนเศษ ๆ กว่าท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมจะได้มีโอกาสมาเสนอ 
จริง ๆ ในวันนี้ ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้เข้าคิวรออยู่ล าดับต้น ๆ จ่ออยู่ล าดับ ๒ ล าดับ ๓ มาช้านาน 
เป็นเวลา ๗ เดือน แต่ก็ เป็นเหตุบัง เอิญท่ีมีกฎหมายท่ีสภาเห็นว่ามีความเร่งด่วน 
มีความส าคัญกว่า เช่น กฎหมายว่าด้วยการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ------------------------------------- 
 
                                 - ๒๕/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๕/๑ 
 
กฎหมายว่าด้วยความปรองดองแห่งชาติ เข้ามาแทรกนะครับ จากกฎหมายฉบับนี้ก็จึงได้ถูกแก้
ให้ไปต่อท้ายมาโดยล าดับ จนกระท่ังวันนี้ก็จ่ออยู่ในสภาเป็นเวลา ๗ เดือน ท่านประธานสภา
ท่ีเคารพครับ ๗ เดือนคือเวลาท่ีครูบาอาจารย์ควรจะได้รับเงินเพิ่มเสียเวลาไป ๗ เดือน  
ผมกราบเรียนอย่างนี้ครับ ข้าราชการไม่ว่าทหาร ต ารวจ พลเรือน เขาจะมีรายได้จาก
เงินเดือนส่วนหนึ่งแล้วก็เงินประจ าต าแหน่งส่วนหนึ่ง ก็เหมือนพวกเราท่ีเป็น ส.ส. มีรายได้
เป็นเงิน มีเงินประจ าต าแหน่งแล้วก็มีเงินเพิ่ม เงินเดือนและเงินเพิ่มของข้าราชการต่าง ๆ  
ท่ีกระผมได้กล่าวมานั้นก็มีการปรับแก้เป็นระยะ ๆ เพื่อให้สอดคล้องกับภาวะทางเศรษฐกิจ 
ปรับมาแล้ว ๓ ครั้ง ๔ ครั้ง ในส่วนของกระทรวงกลาโหมนั้นมีการปรับเงินประจ าต าแหน่ง
ครั้งล่าสุดตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ คือ ๓-๔ ปีท่ีผ่านมา และเมื่อ ๓-๔ ปีท่ีผ่านมาเมื่อกระทรวงกลาโหม
มีการขอปรับเงินประจ าต าแหน่ง เป็นเหตุบังเอิญจริง ๆ ครับมันหลุดไปได้อย่างไรไม่ทราบ 
ครูบาอาจารย์ท่ีสอนหนังสืออยู่ในโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ ครูบาอาจารย์ท่ีสอนหนังสืออยู่ท่ีโรงพยาบาลพระมงกุฎเกล้า รวมท้ัง
ท่ีวิทยาลัยพยาบาล กองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศ ครูบาอาจารย์เหล่านั้นถูกลืมครับ 
ตกหล่นหายไป เพราะฉะนั้นเมื่อ ๓-๔ ปีก่อนนี้ครูบาอาจารย์ต่าง ๆ ท่ีสอนอยู่ตามสถาบัน 
ท่ีกระผมได้กล่าวมาแล้วท่านจึงพลาดโอกาสไม่ได้รับเงินเพิ่มประจ าต าแหน่งเหมือนกับ
ข้าราชการอื่น ๆ ท่ีมีชื่ออยู่ตาม พ.ร.บ. ปี ๒๕๕๑ ของกระทรวงกลาโหม ท่านเสียโอกาสมา 
๓ ปี ๔ ปี และพอรัฐบาลรู้ว่าต้องแก้ต้องปรับให้ครูบาอาจารย์ เมื่อต้นปีนี้คือประมาณ 
ปลายเดือนกุมภาพันธ์ก็มีการเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามาแล้วก็รอจนถึง ๗ เดือนจึงได้มีวันนี้ 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ครูบาอาจารย์เหล่านั้นท่านได้เสียโอกาสมาช้านาน  
และผมกราบเรียนว่าแม้นร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะผ่านสภาไปเงินประจ าต าแหน่งท่านก็ไม่ได้
ย้อนหลังนะครับ ไม่ได้ย้อนไปถึง ๓ ปี ๔ ปี ไม่ได้ย้อนไปถึงเดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์ 
ก็ไม่ใช่ ร่าง พ.ร.บ. นี้จะมีผลบังคับหลังจากวันท่ีประกาศในราชกิจจานุเบกษา เห็นไหมครับ  
กว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะผ่านก็อาจจะใช้เวลาอีกระยะหนึ่ง เพราะฉะนั้นท่านก็เสียเปรียบ 
ไปเรื่อย ๆ ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ด้วยเหตุนี้เองกระผมจึงอยากจะให้ข้อคิดเห็นว่า 
ท าอย่างไรท่ีร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะผ่านสภาโดยเร็วท่ีสุดเพราะมันก็มีเพียง ๓ มาตราสั้น ๆ  
ถ้าแม้นว่าผ่านเร็วเท่าไรครูบาอาจารย์เหล่านั้นท่านก็จะได้รับประโยชน์ ไม่ใช่ท่านได้เปรียบ 
ท่านจะได้ไม่เสียเปรียบมากจนเกินไป กระผมจึงใคร่ขอให้การสนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้  



๕๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๕/๒ 
 
แล้วก็ขอวิงวอนให้ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้ผ่านสภาโดยเร็วท่ีสุดเท่าท่ีจะท าได้ ด้วยความเคารพ
อย่างสูงครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณหมอเชิดชัย 
เชิญครับ 
  นายเชิดชัย ตันติศิรินทร์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพ่ือไทยนะครับ ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายร่าง พ.ร.บ. ระเบียบข้าราชการทหาร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  คือผมจะสนับสนุนนะครับ เพราะว่าคุณหมอท่ีเป็นอาจารย์ท่ีอยู่  
วิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้าก็ได้พูดเรื่องนี้มาตั้งนาน ท่านประธานครับ พวกท่ีเป็น
ครูบาอาจารย์เป็นสายส่งเสริมในกองทัพอาจจะถูกลืมบ้าง เพราะว่าหน้าท่ีหลักของกองทัพ 
ก็คือไปเป็นรั้ วของประเทศ เพราะฉะนั้นฝ่ายสนับสนุนนี้ก็มาทีหลังทุกทีเลยครับ  
ท่านประธานครับ หน้าท่ีของพวกครูบาอาจารย์ ไม่ว่าเป็นโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า 
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ หรือว่าวิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า  
ท่ีเป็นคุณหมอหรือพยาบาลก็แล้วแต่  สังกัดกองทัพนี่ก็ เหมือนข้าราชการในสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการมีต าแหน่งวิชาการเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นก็เป็นสิทธิท่ี เขาเป็น
ข้าราชการก็ควรจะได้รับ ทีนี้เขาไม่ได้รับมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ก็น่าจะต้องรีบออกให้เขา 
จะได้สิทธิเท่าเทียมกัน แต่ผมขอติงนิดหนึ่งนะครับ ------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 

 

 

 



๕๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๒๖/๑ 
 
ปกติทหารเขาก็ได้รับค่าปีกค่าอะไรอยู่แล้ว อายุราชการ ๒ เท่า แต่ข้าราชการอื่นไม่มีนะครับ 
ความจริงมันควรจะมีเสมอภาคบ้างนิดหน่อยนะครับ อีกอันหนึ่งคือในร่าง  พ.ร.บ. นี้ 
บัญชีอัตราเงินเดือนประจ าข้าราชการทหารแนบท้ายนี่ไม่ได้โชว์มาเลยนะครับ เพราะว่าอยากรู้ว่า
เขาจะได้รับเงินท่ีสนับสนุนเป็นไปตามเหมือนข้าราชการในกระทรวงศึกษาธิการหรือไม่  
ผมก็อยากจะฝากท่านประธานถามท่านรัฐมนตรีดูนะครับ ส่วนเรื่องอื่น ๆ ผมคิดว่าก็ต้อง 
รีบออกให้เร็ว ๆ นะครับ ยิ่งเร็วยิ่งดีเขาจะได้รับสิทธิเหมือนคนอื่นเขานะครับ ขอบคุณครับ
ท่านประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านกนก  
วงษ์ตระหง่าน ครับ และตามด้วยท่านวรชัยนะครับ 
  นายกนก วงษ์ตระหง่าน (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
ผม กนก วงษ์ตระหง่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์นะครับ 
ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตท่ีจะอภิปรายในการแก้ร่างพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... นะครับ  
   ในประการแรกครับท่านประธาน เรื่องท่ีส าคัญก็คือเรื่องของประเภทวิชาการ
ในโรงเรียนของเหล่าทัพต่าง ๆ นะครับ ผมคิดว่าความคิดเห็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีพูดไปแล้วก็คงจะเห็นตรงกันว่าอาจารย์ของโรงเรียนเหล่าทัพไม่ว่าจะเป็นโรงเรียนใดก็ตาม 
ท่ีจัดการศึกษาในระดับปริญญาตรีขึ้นไปท่ีมีต าแหน่งทางวิชาการซึ่งปัจจุบันนี้ก็มีอยู่แล้วนะครับ 
ก็ควรท่ีจะได้รับสิทธิประโยชน์ค่าตอบแทนจากต าแหน่งทางวิชาการเหมือนกับอาจารย์ 
ในมหาวิทยาลัยต่าง ๆ นะครับ ผมคิดว่าตรงนั้น เป็นสิ่ งท่ีถูกต้องแล้วก็ควรท่ีจะท า  
แต่ผมขออนุญาตท่ีจะตั้งข้อสังเกตเพิ่มเติมนิดหนึ่งนะครับว่า เกณฑ์การประเมิน กระบวนการ
ประเมินและสิทธิประโยชน์นั้นควรจะได้มีการเทียบเคียงกับมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เพื่อท่ีจะได้
เป็นมาตรฐานเดียวกัน  เพราะไม่ เช่นนั้นแล้วถ้ามีมาตรฐานท่ีไม่ เหมือนกันนะครับ  
ก็อาจจะกลายเป็นเรื่องท่ีเป็นปัญหาต่อไปในอนาคตนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่า 
ในเรื่องมาตรฐานทางวิชาการถือว่า เป็นเรื่องท่ีส าคัญของประเทศครับก็ควรท่ีจะได้ 
มีการก าหนดให้ชัดเจนนะครับ อันนั้นเป็นประเด็นท่ีส าคัญท่ีผมเห็นด้วยกับการท่ีจะ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ แต่ผมก็ขออนุญาตตั้งเป็นข้อสังเกตเพื่อท่ีจะน าไปสู่การปฏิบัติ 
ในวิธีการปฏิบัติต่าง ๆ ของกระทรวงกลาโหมต่อไป  



๕๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๒๖/๒ 
 
  ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมในประเด็นท่ี ๒ 
ซึ่ ง ไม่ ได้ เกี่ยวข้องกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยตรง แต่มี เนื้อหาท่ีสัมพันธ์กัน 
ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนะครับ 
ก็คือว่าโรงเรียนเหล่าทัพต่าง ๆ วันนี้นะครับมีความพร้อมในทางวิชาการค่อนข้างมาก  
แล้วก็มีการเปิดสอนในภาควิชาต่าง ๆ นะครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางด้านวิทยาศาสตร์
เทคโนโลยีหรือทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ ส่วนของโรงเรียนนายร้อยต ารวจก็มีวิชาทางด้าน
สังคมศาสตร์และการบริหารอยู่ค่อนข้างจะมีมาตรฐานสูงด้วยซ้ าไป ผมคิดว่าบทบาทของ
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าเหล่านี้น่าจะท าหน้าท่ีจัดการเรียนการสอนท่ีมากกว่านี้ได้ 
เพราะว่าบุคลากรของโรงเรียนเหล่าทัพเองนะครับ อุปกรณ์ต่าง ๆ ในโรงเรียนเหล่าทัพเอง 
ก็มีความพร้อมอยู่ค่อนข้างมาก เพราะฉะนั้นผมจึงอยากขออนุญาตฝากท่านประธานไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมได้โปรดกรุณาพิจารณาถึงเรื่องการยกระดับของ
โรงเรียนเหล่าทัพให้เป็นมหาวิทยาลัยครับ ท่านประธานครับ เพราะว่าในต่างประเทศ 
ไม่ว่าจะเป็นในประเทศสหรัฐอเมริกาในประเทศต่าง ๆ ในยุโรป โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ในประเทศฝรั่งเศสก็มีมหาวิทยาลัยของเหล่าทัพท้ังสิ้นนะครับ ซึ่งก็เป็นการจัดการเรียนการสอน
ไม่ใช่เฉพาะระดับปริญญาตรีเท่านั้น ก็ยังมีปริญญาโทและปริญญาเอกด้วย ผมเข้าใจครับ 
ท่านประธานว่าในรายละเอียดของโรงเรียนเหล่าทัพอาจจะมีประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม
หลายอย่างท่ีอาจจะไม่เหมือนกับต่างประเทศ ผมคิดว่าหลักการก็คือว่าถ้าเราจะใช้  
ความพร้อมของโรงเรียนเหล่าทัพของเรานะครับ แล้วก็ขยายจ านวนการรับนักศึกษา 
ซึ่งนักศึกษานั้นอาจจะไม่จ าเป็นจะต้องเป็นทหารท้ังหมดก็ได้ เราจะมีหลักสูตรท่ีเป็นทหาร 
กับหลักสูตรท่ีเป็นพลเรือน ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๗/๑ 
 

 

 



๕๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            นงลักษณ์ ๒๗/๑ 
 
และในทางกลับกันเราสามารถจะอาศัยความเข้มแข็งของโรงเรียนเหล่าทัพในเรื่องของ 
การฝึกวินัย ฝึกความรักชาติ ฝึกความเสียสละ ฝึกการท างานเป็นหมู่คณะ ซึ่งสิ่งเหล่านี้  
ล้วนแต่เป็นสิ่งท่ีประเทศไทยของเราขาดแคลน และมหาวิทยาลัยวันนี้ของเราก็ดูจะหย่อนยาน
ในเรื่องดังกล่าวด้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้นจากความเข้มแข็งของโรงเรียนเหล่าทัพเหล่านี้  
ผมอยากจะขออนุญาตเสนอท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนะครับว่า
ท่านได้กรุณาเถอะครับ พิจารณาเรื่องนี้อย่างจริงจังเพราะว่าตัวผมเองในสมัยท่ีผมยัง 
รับราชการอยู่ท่ีทบวงมหาวิทยาลัย ผมได้เคยไปปรึกษาหารือกับโรงเรียนนายร้อย จปร.  
ท่ี จั ง ห วั ด น ค ร น า ย ก ใ น เ รื่ อ ง นี้ แ ล ะ ผ ม ไ ด้ เ ข้ า ไ ป ดู ฟ า ซิ ลิ ตี้  ( Facility)  ต่ า ง  ๆ  
ของโรงเรียนนายร้อย จปร. ได้ไปจัดการสัมมนาพูดคุยกับคณาจารย์ของโรงเรียนนายร้อย จปร. 
ผมขออนุญาตยืนยันกับท่านประธานเลยว่าผมยืนยันว่าโรงเรียนนายร้อย จปร.  
มีขีดความสามารถและมีมาตรฐานทางวิชาการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านช่างวิศวกรรมศาสตร์
ไม่แพ้มหาวิทยาลัยแต่อย่างใดนะครับ และตรงนี้เป็นสิ่งท่ีเราเสียโอกาสมาก และประเทศไทย
ของเราก็ยังต้องการบุคลากรท่ีเป็นมันสมอง ท่ีเป็นทักษะอาชีพขั้นสูงในระดับปริญญาตรี 
ปริญญาโท ปริญญาเอก เพื่อการพัฒนาประเทศของเราอีกขั้นหนึ่งต่อไป ผมก็อยากจะ 
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าถ้าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
จะกรุณารับพิจารณาเรื่องนี้ แล้วก็เริ่มต้นท าเรื่องนี้ ผมคิดว่าอย่างน้อยเราจะมีมหาวิทยาลัย
อีก ๔ แห่ง ก็คือ มหาวิทยาลัยนายร้อย จปร. มหาวิทยาลัยการทัพเรือ มหาวิทยาลัยการทัพอากาศ 
และมหาวิทยาลัยต ารวจ ซึ่งผมเชื่อว่าถ้าแต่ละแห่งสามารถจะรับนักศึกษาในระดับปริญญาตรี
ได้แห่งละอย่างน้อย ๒,๕๐๐ คนเพิ่มขึ้น ซึ่งขีดความสามารถก็ท าได้อยู่แล้วเราก็จะได้ 
บัณฑิตเพิ่มขึ้นอีกปีละ ๑๐,๐๐๐ คนครับท่านประธานครับ และในท่ีนี้ยังไม่รวมถึงปริญญาโท 
ปริญญาเอกอีกนะครับ และในเวลาเดียวกันร่างระเบียบ พ.ร.บ. ฉบับนี้ท่ีให้ต าแหน่งทางวิชาการ
เราก็จะมีศาสตราจารย์เพิ่มขึ้น มีรองศาสตราจารย์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์เพิ่มขึ้น 
ในมหาวิทยาลัยเหล่าทัพเหล่านี้ มันก็เป็นการสมเหตุสมผล เพราะฉะนั้นผมอยากจะ 
ขออนุญาตกราบเรียนกับท่านประธานว่าถ้าท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
ท่านจะเปิดความคิดให้กว้างขึ้น ซึ่งผมเชื่อว่าท่านอาจจะคิดอยู่แล้วก็ได้  ถ้าอย่างนั้น 
ก็เป็นสิ่งท่ีดีถือว่าเป็นมาฆบูชาท่ีเราคิดตรงกัน ก็อยากจะขออนุญาตให้ท่านได้กรุณา 
 



๖๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            นงลักษณ์ ๒๗/๒ 
 
รับเรื่องนี้ไปแล้วก็น าเสนอการยกสถานะของโรงเรียนเหล่าทัพดังกล่าวนี้ให้เป็นมหาวิทยาลัย
เหล่าทัพด้วย แล้วก็จะเป็นประโยชน์กับประเทศชาติของเรา ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านวรชัย 
เหมะ แล้วตามด้วยท่านสมคิดนะครับ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วรชัย 
เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ ผมขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... .  อย่างเต็มท่ีครับ ท่านประธานครับ  
เรื่ องนี้ ว่ าด้ วยวิชาการในโรงเรียนทหาร วิชาการท่ีจะต้องเป็นสิ่ งชี้น า ให้กองทัพ  
โลกยุคปัจจุบันนี้นั้นเป็นโลกยุคใหม่ครับท่านประธาน กองทัพของประเทศท่ัวโลกในวันนี้ 
เขามีการพัฒนาความคิดก็คือให้ความรู้ การศึกษา บุคลากรในกองทัพ โลกยุคหนึ่งมีความคิดยุคหนึ่ง 
โลกยุคนี้ก็เป็นโลกของความคิดยุคนี้ เพราะฉะนั้นกองทัพต้องพัฒนาให้ทันโลกครับท่านประธาน 
กองทัพจะต้องเริ่มต้นศักราชใหม่ของประเทศในการท่ีจะต้องเริ่มต้นทางวิชาการท่ีเน้นรับใช้
ประเทศชาติและประชาชน เราจะเห็นว่าในยุคโบราณ ในยุคก่อนนั้นกองทัพถูกฝึกเพื่อมารับ
ในการท่ีต่อสู้ ไม่ว่าจะเป็นยุคไหน การใช้อาวุธ การใช้ก าลัง ความโหดเหี้ยมอ ามหิตถูกฝึกมา
สะสมมายาวนาน แต่วันนี้คนท้ังโลกมีการพูดคุยกันเป็นโลกของโซเชียล เน็ตเวิร์ก (Social 
network) เป็นโลกของการเจรจาเป็นโลกของการท าสงครามทางการค้า เพราะฉะนั้น
กองทัพต้องปรับให้ทันโลก โดยเฉพาะกองทัพไทยครับ -------------------------------------------- 
 
                         - ๒๘/๑ 

 
 

 

 

 



๖๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๒๘/๑ 
 
กองทัพไทยนั้นยิ่งจะต้องปรับแผนในการศึกษา ปรับแผนทางวิชาการใหม่ครับ เราจะเห็นว่า
กองทัพตั้งแต่ยุคสมัย จอมพล ถนอม จอมพล สฤษดิ์ และเรื่อยมาครับ กองทัพจะต้องถูกใช้
เป็นเครื่องมือทางการเมืองครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นวันนี้กองทัพต้องเป็นกองทัพแห่งชาติ 
วันนี้โรงเรียน มหาวิทยาลัยจะต้องยกระดับเป็นมหาวิทยาลัยในสถาบันทหาร จะต้องมี
บุคลากรท่ีมีคุณภาพ ต้องเข้ าใจปัญหาการเมือง ไม่ ใช่กองทัพมี ไว้ รบอย่าง เดียว  
กองทัพจะต้องเป็นตัวช่วยรัฐบาลในการให้ความรู้ประชาชน แก้ปัญหาให้ประชาชน นอกจาก
ป้องกันเอกราชประชาธิปไตยให้ประเทศ ส าคัญท่ีสุดต้องมีจิตส านึกว่าวันนี้กองทัพของชาตินั้น
เป็นกองทัพท่ีจะต้องรับเงินเดือนภาษีของพี่น้องประชาชน กองทัพนั้นต้องสร้างบุคลากร 
ท่ีเข้าใจปัญหา ต้องมีคุณภาพ ต้องรู้ว่าวันนี้โลกยุคนี้นายทหารของกองทัพ บุคลากร 
ในกองทัพนั้นจะต้องท าอะไร ต้องคิดอย่างไร ต้องศึกษาเรียนรู้ให้ทันกับโลก เราจะเห็นว่า  
ในยุคก่อน ๆ นั้นบุคลากรของกองทัพแห่งชาติถูกผู้ท่ีต้องการอ านาจเอามาใช้เป็นเครื่องมือ 
ในการยึดอ านาจ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมต้องสร้างจิตส านึกของนายทหาร บุคลากรของกองทัพ
ให้มีจิตส านึกว่าทหารทุกคนต้องรักประชาธิปไตย ต้องปกป้องประชาธิปไตย แล้วก็ปกป้อง
ประชาชน นี่คือจิตส านึกครับ เพราะฉะนั้นกองทัพนอกจากมีวิชาการแล้วต้องมีคุณธรรม 
ต้องรู้ว่าอะไรควรท าหรือไม่ ต้องรู้ว่าอะไรควรท าหรือไม่ท า เช่นบางครั้งค าสั่งท่ีไม่ชอบด้วย
กฎหมาย กองทัพทหารทุกคนต้องยึดมั่นไม่ท าตามค าสั่ ง ท่ี ไม่ถูกต้อง ไร้จริยธรรม  
ไร้ศีลธรรมเช่นค าสั่งให้ยึดอ านาจต้องไม่ท า เพราะฉะนั้นจะท าได้หรือไม่ต้องมีจิตส านึกของ
ทหารทุกคนครับ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมครับ วันนี้เราจะเห็นว่ากองทัพ 
ต้องเริ่มพัฒนาจากความคิดก่อน ถ้าเราไม่สามารถท าความคิดให้กองทัพ ให้ทหารทุกคน 
มีความรักประชาชน รักประชาธิปไตย เราก็ไม่สามารถท่ีจะพัฒนากองทัพได้ เพราะฉะนั้น
หลายประเทศเราจะเห็นว่าประเทศท่ีเจริญแล้วกองทัพเขานิ่ง เขาท าหน้าท่ีในการปกป้อง 
เอกราชของประเทศเขา เพราะฉะนั้นในเมื่อประเทศเหล่านั้นนิ่ง กองทัพไม่มายุ่งการเมือง 
ประเทศนั้นก็มีความเจริญ ถ้าประเทศไหนกองทัพลงมายุ่งการเมือง ลงมายึดอ านาจ ประเทศนั้น
จะล้าหลัง จะไม่เจริญ หลายประเทศเป็นอย่างนี้ เพราะฉะนั้นจิตส านึกท่ีจะท าให้ทหาร 
คิดร าลึกว่าวันนี้เขาเป็นกองทัพ เป็นบุคลากรของประเทศ เป็นกองทัพของรัฐบาล ท่านจะได้
ท าหน้าท่ี รู้หน้าท่ีว่าทหารควรท าอะไร วันนี้ เราต้องให้ความรู้  เพราะฉะนั้นความรู้  
ทางวิชาการนั้นเราต้องมีครับ และท่ีส าคัญท่ีสุดครับท่านประธานท่ีเคารพ วันนี้เราจะเห็นว่า 



๖๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๒๘/๒ 
 
ข้าราชการทหารนั้นบางท่านข้าราชการระดับล่างท่านอยู่ยากล าบากกับเศรษฐกิจ  
กับความเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศท่ีเติบโตไปเรื่อย แต่ว่าเงินเดือนทหาร  
รายได้ข้าราชการระดับล่างมันไม่ทันจริง ๆ เพราะฉะนั้นเงินประจ าต าแหน่งเพื่อให้เขา 
ท าหน้าท่ีเพื่อรับใช้ประเทศชาติ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          รัศมี ๒๙/๑ 
 
แล้วก็ เพื่อ ท่ีจะเป็นก าลั งใจในการอบรมสิทธินักศึกษา วิชาทหารให้มีความเข้าใจ 
เรื่องการบ้านการเมืองให้มีความเข้าใจเรื่องประชาธิปไตย เรื่องนี้ต้องมีจิตส านึกทุกคน  
เพราะถ้าทหารไม่มีจิตส านึกเรื่องนี้ก็มีปัญหาของประเทศนั้น ๆ แทนท่ีจะมาร่วมกันดูแลแก้ไข
ให้ประเทศกลับเป็นการซ้ าเติมประเทศ เราจะเห็นทุกครั้งท่ีมีการยึดอ านาจจะต้องมีการท าให้
ประเทศเรานี้มีความขัดแย้งและเป็นอย่างนี้เป็นวัฏจักรอย่างนี้ตลอดไป เพราะฉะนั้น 
เราต้องสร้างบุคลากร สร้างจิตส านึกของทหารทุกคนว่าทหารคือทหารของชาติ  
เป็นทหารของประชาชนรับใช้ประเทศชาติ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมคิด  
บาลไธสง แล้วตามด้วยคุณหมอเหวง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม สมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย เขต ๒ 
ขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งท่ีหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว ไม่คัดค้านนะครับ คือจริง ๆ แล้วมันน่าจะ  
แก้ไขกฎหมายนี้มานานแล้ว โดยเฉพาะทางฝั่งฝ่ายค้านได้อภิปรายไปผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง  
ในการยกระดับจากโรงเรียนเป็นมหาวิทยาลัย คือเราฟังโรงเรียนโรงเรียนอยู่ แต่อยากได้ 
ฐานะอื่น ๆ เหมือนกับชาวบ้านเขา ผมว่ามันยังขัดแย้งกันอยู่ ถ้าเรายกระดับมันก็เป็น 
เกียรติประวัติของประเทศของกองทัพ จะเป็นมหาวิทยาลัยพระจุลจอมเกล้าอย่างนี้ครับ  
เอาโรงพยาบาลหรือวิทยาลัยพยาบาลต่าง ๆ เข้ามารวมด้วย วิทยาลัยพยาบาลของกองทัพบก
อะไรพวกนี้เข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของมหาวิทยาลัยพระจุลจอมเกล้า หรือจะให้มันยิ่งใหญ่จริง ๆ  
เป็นมหาวิทยาลัยกองทัพไทยเลย แล้วทุกโรงเรียนก็มาเข้าสังกัดในมหาวิทยาลัยนี้ จะใช้เป็น
มหาวิทยาลัยพระจุลจอมเกล้าก็ได้หรือเป็นเกียรติประวัติของพระองค์ท่านรัชกาลท่ี ๕  
ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งในการยกระดับแล้วก็การปรับค่าตอบแทนต่าง ๆ ให้ครูบาอาจารย์ทุกสังกัด 
คือบางทีการแก้ไขกฎหมายของเราก็แก้ไขเป็นบางพวก บางกลุ่ม บางเหล่าอย่างนี้  
ความจริงแล้วมันน่าจะไปพร้อม ๆ  กันตั้งนานแล้ว โดยเฉพาะเรื่องค่าวิชาการหรือเงินประจ าต าแหน่ง
ของอาจารย์ ในทุกสถาบัน ท่ีมีความเ ท่า เ ทียมกัน  ซึ่ งอันนี้ ผมเห็นด้วยไม่คัดค้ าน  
แต่ผมอยากเสนอเพิ่มเติมไปอีกว่าอย่างกรณีเราไม่แก้ไขเฉพาะส่วนเงินประจ าต าแหน่งพวกนี้
เพื่อให้อาจารย์ได้เท่าเทียมกันนี้ก็ไม่ว่า แต่อยากจะเสนอแนะผู้ เกี่ยวข้องว่าถ้าเรามี  



๖๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          รัศมี ๒๙/๒ 
 
การปรับโครงสร้างของกองทัพผมว่าคงจะดีมาก ก็ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมหรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและคณะกรรมาธิการได้น าไปพิจารณา ถ้าแนวคิด
ของผมได้เป็นประโยชน์กับประเทศชาติกับกองทัพ ผมอยากให้มีการปรับปรุงโครงสร้าง 
ของกองทัพทุกกองทัพ ท้ังโรงเรียนนายร้อยต ารวจด้วย เพราะฉะนั้นหลายท่านบอกว่า
ป้องกันไม่อยากให้มีการปฏิวัติรัฐประหาร อันนี้ก็เห็นด้วยว่าน่าจะมีวิชาอะไรท่ีเกี่ยวข้องเกี่ยวกับ
จริยธรรมทหารในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขให้เป็นอุดมการณ์ 
ให้เข้าใจอุดมการณ์ว่าทหารอาชีพนะ ทหารไม่ใช่ว่าผู้ ท่ีจะมายึดอ านาจรัฐประหารนะ  
ห้ามมีการยึดอ านาจรัฐประหาร ท่องเป็นคาถาเลยว่าอันนี้ทหารในระบอบประชาธิปไตย  
ผมว่าถ้ามีการปรับโครงสร้างของกองทัพ ผมยกตัวอย่างอย่างระดับส่วนย่อยของทหาร 
ของโครงสร้างอยู่ท่ีตามจังหวัดทหารบกอย่างนี้น่าจะยกฐานะจังหวัดทหารบกขึ้นมาอีก  
แล้วก็ให้ต าแหน่งสูงขึ้นมาอีก ไม่ใช่ว่าในจังหวัดทหารบกมีนายพลอยู่คนเดียว มันน่าจะมี  
๑๐ นายพล มันก็เหมือนกับครใูนโรงเรียนประถมศึกษา เขามซีี ๙ ตั้งหลายคนท าไมมีได้ -----  
 
                         - ๓๐/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 



๖๕ 
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ท าไมกองทัพท าไม่ได้ ท าไมมันติดอยู่ตรงไหน มันขึ้นอยู่กับต าแหน่งหรือความรับผิดชอบ 
ในส่วนท่ีเราแบ่งอ านาจหน้าท่ีให้ ไม่ใช่ว่าไปติดอยู่กับยศ เพราะฉะนั้นขวัญก าลังใจของทหาร
จะมีขึ้นหรือของต ารวจก็จะมีขึ้นคือว่านายพลมีมากก็ให้มันมีมาก ๆ ผมว่าการปฏิวัติ 
ก็ คงจะไม่มี  เพราะว่ ามันมีสั่ งคน เดียวมันถึ งปฏิ วัติ ไ ด้  ดี ไหมครับ ท่านรั ฐมนตรี  
ผมอยากให้ผู้เกี่ยวข้องได้น าความคิดอันนี้ไปลองพิจารณาดู จังหวัดทหารบกหรือแม่ทัพน้อย 
แม่ทัพน้อยน่าจะเป็นพลเอก แต่ก าหนดขอบเขตอ านาจให้เขาไว้ แม่ทัพภาค พลเอก  
หรือจอมพลก็ว่าไป ก าหนดไว้เลยทุกภาค ต าแหน่งจอมพลคุณจะไปไหม อยู่กองทัพภาคท่ี ๒ 
ภาคอีสาน คุณต าแหน่งจอมพลนะ แม่ทัพน้อย พลเอกอย่างนี้ครับทหารก็จะมีก าลังใจ 
ในการพัฒนา ไม่ใช่ว่ารออยู่จนเกษียณ บางคนจบโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า  
คนหนึ่งเป็นพลเอก คนหนึ่งยังเป็นพันเอก พันโทอยู่ นี่มันไม่มีความก้าวหน้า เพราะว่าเราไป
ก าหนดกฎเกณฑ์ไว้จนว่าไม่สามารถท่ีจะพัฒนาต าแหน่งได้ ผมก็อยากฝากว่าให้ผู้เกี่ยวข้องนี้
ได้ไปพิจารณาท่ีผมได้อภิปรายนี้นะครับ แม่ทัพน้อย แม่ทัพภาค หรือว่ากองก าลังส่วนหน้าอะไร 
หรือกองก าลังต่าง ๆ นี่น่าจะระดับพลเอก รองจากพลเอก  อย่างกองก าลังบูรพา  
คนท่ีดูกองก าลังบูรพาคือพลเอก หรือรองลงมาก็พลโทสัก ๓ คน ๔ คนอย่างนี้รับผิดชอบ 
เป็นเขตจังหวัดไปอย่างนี้นะครับ น่าจะท าให้ทหารมีการพัฒนาในด้านวิชาชีพ จะได้ไม่กดดัน  
บางทีเพื่อนผมเราเป็นครู เราซี ๘ ซี ๙ เพื่อนเราตอนเข้าโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า
รู้สึกว่าโก้เหลือเกิน พออยู่ไปเขาไปติดอยู่พันโท พันเอก ไปไหนก็ไม่ได้ ท่ีเขาชื่นชมในอดีต
หายไปหมดเลย ครูบ้านนอกสอนอยู่ โรงเ รียนนักเรียนไม่ถึง  ๑๐๐ คนได้ซี  ๙ ก็มี  
อันนี้มันเป็นอย่างไร นี่คือการพัฒนาราชการไทยเรามันไปไม่เท่าเทียมกัน ผมก็อยากฝาก 
ผู้ท่ีเกี่ยวข้องได้พิจารณาส่วนนี้ด้วย ยกระดับนายพลในกองทัพทุกกองทัพ กองทัพเรือ 
กองทัพอากาศ กองทัพบก โรงเรียนนายร้อย อย่างกรณีผู้บัญชาการหรือผู้บังคับบัญชา 
ในโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าปัจจุบันนี่นะครับน่าจะเป็นพลเอก หรืออะไรอย่างนี้ 
คือให้มีมาก ๆ มันจะถ่วงดุลกัน เพิ่มอ านาจให้ใกล้เคียงกันแล้วการยึดอ านาจพวกนี้จะไม่มี 
เพราะฉะนั้นทหารจะเป็นทหารมืออาชีพ ทหารประชาธิปไตย ฟังเสียงประชาชนอย่างท่ี 
หลายท่านอภิปรายไป ผมอยากให้บ้านเมืองเราเป็นอย่างนี้ ในฐานะท่ีผมเป็น ส.ส. คนหนึ่ง 
ผมได้แสดงความเห็นก็ขอขอบคุณท่านประธานในโอกาสนี้ ขอบคุณมากครับ  



๖๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๓๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  น่าจะเป็น 
ท่านสุดท้ายนะครับ เชิญครับคุณหมอเหวงครับ  
  นายเหวง โตจิราการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์เหวง โตจิราการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าผมสนับสนุนนะครับ  
แล้วก็ผมอ่านในรายละเอียดผมก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานบางประการ ผมไม่ใช้เวลา
ท่านประธานมากครับ คือในนี้นี่ปลดล็อกครับ คือถ้าเขียนแบบเก่านี่ประเภทวิชาการ 
ในโรงเรียนทหารมันค่อนข้างจ ากัด ปลดล็อกนี่หมายความว่าเขาเปลี่ยนใหม่ให้แก้ไขค าว่า
ประเภทวิชาการในโรงเรียนทหารในบัญชีอัตราเงินประจ าต าแหน่งข้าราชการทหาร 
ท้ายพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร พุทธศักราช ๒๕๒๑ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม 
โดยพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ๗) พุทธศักราช ๒๕๕๑ เป็นค าว่า 
ประเภทวิชาการในสถาบันการศึกษาสังกัดกระทรวงกลาโหม ซึ่งในนี้มีค าบรรยายต่อนะครับ
เพื่อให้ข้าราชการทหารซึ่งด ารงต าแหน่งทางวิชาการในสถาบันการศึกษาสังกัดกระทรวงกลาโหม
ได้รับเงินประจ าต าแหน่งประเภทวิชาการ เช่น โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ วิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า วิทยาลัยพยาบาลกองทัพบก 
วิทยาลัยพยาบาลกองทัพเรือ และวิทยาลัยพยาบาลทหารอากาศ อันนี้ความก็กระจ่างชัด 
อยู่ ในตัว --------------------------------------------------------------------------------------------------   
 
                 - ๓๑/๑ 
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ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม คือผมเห็นว่าในกองทัพจ าเป็นส าหรับประเทศชาติ แล้วทหารทุกคน 
ก็จ าเป็นในการท่ีจะรักษาเอกราชอธิปไตย ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์นี่จ าเป็น ทีนี้อย่าไป
ตีกรอบแคบว่าทหารจะรู้เรื่องเฉพาะเรื่องการทหาร คือเรื่องการรบอย่างนี้ไม่ได้นะครับ 
แล้วนี่เท่าท่ีความเข้าใจของผมนี่ประชาชนโดยท่ัวไปก็มีความเข้าใจ คงจะไม่ต่างอะไรไปจากผม
ก็คือว่าโรงเรียนของทหารมีเฉพาะโรงเรียนนายร้อย จปร. หรือโรงเรียนเตรียมทหาร 
ในสมัยท่ีผมเล็ก ๆ อยู่นี่เขาเรียกกันว่าโรงเรียนเตรียมทหาร ตอนหลังก็เป็นโรงเรียนเตรียมเหล่า 
หรือว่ารวมเหล่า ปัจจุบันเรียกอะไรผมไม่ทราบแล้ว แล้วนอกจากนั้นก็มีโรงเรียนนายร้อย จปร. 
โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ ซึ่งผมคิดว่าถ้าหากว่าตีกรอบแคบขนาดนี้  
ทหารของเราก็จะไปไม่ถึงไหน ดังนั้นการแก้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็เลยขยายความให้กว้างขึ้น
ในนี้มีศัพท์ใหม่ขึ้นมาค าหนึ่งคือสถาบันการศึกษา ซึ่งระบุชัดว่าสังกัดกระทรวงกลาโหม  
ผมจึงอยากจะกราบเรียนท่านรัฐมนตรีผ่านทางท่านประธานว่าเมื่อเป็นอย่างนี้ผมอยากเห็น
กระทรวงกลาโหมนี่เอาใจใส่ก าลังพลทุกนาย ท้ังระดับสัญญาบัตร และระดับชั้นประทวน  
คือไม่เพียงแต่ว่าให้เขามีวิชาความรู้ในเรื่องการรบทัพจับศึกเท่านั้นเอง วิชาความรู้ด้านอื่น 
ก็ ส าคัญ  เพราะฉะนั้ นนอกจากวิทยาลั ยต่ า ง  ๆ  ท่ีผมกราบเรี ยน ท่านประธาน 
ไปยังท่านรัฐมนตรีนี่ โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ โรงเรียนนายเรืออากาศ 
วิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า วิทยาลัยพยาบาลกองทัพบก วิทยาลัยพยาบาล
กองทัพเรือ และวิทยาลัยพยาบาลทหารอากาศ ผมอยากจะเห็นสถาบันใหม่ ๆ ท่ีกองทัพ
รับผิดชอบในการท่ีจะให้การศึกษาก าลังพลในกองทัพ อาทิเช่น ท่านรัฐมนตรีเป็นไปได้ไหม 
ท่ีเราจะจัดตั้งให้มีสถาบันทางด้านรัฐศาสตร์ส าหรับกองทัพ เป็นไปได้ไหมท่ีเราจะจัดตั้ง
สถาบันนิติศาสตร์ส าหรับกองทัพ เป็นไปได้ไหมท่ีเราจะจัดตั้งสถาบันเศรษฐศาสตร์  
ส าหรับกองทัพ เป็นไปได้ไหมท่ีเราจะจัดตั้งสถาบันปรัชญาส าหรับกองทัพขึ้นมา เป็นต้น 
เพราะฉะนั้นผมจึงสนับสนุน เพราะร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มันไม่ใช่จ ากัดแคบเฉพาะ
รายนามของโรงเรียนหรือวิทยาลัยต่าง ๆ ผมยังมองไปไกลเพราะมันจะเปิดช่อง 
ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมท่านไปพัฒนากองทัพ คืออย่าไปมองก าลังพลในกองทัพ 
ไม่ว่านายทหารชั้นสัญญาบัตรหรือนายทหารชั้นประทวน เพียงแค่ว่าเขามีภารกิจในเรื่อง 
การสู้รบตบมือเท่านั้นเอง เขาเป็นจักรกลของการสังหารไม่ได้นะครับ เรามองเขาแค่นั้นไม่ได้ 
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เราต้องมองว่าเขาก็เป็นมนุษย์เป็นคน กองทัพนี่ก็เป็นมนุษย์ เป็นคนเช่นเดียวกับเรา  
แล้วท าไมล่ะกองทัพจึงไม่สมควรจะมีสถาบันการศึกษาทางด้านรัฐศาสตร์ แล้วท าไมล่ะ
กองทัพจึงไม่สมควรจะมีสถาบันการศึกษาทางด้านนิติศาสตร์ ทางด้านเศรษฐศาสตร์  
มิได้หมายความว่าให้มาแข่งกับเอกชนนะครับ แต่มีความจ าเป็นท่ีกองทัพจะต้องมีความรู้
เรื่องนี้ เพราะว่าหลักรัฐศาสตร์ในขณะนี้ก็พัฒนาไปเยอะ หลักเศรษฐศาสตร์ก็พัฒนาไปเยอะ 
แล้วก็หลักปรัชญาอะไรต่าง ๆ หลักนิติศาสตร์นี่พัฒนาไปเยอะมากเลย นอกจากนี้  
การพัฒนาการด้านวิทยาศาสตร์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงวิทยาศาสตร์ด้านอวกาศนี่  
เขาพัฒนาไปเยอะ ผมก็เลยสงสัยเป็นอย่างยิ่งว่าก าลังพลในกองทัพของเรานี่หลังจาก 
จบจากโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าแล้ว หลังจากนั้นมีใครเอาใจใส่ดูแลให้ก าลังพลของเรา
ได้มีการพัฒนาด้านสติปัญญาให้ทัดเทียมกับชาวโลกเขาบ้าง หรือว่าให้ก าลังพลแต่ละคน 
ขออนุญาตด้วยความเคารพ คือพยายามกระตือรือร้นหรือตะเกียกตะกายหาความรู้ด้วยตัวเอง 
อันนี้ผมคิดว่าไม่เป็นธรรมส าหรับก าลังพลในกองทัพ จริง ๆ ญาติมิตรผมก็เป็นทหารหลายคน 
แล้วก็คนท่ีรู้จักกันก็เป็นทหารหลายคน ผมเห็นว่าแต่ละคนเขาพยายามใฝ่หาความรู้ด้วยตัวเขาเอง 
ซึ่งเป็นความพยายามส่วนตัว เมื่อเป็นอย่างนี้ศักยภาพและโอกาสมันจะน้อยมากถ้าหากว่า 
ตัวกองทัพเอง ตัวกระทรวงกลาโหมเองจะได้ช่วยกรุณาตั้ งเป็นสถาบันการศึกษา 
ส าหรับกองทัพเลยนี่ผมก็ว่าจะเป็นเรื่องท่ีดี พลเรือนเราเวลาจบปริญญาตรียังต้องไปต่อ
ปริญญาโท จบปริญญาโทก็ต้องไปต่อปริญญาเอก จบปริญญาเอกแล้วต้องท าวิจัยอยู่เรื่อย ๆ 
หากว่าคนท่ีจบปริญญาเอกแล้วแล้วก็หยุดนิ่ งอยู่กับ ท่ีคนนั้นนับวันแต่จะถอยหลัง  
เพราะว่าความรู้มันก้าวไปเรื่อย ๆ เมื่อเป็นอย่างนี้ผมจึงสนับสนุนแล้วก็อยากจะให้ 
สัมฤทธิผลโดยเร็ว ---------------------------------------------------------------------------------------  
 
                 - ๓๒/๑ 
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และไม่อยากจะให้ตีกรอบแคบเฉพาะตามท่ีได้อธิบายเพิ่มเติมในเอกสารประกอบท่ีผม 
น ามากราบเรียนท่านประธาน ก็คือมีเฉพาะโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า โรงเรียนนายเรือ 
โรงเรียนนายเรืออากาศ หรือวิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้ า วิทยาลัยพยาบาล
กองทัพบก วิทยาลัยพยาบาลกองทัพเรือ วิทยาลัยพยาบาลทหารอากาศ เราควรจะต้องมี
นวัตกรรมหรือมีการสร้างสรรค์สถาบันการศึกษาของกองทัพบกแทบจะทุกด้านเลยนะครับ 
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีผมอยากจะเห็นอย่างยิ่งเลยก็คือว่าปรัชญาทางการทหารครับ  
หลายอย่างท่ีผมยังมีความเห็น ในกองทัพไทยไม่ทราบได้มีการน าไปศึกษากันหรือเปล่า 
เพราะผมไม่ได้เรียนในกองทัพจึงไม่ทราบ จริง ๆ ต้องกราบเรียนท่านประธานสักประเด็นหนึ่ง 
ก็คือว่าซุนวูเขาพูดไว้ เขาถามว่าแม่ทัพ นายกอง หรือจอมทัพ หรือแม่ทัพ ขุนศึกท่ีเก่งท่ีสุด  
ท่ีฉลาดท่ีสุดคือใคร คือคนท่ีรบและเสียก าลังน้อยท่ีสุด หรือคนท่ีชนะศึกโดยท่ีรบโดยท่ีไม่เคยแพ้เลย
อย่างนั้นหรือเปล่า ไม่ใช่ครับท่านประธาน ซุนวูเขาบอกไว้ว่าแม่ทัพท่ีเลิศประเสริฐท่ีสุดในโลก
ก็คือว่าชนะสงครามโดยไม่ต้องรบอย่างนี้เป็นต้น มีกองทัพมีการทหาร ไม่ใช่ว่าไม่มีนะครับ 
แต่ว่าท้ัง ๆ ท่ีมีกองทัพท่ีดีเลิศ ล้ าเลิศ มีก าลังพลจ านวนมหาศาล แต่เขายังบอกเลยว่าแม่ทัพ
หรือจอมทัพท่ีประเสริฐเลิศท่ีสุดในโลกก็คือแม่ทัพหรือจอมทัพท่ีสามารถชนะศึกได้  
โดยไม่ต้องรบอย่างนี้เป็นต้น ผมก็ไม่อยากจะเสียเวลาของท่ีประชุมแห่งนี้ให้มากไปกว่านี้ 
เพียงแต่กราบเรียนว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปิดโอกาสให้ทางกระทรวงกลาโหมและกองทัพ 
จะได้ไปเพิ่มเติมหรือสร้างสรรค์ ก่อตั้งสถาบันการศึกษาของกระทรวงกลาโหมให้มากขึ้น 
ยิ่งกว่านี้  เพื่อท าให้ก าลังพลในกองทัพได้มีโอกาสศึกษาท่ัวด้าน พัฒนาอย่างท่ัวด้าน  
และท าให้กองทัพเรามีประสิทธิภาพแล้วก็ทนัสมัย ขอบคุณท่านประธานครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ง)  :   
ผมว่าได้แสดงความเห็นพอสมควรนะครับ ผมขอปิดการอภิปรายนะครับ เชิญท่านรัฐมนตรีตอบ 
ต่อไปผมจะขอมตินะครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ต้องขอบคุณท่านสมาชิกท่ีให้ข้อคิดเห็นในประเด็นต่าง ๆ  
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แล้วก็อภิปราย ทุกท่านก็สนับสนุนร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้  ต้องขอบคุณมากเลยครับ  
ผมขอชี้แจงเพิ่มเติมนิดหนึ่งตามท่ีท่านได้มีข้อสงสัยหลาย ๆ ข้อนะครับ 
  ข้อแรก บางท่านถามว่าอัตราเงินเดือนประจ าของต าแหน่งทางวิชาการ
เหมือนกับพลเรอืนไหม ผมตอบได้เลยว่าเหมือนกันครับ เป็นอันเดียวกันนะครับ 
  ข้อท่ี ๒ คือท่านห่วงใยเรื่องของการประเมินคุณภาพอาจารย์ของโรงเรียนทหาร
ว่าเป็นอย่างไรบ้าง ต้องเรียนว่าการประเมินคุณภาพของอาจารย์ของเราทางทหาร 
ต้องใช้เกณฑ์ของส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาเป็นอันเดียวกัน ซึ่งเป็นเกณฑ์ 
ท่ีเหมือนกันท่ัวประเทศ เพราะฉะนั้นสถาบันทหารหรือว่าพลเรือนนั้นใช้เกณฑ์เดียวกันครับ 
  อีกข้อหนึ่ง ท่ีท่านเป็นห่วงเป็นใยคือว่าในสถาบันทหารมีการสอนถึงปริญญาโท 
ปริญญาเอกไหม ก็ต้องเรียนว่าขณะนี้มีร่าง พ.ร.บ. ก าหนดวิทยฐานะผู้ส าเร็จวิชาการทหาร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  รออยู่แล้วท่ีคณะกรรมการประสานงานสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งอันนี้จะให้เรา
สามารถจัดการเรียนการสอนได้ถึงปริญญาเอก อันนี้เข้ามาขอให้ท่านสนับสนุนด้วยแล้วกันครับ 
เรามีอยู่แล้วครับ 
  อีกเรื่องหนึ่ง ท่ีท่านเป็นห่วงว่าโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้าของเรา
น่าจะยกระดับเป็นมหาวิทยาลัยหรืออะไรอย่างนี้ครับ คือเราก็สอนระดับเดียวอยู่แล้ว 
เพียงแต่ชื่อไม่เหมือนกัน แล้วเราก็ไม่ใช่มี เฉพาะโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า  
โรงเรียนนายเรืออากาศเท่านั้น หรือวิทยาลัยพยาบาลเท่านั้นเองท่ีสอนปริญญาตรี  
การศึกษาวิชาทหารนั้นจะมีการอัพเดท (Update) เชิงวิชาการทุก ๆ ประมาณ ๖-๗ ปี  
เมื่อท่านจบโรงเรียนนายร้อยนี้แล้วท่านจะเป็นนายพันต้องเข้าโรงเรียนเสนาธิการ 
หรือโรงเรียนสายวิชาการนั้นต้องมีอัพเดททุกอย่าง พอสูงมาเป็นชั้นนายพันเอก 
จะเป็นนายพลท่านต้องเรียนวิทยาลัยการทัพของเหล่าทัพนั้นซึ่งอัพเดทให้สูงขึ้นอีก  
สุดท้ายก็ไปเรียนท่ี วปอ. อย่างท่ีท่านทราบครับ และขณะนี้สถาบันต่าง ๆ เหล่านี้ก็สามารถ 
ท่ีจะร่วมกับทางสถาบันอุดมศึกษาของเอกชน ยกตัวอย่างเช่นของกองทัพอากาศร่วมกับ 
ทางจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยท่ีเปิดสอนปริญญาโทสาขาต่าง ๆ อย่างท่ีท่านสมาชิกได้พูดไว้ 
ด้านสังคมก็มี หลาย ๆ ด้านเลยท่ีให้เลือกเรียน ก็มีคนของเราไปเรียนเยอะ อันนี้คือสิ่งท่ีเรา
ท าอยู่แล้วนะครับ  
                  - ๓๓/๑ 
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  อีกท่านหนึ่งก็ได้ปรารภเรื่องของการปรับโครงสร้างกองทัพ ก็ตรงกับท่ีผม
ก าลังท าอยู่ทุกวันนี้ เป็นนโยบายของกระทรวงกลาโหมเลย แต่ว่าตรงข้ามกับท่ีท่านพูดนิดหนึ่ง
คือเราจะปรับให้มันเล็กลงหน่อย นายพลเยอะ ๆ อย่างท่ีท่านว่าคงจะไม่ไหว เพราะว่าธรรมเนียม
ของสากลเขาอีกอย่างหนึ่งนะครับ แต่ก็รับฟังท่านเอาไว้ไปพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  ผมว่าถ้าท า
อย่างท่านว่าลูกน้องผมคงชอบมากเลยถ้ามีเยอะ ๆ แต่ผมคิดว่ามันไม่มาตรฐาน ไม่สากล 
อย่างนายพลต้องไปเข้าเวรคงไม่ไหวอย่างนั้นครับ อันนี้ก็ เรียนให้ท่านทราบสั้น ๆ  
ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ต่อไปจะเป็นการลงมติว่าจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  หรือไม่ ก่อนจะลงมติเดี๋ยวผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมเชิญเข้าห้องประชุมเพื่อท่ีจะลงมติว่าจะรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่นะครับ ท่ีอยู่ตึก ๒ ตึก ๓ ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการ 
ขอเชิญมาลงมติก่อนนะครับ เมื่อท่านสมาชิกเข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่มแสดงตนก่อนนะครับ 
เพื่อท่ีจะตรวจสอบองค์ประชุมก่อนท่ีจะลงมติในวาระท่ีหนึ่ง เมื่อท่านสมาชิกเข้ามาแล้ว 
ช่วยกรุณาแสดงตนด้วยการกดปุ่มแสดงตนก่อนก่อนจะลงมติในวาระท่ีหนึ่ง เชิญท่านสมาชิก
ท่ีอยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมครับ  
  ช่วงนี้อยู่ระหว่างรอท่านสมาชิกครับ ในนามของผู้บริหารสภาผู้แทนราษฎร
ต้องขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านท่ีช่วยกรุณาประชาสัมพันธ์ ในช่วงการถ่ ายทอด 
ของสภาผู้แทนราษฎร โดยเราก าลังถ่ายทอดในช่วงของทีวี  (TV) ดาวเทียมอยู่นะครับ  
ท่านได้ประชาสัมพันธ์ให้กับประชาชนได้ทราบ ขณะนี้ เราก าลังถ่ายทอดอยู่ ๓ ช่อง 
ของสภาผู้แทนราษฎร ก็อาศัยท่านท้ังหลายได้ช่วยประชาสัมพันธ์บอกประชาชนในพื้นท่ี 
ของท่านท้ังหลาย ทางสภาผู้แทนราษฎรต้องขอบคุณเมื่อสัปดาห์ท่ีผ่านมานะครับ เมื่อแสดงตนแล้ว 
เจ้าหน้าท่ีส่งผลเลยครับ ๒๙๓ ท่านนะครับ 
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  ผม จ ะ ถ า ม ม ติ ว่ า เ ห็ น ค ว ร รั บ ห ลั ก ก า รแ ห่ ง ร่ า ง พ ระ ร า ช บั ญ ญั ติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  หรือไม่นะครับ ท่านใดเห็นควรรับหลักการ 
ก็ให้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม
งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ไม่มีนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้ าหน้า ท่ีส่ งผล รับหลักการ ๓๗๖ ท่าน  
ไม่รับหลักการ ๑ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติรับหลักการนะครับ  
 
                  - ๓๔/๑ 
 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)        วีรุทัย ๓๔/๑ 
 
  เชิญเสนอคณะกรรมาธิการครับ ท่านพิษณุ หัตถสงเคราะห์ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวล าภู)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพ กระผม พิษณุ  หัตถสง เคราะห์  พรรค เพื่ อ ไทย จั งหวั ดหนองบั วล าภู  
เสนอตั้งกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๓๑ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มี ๓๑ ท่าน สัดส่วนอย่างนี้นะครับ คณะรัฐมนตรี ๕ ท่าน พรรคเพื่อไทย ๑๔ ท่าน  
พรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน 
พรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล ๑ ท่าน คณะรัฐมนตรี ๕ ท่าน เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมเสนอกรรมาธิการ ๕ ท่านครับ อย่างนั้นเดี๋ยวเชิญพรรคเพื่อไทย 
ก่อน ๑๔ ท่าน เชิญครับ 
  นาง เ ทียบจุฑา  ขาวข า  (อุ ด รธานี )   :   กราบ เรี ยน ท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่ อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระ ราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) ในสัดส่วนของ 
พรรคเพื่อไทย ดังนี้ ๑. นายบุญฐิณ ประทุมลี  ๒. นายฉลาด ขามช่วง  ๓. นายโกศล ปัทมะ   
๔. นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์  ๕. นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น  ๖. นายวิวัฒน์ชัย  
โหตระไวศยะ  ๗. นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร์  ๘. พันต ารวจโท ไวพจน์ อาภรณ์รัตน์   
๙. นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ์  ๑๐. พลตรี เทียมศักดิ์ สุขานุยุทธ  ๑๑. พลเอก สมชาย  
วิ ษณุ ว งศ์   ๑๒ .  พล โท  ชิ น เ สณ  ทอง โกมล   ๑๓ .  น า งสาวขั ตติ ย า  ส วั สดิ ผล   
๑๔. พลเอก วัฒนา สรรพานิช ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน เชิญท่านณัฏฐ์ บรรทัดฐาน ครับ 



๗๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       วีรุทัย ๓๔/๒ 
 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ กระผม 
ณัฏฐ์  บรร ทัดฐาน กรุ ง เทพมหานคร ขอ เสนอรายชื่ อกรรมาธิการในส่ วนของ 
พรรคประชาธิปัตย์ ๑. นายนคร มาฉิม  ๒. นายเชน เทือกสุบรรณ  ๓. นางกันตวรรณ 
ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน์   ๔. นายอันวาร์  สาและ  ๕. นายนราพัฒน์  แก้วทอง   
๖. นายโกวิทย์ ธารณา  ๗. นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย  ๘. พลอากาศโท จุลจรูญ แสงง าพาล ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองครับ 
  นายณัฏฐ์ บรรทัดฐาน (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคภูมิใจไทย ๒ ท่านครับ 
  นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางอุดมลักษณ์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคภูมิ ใจไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๒ ท่าน คือ ๑. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  
๒. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องครับ เชิญพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม กรวีร์ 
ปริศนานันทกุล จังหวัดอ่างทอง ขอเสนอรายชื่อในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา  
จ านวน ๑ ท่าน คือ ท่าน พันโท สินธพ แก้วพิจิตร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล ๑ ท่านครับ 
  นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคชาติพัฒนา 



๗๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       วีรุทัย ๓๔/๓ 
 
พรรคพลังชล ขอเสนอชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล  
นางศิริลักษณ์ จัตตารีส์ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้อง เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม คณะรัฐมนตรีเสนอ ๕ ท่าน เชิญครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  : 
ผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
๕ ท่าน ๑. พลตรี นิวัติ ศรีเพ็ญ  ๒. พลตรี โอภาส ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๓. พันเอก วีรพล 
ศุขเอนก  ๔. พันเอก ศุภชัย อินทรารุณ  ๕. นายสุชัย งามจิตต์เอื้อ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  นางพรรณิภา เสริมศรี (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
เลขาธิ ก ารสภาผู้ แทนราษฎร )   :  ร ายชื่ อคณะกรรมาธิ ก ารวิ ส ามัญพิ จ ารณา 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  จ านวน ๓๑ ท่าน ---------- 
 
                 - ๓๕/๑ 
 
 
 

 

 

 

 



๗๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๕/๑ 
 
๑. พลตรี นิวัติ ศรีเพ็ญ  ๒. พลตรี โอภาส ลิ่วศิริวงษ์เจริญ  ๓. พันเอก วีรพล ศุขเอนก 
๔. พันเอก ศุภชัย อินทรารุณ  ๕. นายสุชัย งามจิตต์เอื้อ  ๖. นายบุญฐิณ ประทุมลี   
๗ .  นายฉลาด  ข ามช่ ว ง   ๘ .  นายโกศล ปัทมะ   ๙ .  นาย เชิ ดชั ย  ตั นติ ศิ ริ นทร์ 
๑๐. นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น  ๑๑. นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ  ๑๒.นายจรัสฤทธิ์  
จันทรสุรินทร์  ๑๓. พันต ารวจโท ไวพจน์ อาภรณ์รัตน์  ๑๔. นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ์   
๑๕. พลตรี เทียมศักดิ์ สุขานุยุทธ  ๑๖. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์  ๑๗. พลโท ชินเสณ 
ทองโกมล  ๑๘. นางสาวขัตติยา สวัสดิผล  ๑๙. พลเอก วัฒนา สรรพานิช  ๒๐. นายนคร  
มาฉิม  ๒๑. นายเชน เทือกสุบรรณ  ๒๒. นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน์   
๒๓. นายอันวาร์  สาและ  ๒๔. นายนราพัฒน์ แก้วทอง  ๒๕. นายโกวิทย์ ธารณา 
๒๖ .  น า ง ส า ว กั ล ย า  รุ่ ง วิ จิ ต ร ชั ย   ๒ ๗ .  พล อ าก าศ โ ท  จุ ล จ รู ญ  แ ส ง ง า พ า ล   
๒๘. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒๙. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ๓๐. พันโท สินธพ 
แก้วพิจิตร  ๓๑. นางศริิลักษณ์ จัตตารีส์ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านเทียบจุฑา แปรญัตติกี่วันครับ 
  นางเทียบจุฑา ขาวข า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ดิฉัน เทียบจุฑา ขาวข า แปรญัตติ ๗ วันค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
มีท่านไหนเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ก าหนดแปรญัตติ ๗ วันนะครับ จบเร่ืองนี้นะครับ 
  ต่อไปเป็นเรื่องท่ี ๓  ร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
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๗๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๕/๒ 
 
  เชิญคณะรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม ขอเรียนชี้แจงร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาในวันนี้  เป็นร่างพระราชบัญญัติ 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน พ.ศ. ๒๕๑๒ โดยมีหลักการและเหตุผล
ดังนี้ครับ  
  ข้อแรก คือเพื่อเพิ่มเติมวัตถุประสงค์ในการพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชน 
ในมาตรา ๓ จากเดิมท่ีบอกว่าเพื่อพระราชทานแก่ผู้ท่ีกระท าการปราบปรามผู้ก่อการร้าย
คอมมิวนิสต์  เป็นการเพิ่มเติมให้ครอบคลุมผู้ ท่ีทางราชการมีค าสั่ งให้ปฏิบัติหน้าท่ี 
ในการป้องกันประเทศอีก ๕ ประเภท ดังนี้ครับ ๑. ผู้ท่ีท าหน้าท่ีในการรักษาความมั่นคงภายใน  
๒. ผู้ท าหน้าท่ีการรักษาความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ  ๓. ผู้ท าหน้าท่ีปฏิบัติเพื่อรักษา
ผลประโยชน์ของชาติในต่างประเทศ และสุดท้ายคือผู้ท่ีปฏิบัติหน้าท่ีอื่น ๆ อันเป็นการสนับสนุน
การรักษาความมั่นคงของประเทศไทย  
  ข้อ ๒ คือเนื่องจากมีพระราชบัญญัติยกเลิกพระราชบัญญัติป้องกัน 
การกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์ พ.ศ. ๒๔๙๕ เมื่อปี ๒๕๔๓ ท าให้ไม่สามารถขอพระราชทาน
เหรียญพิทักษ์เสรีชนได้อีกต่อไป จึงก าหนดให้ผู้ ท่ีทางราชการมีค าสั่งให้ปฏิบัติหน้าท่ี 
ในการป้องกันประเทศในการรักษาความมั่นคงภายในดังกล่าวท่ีกล่าวมาแล้วนะครับ  
ซึ่งปฏิบัติหน้าท่ีตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๔๓ จะมีสิทธิได้รับพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชนจนกว่า
พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ จึงขอเสนอสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาต่อไปครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านชวลิต วิชยสุทธิ ์
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายชวลิต วิชยสุทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย 
ผมขอแสดงความเห็นสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งรัฐบาลได้เสนอเพื่อแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน พ.ศ. ๒๕๑๒ -------- 
                                          - ๓๖/๑ 



๗๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๓๖/๑ 
 
กระผมได้ดูเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ของรัฐบาลแล้ว มีเหตุผลส าคัญประการหนึ่งก็คือเนื่องจากปัจจุบันได้มีพระราชบัญญัติ 
ยก เลิ กพระราชบัญญั ติ ป้ อ งกั นก ารกระท าอั น เป็ นคอมมิ วนิ สต์  พ . ศ .  ๒๔๙๕  
ส าหรับวัตถุประสงค์ท่ีจะพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชนตามท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมได้บอกว่า เพื่อ ท่ีจะพระราชทานให้กับผู้ ท่ีทางราชการมีค าสั่ ง  
ให้ปฏิบัติหน้าท่ีในการป้องกันประเทศ นั่นข้อท่ี ๑  ข้อท่ี ๒ ก็คือการรักษาความมั่นคงภายใน  
ข้อ ท่ี  ๓ การรักษาความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ  ข้อ ท่ี  ๔ การปฏิบัติการ 
เพื่อรักษาผลประโยชน์ของชาติในต่างประเทศหรือการปฏิบัติหน้าท่ีอื่น ๆ อันเป็นการสนับสนุน
การรักษาความมั่นคงของประเทศ  
  ผมใคร่ท่ีจะเสนอทางท่านรัฐมนตรีเป็นความเห็นประการหนึ่ง เนื่องจาก 
เมื่อคืนได้ดูข่ าวข้าราชการครู ท่านหนึ่ ง ได้ถูกฆาตกรรมในจังหวัดชายแดนภาคใต้  
ซึ่งก็เป็นข้าราชการครูจ านวนเกือบ ๓๐๐ คนแล้วท่ีได้เสียชีวิตในจังหวัดชายแดนภาคใต้  
กระผมมีความเห็นว่าการยกเลิกพระราชบัญญัติป้องกันการกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์ พ.ศ. ๒๔๙๕ 
แต่ปัจจุบันเรากลับมีพื้นท่ีท่ีถือว่าเป็นพื้นท่ีสีแดงท่ีมีปัญหาความรุนแรงเกิดขึ้นในพื้นท่ี 
และข้าราชการท่ีปฏิบัติในพื้นท่ีดังกล่าวก็เสี่ยงกับอันตรายท่ีเกิดขึ้น เหตุท่ีกระผมให้ความสนใจ
ในเรื่องนี้ก็คือข้าราชการครูคงไม่ได้รับผลจากการท่ีจะได้รับเหรียญพิทักษ์เสรีชนหรือไม่ อย่างไร 
ถ้าไม่ได้มีค าสั่งให้ไปปฏิบัติหน้าท่ีในพื้นท่ีดังกล่าว จะเป็นไปได้ไหมท่ีข้าราชการท่ีได้ปฏิบัติ
หน้าท่ีในพื้นท่ีเสี่ยงอันตรายดังกล่าวนั้น สมควรท่ีจะได้รับพระราชทานเหรียญพิทักษ์เสรีชน  
เพื่อเป็นขวัญก าลังใจให้กับข้าราชการท่ีได้ปฏิบัติหน้าท่ีในพื้นท่ีดังกล่าว เพราะเท่าท่ีดูแล้ว 
ใน ๔ ข้อ ท่ีเป็นเหตุผลท่ีผมได้กราบเรียนไปก็คงจะได้แก่ข้าราชการต ารวจ ทหาร  
ฝ่ายปกครอง หรือ อส. ท่ีท างานเกี่ยวกับความมั่นคง แต่ข้าราชการอื่นถ้าได้ปฏิบัติหน้าท่ีอื่น
อันเป็นการสนับสนุนการรักษาความมั่นคงของประเทศ ตรงนี้จะตีความให้เข้าได้หรือเปล่า 
ถ้าตีความให้เข้าได้พื้นท่ีท่ีเป็นปัญหาด้านความมั่นคงผมคิดว่าขณะนี้ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้
กับอีก ๔ อ าเภอของจังหวัดสงขลาน่าจะเป็นพื้นท่ีท่ีเป็นปัญหาเกี่ยวกับความมั่นคง  
และถ้าข้าราชการอื่นได้รับอานิสงส์ด้วย เรื่องนี้ก็จะเป็นขวัญก าลังใจให้กับข้าราชการ  
รวมท้ังผู้ ท่ีได้มีส่วนร่วมในการสนับสนุนการท างานของข้าราชการในพื้นท่ีดังกล่าว 



๗๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๓๖/๒ 
 
ก็ จะ เป็นประโยชน์อย่ างยิ่ ง ท่ีจะท า ให้ ร่ างพระราชบั ญญัติ เหรียญพิ ทักษ์ เสรีชน  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   นี้ เป็นประโยชน์ครอบคลุมให้กว้างขวางเพิ่มเติมขึ้น จึงขอฝาก 
ทางท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมหรือสอบถามท่านว่าเรื่องนี้จะสามารถกระท าได้
มากน้อยแค่ไหน เพียงใด กระผมเห็นด้วยกับหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติ
เหรยีญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีรัฐบาลเสนอในครั้งนี้ ขอขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านสงวน พงษ์มณี ครับ 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๓๗/๑ 
 
  นายสงวน พงษ์มณี (ล าพูน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สงวน พงษ์มณี  
พรรคเพื่อไทย จังหวัดล าพูน ผมต้องขออนุญาตเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี 
เพื่อสื่อสารถึงกองทัพและกระบวนการคิดท่ีจะให้สิทธิประโยชน์แก่ก าลังพล คือผมเองเคยไปรบ
ท่ีประเทศเวียดนาม เป็นพลปืนเล็กหมายเลข ๒ ในหน่วยสเกาท์ (Scout) หน้า รบ ๒๕ วัน  
พัก ๕ วัน ต่อมาได้รับความกรุณาจากผู้บังคับบัญชามาอยู่ห้องยุทธการระยะหนึ่ง  
และเมื่ อมีก าลั งพลขาดกระผมได้ ไปท าหน้ า ท่ีอยู่ ท่ี ศูนย์ ข่ าวซึ่ ง เป็นตอนเลื่ อนยศ  
ปลด ย้าย ของสาย ๑ จะเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ ท้ังสิ้น ผมเข้าใจเรื่องนี้และผมเห็นว่า 
การออกพระราชบัญญัติฉบับนี้เห็นด้วย แต่ผมไม่เข้าใจในสาระส าคัญท่ีเขียนว่าจริง ๆ แล้ว
ต้องการอย่างไร ท่านประธานครับ มีชุดความขัดแย้ง ๒-๓ ชุดความขัดแย้งซึ่งผมคิดว่า 
ต้องเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีหรือคณะท างานของกระทรวงกลาโหมว่า 
ชุดความขัดแย้งท่ีส าคัญนี่คือสิทธิในการได้รับ ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรีท่ีเคารพ 
ยุทธการล็อกแอน ในสมัยกองพลจงอางศึก ทหารไทย ๑ กองร้อยท่ีล็อกแอน ต่อสู้กับ 
ฝ่ายตรงกันข้ามตั้งแต่ก่อนเท่ียงคืนจนกระท่ังถึงรุ่งสาง คนไม่ถึง ๑๐๐ คนแต่ท าลายฝ่ายตรงข้าม
ได้ถึง ๒๑๒ คนครับ ท่านทราบไหมครับ โดยหลักการของกฎหมายฉบับนี้มีเพียงไม่ถึง ๑๐ คน  
ท่ี ได้ เหรียญชั ยสมรภูมิ ประดับ เปลวระ เบิด  เพราะคน ท่ีได้คื อตายและบาด เจ็บ  
แต่คนท่ีอยู่ยุทธการนั้นได้เท่ากับผมซึ่งเป็นกองพลเสือด า หมายความว่าอย่างไรครับ  
ได้ เหรียญชัยสมรภูมิ ระดับ ๒ ผมพูดประเด็นนี้ผมจะชี้ ให้เห็นว่าเป็นไปได้ไหมครับ  
ใช้หลักการประเมินรับผิดชอบของผู้บังคับบัญชาเป็นยุทธการเลย หมายความว่าอย่างไรครับ 
หมายความว่ายุทธการล็อกแอนต้องได้ทุกคนครับ ท าไมคนท่ีต่อสู้จนเอาชนะกลับเป็นผู้ผิด 
ไม่ได้รับเหรียญชัยสมรภูมิประดับเปลวระเบิด ผมพูดประเด็นนี้มันสู่ท่านวีรชนในใจผมคนหนึ่ง  
ถ้าเอ่ยชื่อท่านคงรู้จัก ท่านอิทธิ สิมารักษ์ ท่านคงรู้จักดีครับ ต้องขออนุญาตเอ่ยชื่อท่าน
เพราะท่านเป็นวีรชนท่ีเสียชีวิตไปแล้วด้วย ยุทธการท่ีไปแย่งศพของ เสธ. ทวี กองทัพภาคท่ี ๒ 
เราต่อสู้กันเอาเป็นเอาตายมากเลยครับ ในท่ีสุดนายทหารไม่ได้อะไรเลย พลทหารได้รับบาดเจ็บ 
๒ ท่าน ๓ ท่าน และคนตาย ๑ ท่านก็ได้ไป ตอนนั้นผมอยู่ยุทธการครับท่านประธาน  
ท าอย่างไรครับ ได้บอดี้ เคานท์ (Body count) หรือได้ศพมา ๒-๓ ศพ รายงานครึ่งเดียว 
ท่านประธาน ลองดูว่าจะได้ไหม รายงานครึ่งเดียว พรุ่งนี้รายงานอีกบอกว่ามีคนบาดเจ็บ
เท่านี้คน บาดเจ็บเนื่องจากกล้ามเนื้อท้องฉีกขาด ได้ทุกคนท่านประธาน ท่านเห็นไหมครับ 



๘๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๓๗/๒ 
 
ซื่อตรงไม่ได้ หลอกลวงได้ ผมกับท่านคุยกันบอกสงวนมันเป็นอย่างนี้ได้อย่างไร นี่คือค าพูด
ของท่านวันนั้น ท่านเป็นนักรบท่ียิ่งใหญ่มากในสายตาของผม ท่านครับ มีอีกครั้งหนึ่งครับ 
คนผิดพลาดได้เหรียญชัยสมรภูมิประดับเปลวระเบิดหมดเลย แต่คนท่ียึดกุมยุทธวิธีนี่ 
รอดชีวิตมาอย่างปลอดภัยไม่มีใครได้เหรียญชัยระดับ ๑ เลย วันนี้หลักการนี้เหมือนกันครับ 
ผู้เสียชีวิตได้ชั้นท่ี ๑ ครับ บาดเจ็บได้ชั้นท่ี ๑ แต่ผู้ท่ีไม่เสียชีวิตรอดมาอย่างเก่งกล้าได้ชั้น ๒ 
ผูบ้ังคับบัญชาได้ชั้น ๒ ประเภท ๑ ผู้รบได้ชั้น ๒ ประเภท ๒ เห็นไหมครับนี่คือกฎหมายฉบับนี้ 
ใครเป็นกรรมาธิการดูด้วยครับ ผมดูแล้วให้ไปให้มาแล้วถามว่าสังคมได้อะไร นักรบได้อะไร  
ชื่อของเหรียญชัยสมรภูมิประดับเปลวระเบิดนี่คือการรบ ชื่อของเหรียญพิทักษ์เสรีชนนี่
หมายความว่าตอนนั้นคอมมิวนิสต์เป็นเผด็จการ คนท่ีรบกับเผด็จการเป็นพิทักษ์เสรีชน ------ 
 

- ๓๘/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๓๘/๑ 
 
นี่ผมพูดเรื่องชื่อเท่านั้นเองครับ แต่นี่ผมพูดในหลักการคือหลักการท่ีเขียนไว้ ๓ อย่าง
ปรับเปลี่ยนได้ไหม ใช้การประเมินเป็นยุทธการไป ผมพูดเรื่องภาคใต้ ครับท่านประธาน  
วันนี้ข้าราชการในจังหวัดภาคใต้ ท้ังหมดต ารวจ ทหาร ครู ฝ่ายปกครองถ้าจะปฏิบัติ
เหมือนกับการได้รับเบี้ยกันดารสมัยในอดีตต้องได้ทุกคนนะครับท่าน ถ้าปฏิบัติครบ ๑ ปี 
ต้องได้ทุกคน ถ้าเป็นอย่างนี้คือขวัญก าลังใจ นี่คือสิทธิในการได้ครับท่านประธาน ได้แล้ว มีแล้ว 
ได้รับแล้วนี่สิทธิประโยชน์ต่อมามีอะไร ไม่ทราบว่าเขียนไว้ตรงไหน หรือจะใช้ระเบียบ 
ส านักนายกรัฐมนตรีด้วยหรือเปล่าผมไม่ทราบ ได้ พ.ส.ร. ด้วยหรือเปล่าครับท่านประธาน  
ถ้าได้ พ.ส.ร. การด ารงอยู่ของ พ.ส.ร. เป็นอย่างไร วันนี้ พ.ส.ร. ในกองทัพคือเงินเพิ่มพิเศษ
ส าหรับการสู้รบ ท่านประธานครับ อย่างพลทหารได้ ๕ ขั้นก็ได้ ๑๒๕ บาทรุ่นนั้น แต่ผมไม่ได้ต าหนิ
ขั้นท่ีต่างกันหรือจ านวนเงินต่างกัน แต่ผมต าหนิกระบวนการท้ังหมดไม่ได้ประสงค์  
ให้กับผู้ไปท ากิจกรรมนั้นในการตอบแทนเป็นเงินทอง ท่านประสงค์ให้เฉพาะผู้รับราชการ 
ท่านประธานท่ีเคารพ มีนายทหาร ๒ ท่าน ท่านหนึ่งกินบ านาญ พ.ส.ร. ได้ ๑,๘๐๐ บาท 
รวมแล้วหลาย ๆ แห่ง ได้ทุกเดือนจนเสียชีวิต ท่านหนึ่งได้บ าเหน็จ พ.ส.ร. ค านวณบ าเหน็จ 
ก็ไม่ได้ครับท่านประธาน วันท่ีเขาได้เงินเดือนสุดท้าย พ.ส.ร. ๑,๘๐๐ บาทหายไปจากแผ่นดินเลย 
ก็หมายความว่าไม่ได้คุ้มครองหรือว่าไม่ได้ให้สิทธิกับก าลังพลท่ีแท้จริง ให้เฉพาะก าลังพล 
ท่ีรับราชการเท่านั้นครับ นี่คือหลักการท่ีใช้อยู่ แล้วเหรียญเหล่านี้สิทธิในการช่วยเหลือ 
เขียนไว้ชัดเจน แต่ถ้าไปโรงพยาบาลนะครับ ผมนี่พยายามจะไปใช้สิทธินี้ตลอดเวลา  
ผมเรียนถามท่านผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีนะครับ บัตรทหารผ่านศึกซึ่งเป็นเกลียวสว่านหมุนเข้านี่
เกือบจะหมดแล้วนะเหมือนบัตรอนาถาครับ ไปโรงพยาบาลทุกโรงพยาบาลเป็นอย่างนี้หมดเลย 
นอกจากเดินเข้าไปในโรงพยาบาลทหารผ่านศึกถึงได้รับเกียรติ ท่ัวประเทศมีโรงเดียว  
ผมอยากจะต่อสู้ให้กับคนท่ีเสียสละตามค าสั่งของอุดมการณ์แห่งรัฐ ไม่ว่ารุ่นไหนยุคไหนครับ 
เพราะตามค าสั่งของรัฐมันมีเวลาเป็นตัวก ากับ รัฐสั่งใครไปท าอะไรนี่ต้องท าตามนั้นครับ  
คนเหล่านั้นต้องได้รับสิทธิอันพึงมีพึงได้จากการได้เหรียญเหล่านี้ ไม่อย่างนั้นเหรียญเหล่านี้  
จะกลายเป็นเหรียญทองส าหรับการวิ่ งระยะสั้น ผมเป็นนักวิ่ ง ๔ คูณ ๑๐๐ เมตร 
ได้หลายเหรียญครับก็คือเหรียญทองเหรียญหนึ่งจนลืมแล้วนี่ได้มาจากไหนนี่ เพราะอะไรครับ
มันไม่ได้มีประโยชน์กับเขาเลย แล้วท่ีตลกไปกว่านั้นครับ ในช่วงไปรบเอาเป็นเอาตาย 
 



๘๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๓๘/๒ 
 
ครอบครัว ได้สมุดคู่ มือประจ าครอบครัวทหารด้วย ลูกชาย ลูกสาวได้สมุด คู่ มื อ 
ประจ าครอบครัวทหารด้วย แต่พอเขาอายุ ๒๐ ปี สมุดคู่มือประจ าครอบครัวทหาร 
ก็ไม่คุ้มครองเขา ก็หมายความว่าเขาเป็นลูกพ่อท่ีเป็นนักรบ เป็นวีรชนแค่ ๒๐ ปีเท่านั้นเอง  
นี่คือความเห็นของคนที่เจ็บปวดอยู่ในการสู้รบแล้วกลับมานั่งอยู่กับพลทหารด้วยกันท่ีบอกว่า
วันนั้นเราคือวีรชนท่ีเดินเข้ามาในเมืองไม่เพียงแต่เสียงปรบมือ หนังสือพิมพ์ทุกฉบับ 
ชื่นชมยินดีในยุทธการนั้นเหลือเกิน แต่วันนี้ไม่เพียงแต่ไม่มีใครรู้จัก สิ่งท่ีเราได้มาจากราชการ
ไม่ได้มีประโยชน์อะไรกับเขาเลย ผมพูดเรื่องนี้อยากจะให้มีการแปรญัตติ  ๒ เรื่องใหญ่ ๆ  
ท่านประธานครับ เรื่องหนึ่ งคื อต้องมีการพิจารณาเป็นยุทธการไปถ้าจะได้ชั้น ๑  
นอกจากผู้เสียชีวิตแล้วคนอื่นในยุทธการนั้นสมควรได้ด้วย อย่างยุทธการล็อกแอนนี่ชัดเจน  
หรือเรายกก าลังไป ๑ หมวดไปถูกล้อมแล้วต่อสู้จนชนะครั้งนั้นมาเขาควรได้ท้ังหมวดนะครับ  
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๙/๑ 
 
ถ้าท้ังกองร้อยก็ต้องท้ังกองร้อยนะครับ ไม่ได้เสียหายอะไรเลย ให้รางวัลกับคนท่ีต่อสู้  
หลายท่านท่ีเสียสละชีวิตไปนี่ผมไม่ได้โทษนะครับ แต่ว่าหลายท่านเกิดจากการไม่ยึดกุม 
ทางยุทธวิ ธี  คน ท่ียึ ดกุ มยุทธวิ ธี กลับ ไม่ ได้ ค่ าตอบแทน อันนี้ อยากให้แปรญัตติ 
เขียนรายละเอียดเรื่องนี้เข้าไป ใครท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐฝ่ายทหารท่ีเข้าไปนี่ดูเรื่องนี้  
ให้ละเอียดด้วย  
  เรื่องท่ี ๒ สิทธิประโยชน์ท่ีเป็น พ.ส.ร. ต้องเขียนใหม่ครับท่านประธาน  
ต้องให้ติดตัวครับ เขาจะต้องสิ้นสุดการรับประโยชน์ตรงนี้เมื่อเขาเสียชีวิตแล้วเท่านั้น  
ไม่ใช่เมื่อเขาไม่ได้รับเงินเดือนก็จบกัน ท าไมผมพูดเรื่องนี้  เหมือนกับว่าคนในกองทัพ 
ไม่ได้สนใจคนในกองทัพด้วยกันเอง ผมคิดว่าอย่างนี้นะครับ เจ้าหน้าท่ีสายหนึ่งส่วนมาก 
จะมาจากหลากหลายแล้วก็ไม่ค่อยได้ติดตามเหล่านี้เป็นต้น แต่ถ้าคนเป็นรุ่นเดียวกัน  
รบรุ่นเดียวกัน โรงเรียนเดียวกัน สถาบันเดียวกัน พูดเรื่องนี้มันได้อารมณ์ความรู้สึก  
มันเจ็บปวด มันเป็นห่วง มันอยากจะให้เกิดขึ้นกับคนท่ีรับประโยชน์เรื่องนี้จริง ๆ ผมฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการในประเด็นเหล่านี้เรื่องสิทธิประโยชน์กับเรื่องการได้มาของแต่ละเรื่อง  
แต่ละเหรียญนี่ครับ อยากให้มีการก ากับด้วยยุทธการหรือค าส่ัง อย่างเช่นคนท่ีภาคใต้นี่เขาไป 
๑ ปีเขาได้วันทวีคูณ ๑ ปี ถ้าใครได้เหรียญนี้ก็ต้องได้ทุกคนครับ มันต้องได้ทุกคน ได้สะสม  
และได้ผลประโยชน์ท่ีเป็นจริงครับ การต่อสู้เพื่อเอาชนะกับปัญหาของชาตินี่คนท างานจึงจะมี
ก าลังใจ คนท างานจึงจะเป็นคนมีเกียรติ กฎหมายฉบับนี้ต้องให้ เกียรติกับผู้ปฏิบัติ  
ผมย้ าตรงนี้นะครับ ต้องให้เกียรติกับผู้ปฏิบัติโดยส าทับกับกาลเวลาของแต่ละช่วงแต่ละค าสั่ง 
ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านไพจิต ศรีวรขาน ครับ จบแล้วจะให้ท่านรัฐมนตรีตอบ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ต่อร่างพระราชบัญญัติ
เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่านประธานครับ ผมดูในเรื่องของหลักการ
เพื่อท่ีจะยกย่องเชิดชูผู้ท่ีได้ท าคุณประโยชน์กับบ้านเมือง เพื่อเป็นเกียรติแก่วงศ์ตระกูล 
ในการประกอบคุณงามความดี โดยสาระส าคัญได้อ้างเหตุเมื่อยกเลิกพระราชบัญญัติ  
ป้องกันการกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์ พ.ศ. ๒๔๙๕ แล้วก็ไม่สามารถท่ีจะให้เหรียญพิทักษ์เสรีชน 



๘๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๓๙/๒ 
 
กับบุคคลท่ีได้ท าคุณประโยชน์ เมื่อก่อนนี้ใครไปปราบคอมมิวนิสต์นี่สามารถท่ีจะได้เหรียญ
เชิดชูชมเชยยกย่อง คือเหรียญพิทักษ์เสรีชน ผมเข้าใจอย่างนั้นนะครับ ท่านประธานครับ  
แปลว่าจากนี้ไปเพื่อให้คนท่ีท าหน้าท่ี โดยวัตถุประสงค์ก็คือ ป้องกันประเทศ ประการท่ี ๑  
รักษาความมั่นคงภายใน ประการท่ี ๒  รักษาความสงบเรียบร้อยในประเทศ ประการท่ี ๓  
รักษาผลประโยชน์ของชาติในต่างประเทศ ประการท่ี ๔  หน้าท่ีอื่นในการสนับสนุน 
การรักษาความมั่นคงภายในเป็นเจตนาประการท่ี ๕ ท่านประธานครับ ผมมีความสงสัย 
ความจริงถ้าให้กับผู้ท่ีป้องกันประเทศตามชายแดนนี่ผมไม่ได้ขัดข้อง ให้เขาเต็มท่ี ยกย่อง  
เชิดชู ท่ีพิทักษ์รักษาผืนแผ่นดิน แต่ว่าถ้าเป็นเรื่องท่ีเกิดเหตุภายในประเทศเหมือนเหตุการณ์
ท่ีผ่านมา การชุมนุมของพี่น้องประชาชนซึ่งเป็นการชุมนุมโดยสันติเป็นไปตามกฎหมาย 
ในระบอบประชาธิปไตย แต่พอประกาศภาวะฉุกเฉินนี่เป็นเหตุการณ์ไม่สงบแล้วนะครับ ----- 
 
                 - ๔๐/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๔๐/๑ 
 
ก็จะมีก าลังทหารเข้ามาเกิดเหตุความไม่สงบภายในประเทศ แล้วก็มีการใช้ก าลังเข้าท าตาม
หน้าท่ีในการรักษาความสงบเพื่อให้เกิดความเรียบร้อย แล้วยังจะได้รับพระราชทานเหรียญนี้อีก 
ใช่ไหมครับ ผมสงสัย แปลว่าถ้าเป็นท านองแบบนี้ก็จะเกิดความรู้สึกว่าภาระท่ีเกิดขึ้นกับ
บ้านเมืองในการรักษา ซึ่งผมเข้าใจ ผมไม่ได้รบทัพจับศึกแต่ผมเข้าใจว่าภารกิจในการรักษา
ผืนแผ่นดินอยู่รอด รั้วของประเทศนี่คือเป็นภารกิจเรื่องความมั่นคง เพราะฉะนั้นถ้าเป็น 
การยกเลิกเพื่อเยียวยาให้เกียรติ ให้ชื่อ ให้เสียง เหมือนอย่างท่านสมาชิกท่านสงวน พงษ์มณี 
ได้บอกว่าถ้าตายก็ได้ชั้น ๑ ถ้าบาดเจ็บสาหัสได้ชั้น ๒ หรืออะไรท านองนี้ตามล าดับ 
วิธีการพิจารณาในชั้นการให้เหรียญตรา ถ้าภาษาชาวบ้านเขาเรียกเหรียญกล้าหาญครับ 
ท่านประธาน ได้รบทัพจับศึกก็ได้เหรียญ ได้การยกย่องเชิดชู ท่านประธานครับ การยกเลิก
พระราชบัญญัติป้องกันการกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์ พ.ศ. ๒๔๙๕ ถูกต้อง แม้จะเป็น
ความเห็นท่ีแตกต่างแต่เมื่อใช้นโยบายการเมืองน าการทหาร มีการจ่ายเงินให้กับพี่น้อง 
ผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย ๕๐,๐๐๐ บาท ๑๒๐,๐๐๐ บาท ครั้ง ท่ี ๓  ๒๒๐,๐๐๐ บาท  
ใช้เงินเกือบ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ คราวนี้มีคนไปรวบรวมจะจ่ายเงินกันอีก 
ผมก็สงสัยอีกแล้วว่าจะจ่ายกันรุ่นท่ี ๓  ๖๐๐,๐๐๐ บาทเลย ไปหลอกลวงหรือไปปลุกระดม
เอาพี่น้องประชาชนบ้านผมมาลงชื่อเสียค่าด าเนินการ ๓,๐๐๐ บาท ๔,๐๐๐ บาท  
๕,๐๐๐ บาทสุดแท้แต่ เรื่องนี้ก็จะเป็นคราบไคลบนความทุกข์ยากของคนท่ีเขาเจ็บปวดอยู่แล้ว
การเยียวยา การเชิดชู การยกย่องให้ถูกผู้ถูกคนนะครับ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
ช่วยรับเรื่องนี้ไปเป็นเจ้าภาพให้ด้วย หลักเกณฑ์หลัก ๆ ส าคัญนี่ผมไม่ได้ขัดข้อง แต่ผมขอให้
เกิดความเป็นธรรม ขอได้ให้เกียรติกับพี่น้องประชาชนท่ีเขาสุจริตแล้วก็ได้รับการยกย่องเชิดชู
โดยเท่าเทียมกันท้ังฝ่ายทหารและฝ่ายพลเรือน แม้กระท่ังครูในชนบทก็ควรจะให้เขาด้วย 
เหรียญท่ีท่านจะให้ฝ่ายทหาร ฝ่ายต ารวจฝ่ายอะไรท้ังหลายขอให้มีช่องให้เกิดความเป็นธรรม 
อะไรท่ีเข้าไปแสวงหาสิ่งท่ีไม่ชอบในวงการความมั่นคงต้องใช้บทฉกรรจ์ในการลงโทษ  
ผมยังชื่นชมผู้อ านวยการ กอ.รมน. บอกว่าได้แจ้งด าเนินคดีกับบุคคลท่ีไปเรียก ไปรับ ไปแอบอ้าง 
๕๐-๖๐ คดี ช่วยด าเนินการแล้วประกาศให้ชัดเสียว่าพี่น้องประชาชนท่ีจะไม่ตกเป็นเหยื่อ 
ในการหลงกับเรื่องเหล่านี้ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ ต่อไปท่านสามารถ แก้วมีชัย ท่านสุดท้ายท่านวรชัย เหมะ 



๘๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๔๐/๒ 
 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์  (อุดรธานี )   :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรคเพื่อไทย ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสผมได้แสดงความคิดเห็น 
เรื่องร่าง พ.ร.บ. เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... .  ท่านประธานท่ีเคารพ 
เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง ส่วนเรื่องการไปรบไปเป็นแนวหน้านั้น ผมเองก็ไม่ได้ไปรบหรอกครับ  
แต่ญาติพี่น้องของผมไปรบแล้วก็เสียชีวิตก็มี ไม่เสียชีวิตก็มี ส่วนเรื่องจะให้รางวัลกับนักรบ 
อันนั้นผมก็เห็นด้วย แต่อยากจะเสนอแนะท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะ 
ท่านรัฐมนตรีซึ่งเหมาะแล้วท่ีรัฐบาลได้ใช้ท่านรัฐมนตรีมาถูกงานนะครับ ------------------------ 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             นงลักษณ์ ๔๑/๑ 
 
ทหารก็ต้องมาดูแลทหารนะครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมจะไม่ใช้เวลานานเนื่องจากผม
ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องทหารผ่านศึกภาคอีสาน ซึ่งผมได้พบกับทหารเหล่านี้ประมาณ 
๑,๐๐๐ คนท่ีส านักงานอ าเภอศรีธาตุได้มาหาผม เป็นประธานชมรมทหารผ่านศึก 
จังหวัดกาฬสินธุ์ เรื่องขอทุนเลี้ยงชีพทหารผ่านศึก อันนี้เป็นท่ีน่าเวทนานะครับท่านประธาน 
ทหารผ่านศึกเหล่านี้ได้เล่าถึงเหตุการณ์ ขออนุญาตประธานอ่านนิดเดียวนะครับไม่มากนะครับ
บอกว่าทหารผ่านศึกเป็นชีวิตที่เสียสละเพื่อแผ่นดินรักษาอธิปไตยไว้ในห้วงชีวิตท่ีชาติต้องการ 
แต่ท่ีน่าสลดใจนะครับท่านประธาน เป็นท่ีน่าเวทนาบางคนไม่มี ท่ีท ากิน บางคนไม่มี
แม้กระท่ังบ้านอยู่ บางคนไม่มีอาชีพอะไรเลยเพราะขาขาด แขนขาดนะครับท่านประธาน 
เพราะฉะนั้นเมื่อผมได้อ่านเสร็จแล้วผมก็จะยื่นให้กับท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี 
ช่วยไปดูแลพี่น้องทหารผ่านศึกท่ัวประเทศให้ด้วยนะครับ เป็นท่ีน่าสงสาร เวลาเขามาร่วม
เรียกร้องประชาธิปไตยทหารเหล่านี้ก็มา เวลาไปท ากิจกรรมอะไรต่าง ๆ ทหารเหล่านี้ก็ไป 
เพราะฉะนั้นไม่อยากจะให้แต่เหรียญอยากจะให้ค่าครองชีพเลี้ยงดูบุตรเขาด้วยนะครับ 
ท่านประธาน เขาเรียกร้องมาไม่มากนะครับ ๓-๔ ข้อแค่นั้นเอง เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมถึง
ภาคภูมิใจมากท่ีท่านรัฐมนตรีได้มาเสนอเพื่อจะปูนบ าเหน็จให้กับพี่น้องชาวทหารผ่านศึก  
ไม่ว่าจะรบตายหรือว่ายังมีชีวิตอยู่  ก็อยากจะให้ท่านรัฐมนตรีนี้ได้ตั้งคณะท างานขึ้นมา 
เพื่อจะไปดูแลพี่น้องทหารผ่านศึกทั่วประเทศ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   : 
เชิญท่านสามารถ แก้วมีชัย ครับ 
  นายสามารถ แก้วมีชัย (เชียงราย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม สามารถ 
แก้วมีชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ผมขอตั้งข้อสังเกต  
ก็ไม่ยาวครับท่านประธาน เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  ฉบับนี้ คือเจตนาจริง ๆ แล้วเนื่องจากเราไปยกเลิกพระราชบัญญัติป้องกัน 
การกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์ตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ ก็เลยท าให้เหรียญพิทักษ์เสรีชนซึ่งจริง ๆ แล้ว 
ก็มีเจตนาจะพระราชทานให้เฉพาะผู้ ท่ีไปปราบคอมมิวนิสต์ วันนี้พอไม่มีคอมมิวนิสต์  
ไม่มีกฎหมายคอมมิวนิสต์แล้วก็จ าเป็นท่ีจะต้องมาแก้ไข ฉะนั้นสิ่งท่ีผมเป็นห่วงนะครับก็คือ 
๑. เมื่อก่อนนี้ใครรับภาระไปปราบคอมมิวนิสต์มันชัดเจน มันก็จะมีปริมาณคนท่ีรับภาระนี้ไป
นี่ไม่มาก แต่วันนี้ เรามาเขียนกว้างมากว่าใครได้รับมอบหมายให้ไปดูแลในเรื่องของ 



๘๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             นงลักษณ์ ๔๑/๒ 
 
ความมั่นคง ป้องกัน ความสงบเรียบร้อย ปฏิบัติการรั กษาผลประโยชน์ของชาติ 
ในต่างประเทศและอื่น ๆ และผมก็เป็นห่วงว่าเกณฑ์ท่ีจะก าหนดให้หรือบุคคลจะได้รับ 
เราคงจะต้องมีรายละเอียดชัดเจนไม่อย่างนั้นจะเป็นปัญหา เพราะท่ีผ่านมาภารกิจมันชัดเจน 
ไปป้องกันปราบปรามการกระท าอันเป็นคอมมิวนิสต์นี่ชัดนะครับ  
   ๒. ในมาตราสุดท้ายท่ีเป็นเหมือนบทเฉพาะกาล มาตรา ๖ นะครับ  
เหมือนท่านก็จะให้ย้อนหลังส าหรับผู้ ท่ี ได้ เพิ่มเติมขึ้นมาก็คือผู้ ท่ี ได้รับค าสั่ งไปดูแล 
เรื่องความสงบเรียบร้อย ความมั่นคงตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ ผมก็ไม่ทราบนะครับว่าจ านวนเท่าไร ---  
 
                 - ๔๒/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๔๒/๑ 
 
และข้อสังเกตอีกประการหนึ่งท่ีผมเป็นห่วงก็คือนอกจากเรามีเหรียญพิทักษ์เสรีชน เรายังมี
เหรียญอื่นเช่นเหรียญราชการชายแดน ต้องมีหลักเกณฑ์และอยากจะทราบว่าเราจะก าหนด
อย่างไรไม่ให้ซ้ าซ้อน เมื่อก่อนนี้มันไม่ซ้ า ซ้อนเพราะราชการชายแดนกับการปราบ
คอมมิวนิสต์มันอาจจะแยกกันชัดเจน แต่วันนี้ภารกิจบางครั้งมันซ้ ากันอยู่ มันซ้อนกันอยู่ 
เพราะฉะนั้นก็เป็นห่วงว่าเหรียญพิทักษ์เสรีชนซึ่งเคยเป็นเหรียญท่ีสร้างความภาคภูมิใจให้กับ
ผู้ท่ีได้รับก็อาจจะท าให้เขามีความรู้สึกเหมือนท่ีท่านสงวนและท่านสมาชิกหลายท่านได้พูด 
พอเกณฑ์มันไม่แน่นอน แล้วมันไปขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของคนใดคนหนึ่ง ความศักดิ์สิทธิ์ 
ความภาคภูมิใจท้ังหลายมันก็จะลดน้อยถอยลง ฉะนั้นก็ฝากเรียนไปยังผู้รับผิดชอบ 
หรือฝากไปถึงคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งด้วย เพราะว่าการได้รับเหรียญนอกจากได้เหรียญแล้ว
ยังมีสิทธิประโยชน์อื่น ๆ เมื่อกี้ผมเปิดดูข้อมูลว่าเขาได้สิทธิอะไรบ้าง ก็ใช้เวลาสั้น ๆ  
ก็เห็นมีสิทธิการรักษาพยาบาลโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายด้วย อาจจะมีสิทธิขึ้นรถเมล์โดยสารของรัฐ
ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย สิทธิต่าง ๆ เหล่านี้ท่ีจะตามมา ฉะนั้นปริมาณคนท่ีจะได้รับเหรียญ 
ก็ควรจะต้องดูแลหลักเกณฑ์กันให้ดีครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   : 
ท่านวรชัย เหมะ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
วรชัย เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ ท่านประธานผมขอเวลาไม่มากครับ  
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมต้องการให้พี่น้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านได้หวนคิดไปว่า
เหรียญอันนี้ในสมัยก่อนนั้นทหาร ต ารวจท่ีไปต่อสู้กับคอมมิวนิสต์ในยุคนั้นแล้วก็ได้เหรียญกลับมา 
แล้ววันนี้คอมมิวนิสต์ในยุคนั้นกลายเป็นผู้พัฒนาชาติไทยครับท่านประธาน แล้วผู้พัฒนาชาติไทย 
ก็คือคนไทยท่ีในยุคนั้นเขาเป็นคอมมิวนิสต์ แล้วทุกคนก็รู้ว่าคอมมิวนิสต์ยุคนั้นแล้วยุคนี้เป็น
ผู้พัฒนาชาติไทย แล้วเขาเป็นคนอย่างไรครับ เขาก็เป็นคนไทย มีจิตส านึก นับถือศาสนาพุทธ 
รักชาติ รักพระมหากษัตริย์เหมือนกับพวกเราทุกคน แต่ในยุคนั้นเขาไม่ได้รับความยุติธรรม  
นี่คือความเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นในวันนั้น เพราะฉะนั้นคนท่ีได้รับเหรียญในวันนั้นแล้ววันนี้ได้เจอ
เพื่อนร่วมชาติท่ีเป็นผู้พัฒนาชาติไทย ท่านคิดดูสิว่าจะมีความรู้สึกอย่างไร เพราะฉะนั้นเรื่องนี้
ในยุคหนึ่งทหารได้รับเหรียญมีความภูมิใจในยุคนั้น แต่ยุคนี้บางท่านท่านมีความรู้สึกว่า 
เราไม่น่าฆ่ากันเลย ท าไมในยุคนั้นรัฐบาลไม่ให้ความยุติธรรม ท าไมไม่มีการเจรจาแก้ปัญหา 



๙๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                         ปัทมา ๔๒/๒ 
 
ฆ่าคนตายมาไม่รู้เท่าไร ลงถังแดงไม่รู้ เท่าไร เพราะฉะนั้นยุคแต่ละยุคมันไม่เหมือนกัน  
แล้วเหรียญอันนี้เป็นดาบสองคมครับ บางทีมีความรู้สึกว่าต้องรบ ต้องฆ่าจึงจะได้เหรียญ 
ต้องการเหรียญครับ แต่วันนี้มันเป็นเรื่องของสิทธิและเสรีภาพของพี่น้องคนไทย วันนี้ผมว่า
น่าจะเปลี่ ยนแปลง คนท่ีจะได้ รับเหรียญอันนี้  ทหารคนไหน ประชาชนคนไหน 
ท่ีท าให้ประเทศชาติสงบ สมมุติว่าชายแดนภาคใต้ทหารคนไหนสามารถเข้าไปเจรจา 
ท าความเข้าใจกับพี่น้องประชาชนจนเขามามอบตัว มาอยู่ด้วยกัน คนนั้นควรได้รับ 
เหรียญพิทักษ์เสรีชนครับ ไม่ใช่ไปฆ่ารบกันแล้วได้เหรียญ ควรจะเปลี่ยนแปลงความคิดนั้นใหม่ 
ควรจะให้คนที่สู้รบทางความคิดแล้วก็รบชนะแก้ปัญหาได้ครับท่านประธาน 
 
                                 - ๔๓/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๓/๑ 
 
  แล้วอีกเรื่องหนึ่งท่ีส าคัญครับ วันนี้ตัวบ่อนท าลายประเทศชาติคือยาเสพติด
ต้องให้คนท่ีปราบยาเสพติดในพื้นท่ี ทหาร ต ารวจ ดูแลท าให้ยาเสพติดหมดไป ทหารผู้นั้น
เจ้าหน้าท่ีผู้นั้นควรได้รับเหรียญพิทักษ์เสรีชน เขตไหนไม่มีโจรผู้ร้ายปล้นจี้ เขตนั้นเจ้าหน้าท่ี
คนนั้นควรได้รับเหรียญพิทักษ์เสรีชน เพราะฉะนั้นเราควรเปลี่ยนทัศนะเรื่องนี้เสียทีได้ไหม
เอาคนท่ีท าดีอีกรูปแบบหนึ่งให้ครับ ส่งเสริมครับ เช่นคนท่ีพิทักษ์ป่าส าเร็จให้ไปเถอะครับ 
คุณด ารงค์ให้ไปเถอะครับเป็นผู้ท่ีพิทักษ์ป่า สิ่งเหล่านี้ควรท า ไม่ใช่ว่าทหารอย่างเดียวท่ีควรจะได้รับ 
หรือเจ้าหน้าท่ีในส่วนความมั่นคงอย่างเดียวครับ ข้าราชการทุกภาคส่วนหรือประชาชนท่ีเป็น
คนไทยท่ีท าคุณประโยชน์ให้ประเทศชาติคนนั้นควรจะได้รับทุกคนครับ บางครั้งบางเรื่อง 
เราจะเห็นว่าคนไทย นิสิต นักศึกษา ท่ีออกมาต่อสู้ เพื่อให้ประเทศเป็นประชาธิปไตย  
ประเทศเป็นประชาธิปไตยมาสู่ความรุ่งเรืองของประเทศ น ามาสู่ความอยู่ดีกินดีของ
ประชาชนท้ังประเทศ คนนั้นควรได้รับเหรียญพิทักษ์เสรีชนเหมือนกันครับท่านประธาน 
เพราะฉะนั้ น เราควรเปลี่ ยนทัศนะ แล้วควรเปลี่ ยนผู้ ท่ี รับ เหรียญพิ ทักษ์ เสรีชน  
วันนี้ประเทศไทยเราจะเห็นว่าหลายท่านด้วยกันเป็นผู้พิทักษ์ประชาธิปไตย แต่ว่าสิ่งท่ีได้รับ
คืออยู่ประเทศไม่ได้ครับ นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยในวันนี้ เพราะฉะนั้นเราต้องให้คนท่ี
ท าคุณประโยชน์ให้ประเทศได้รับเหรียญอันนี้  เราจะเห็นในยุคสงครามเวียดนาม  
สงครามเวียดนามนั้นเป็นการต่อสู้ทางการเมืองของประเทศเพื่อนบ้านเรา เราส่งทหารไปรบ
ท่านว่าสมควรไหมครับ ท าตามค าขอของประเทศมหาอ านาจ แล้วผลท่ีสุดท าให้ประเทศไทย
ต้องเป็นศัตรูกับประเทศเพื่อนบ้าน แล้วทหารท่ีไปรับมาได้เหรียญพิทักษ์เสรีชนหรืออย่างไร
ท่านประธาน สิ่งเหล่านี้เรามองให้ยาวมองให้กว้างไกลว่าการส่งทหารไปรบ แล้วก็ไปรบ 
เพื่อฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดในการต่อสู้ทางการเมืองของประเทศเขานั้นมันเหมาะหรือไม่ท่านประธาน 
ยุคหนึ่งคิดว่าดี แต่ยุคหนึ่งอาจจะเปลี่ยนแปลงไปครับ เพราะสังคมโลกมันเปลี่ยนแปลง
พัฒนาไปทุกวัน สังคมโลกยุคใหม่นี้เป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นความคิดการท่ีจะให้เหรียญนั้น
ต้องเปลี่ยนแปลงตามสังคมของโลก สังคมขนบธรรมเนียมประเพณีวัฒนธรรมท่ีมันจะต้อง
พึ่งพาซึ่งกันและกัน ในโลกมนุษย์ใบนี้มันแคบลงทุกวัน เพราะฉะนั้นหลายประเทศเราจะเห็น
วันนี้เขาพยายามท่ีจะดูแลคนดีของสังคม วันนี้ประเทศไทย เมื่อ ๒-๓ ปีท่ีผ่านมาเราเห็นว่า 
พี่น้องประชาชนออกมาพิทักษ์ประชาธิปไตยเรียกร้องประชาธิปไตย แล้วก็ถูกฆ่า ๙๒ ศพ 
พวกนี้ควรได้ รับเหรียญพิ ทักษ์ เสรีชน เพราะฉะนั้นวันนี้ ขอให้ทางท่านรัฐมนตรี  



๙๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๓/๒ 
 
ทางท่านประธานได้ทราบว่าขอให้ดูแลทุกกลุ่มท่ีท าประโยชน์ให้ประเทศชาติมีความสงบสุข  
ผมก็ไม่อยากใช้เวลามากครับ แต่ขอตั้งข้อสังเกตแค่นี้ครับขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ ผมว่าอภิปรายพอสมควรแล้วผมขอปิดการอภิปราย เชิญท่านรัฐมนตรี  
มีข้อสรุปไหมครับ เชิญครับ 
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมครับ ต้องขอบคุณท่านสมาชิกท่ีให้การสนับสนุนในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้  
แล้วก็มีข้อสังเกตหลาย ๆ ประการท่ีเป็นประโยชน์กับเรา ----------------------------------------- 
 
                         - ๔๔/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๔๔/๑ 
 
แล้วก็มีบางเรื่องท่ีผมจะชี้แจงในตอนนี้ได้เลยหลาย ๆ เรื่องท่ีเป็นข้อห่วงใยของท่านอยู่  
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ไม่เฉพาะทหารเท่านั้นท่ีจะได้ พลเรือนยกตัวอย่างเช่นครูนี่ถ้าเข้าในเคส 
(Case) พวกนี้ก็ได้นะครับ เพราะเราจะมีคณะกรรมการพิจารณาก่อน เราคงจะเขียน 
ใน ร่าง พ.ร.บ. ให้ละเอียดอย่างท่ีท่านต้องการไม่ได้ แต่ว่าคณะกรรมการท่ีตั้งขึ้นมานี้จะเป็น 
ผู้พิจารณาว่าควรจะเข้าเคสใด รายใด ท่ีท่านห่วงว่าเรื่องนี้ควรจะให้ยุทธการเลย ยุทธการนี้
ไป ๑๐๐ คนควรจะให้เหรียญท้ัง ๑๐๐ คนเลยนี่นะครับ คณะกรรมการจะพิจารณาครับ  
บางทีไปท้ัง ๑๐๐ คนนี่บางพวกก็เป็นพวกท ากับข้าวให้กินพูดง่าย ๆ สูทกรรมอย่างนี้จะให้
เหรียญเหมือนกันหมดก็คงไม่ได้นะครับ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการพวกนี้จะพิจารณาว่า 
เป็นอย่างไรดูความเหมาะสม เราไม่ได้หวงเหรียญอยู่แล้วนะครับถ้าใครมีพฤติกรรม 
ท่ีเหมาะสมเราก็ให้อยู่แล้วครับ 
  อันท่ี ๒ คือประชาชนท้ังหลายหรือว่าข้าราชการส่วนอื่นท่ีไม่ใช่ทหาร 
ท่ีเข้าช่วยเหลือทางราชการท่ีเสียชีวิตหรือพิการก็จะมีเงินช่วยเหลือตาม พ.ร.บ. สงเคราะห์
ผู้ประสบภัยเนื่องจากการช่วยเหลือราชการ การปฏิบัติงานของชาติ หรือการปฏิบัติ 
ตามหน้าท่ีมนุษยธรรม พ.ศ. ๒๕๔๓ มีเงินชดเชย มีเงินบ ารุงชีพตามสมควร อันนี้เราให้ 
อยู่แล้วครับ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือเรื่องท่ีท่านห่วงใยเรื่องของ พ.ส.ร. ย่อมาจากเงินเพิ่มพิเศษ
ส าหรับการสู้รบท่ีว่าพอออกจากราชการก็จะไม่ได้ ผมต้องเรียนว่าจริง ๆ แล้วท่านอาจจะ
เข้าใจผิดนิดหนึ่ง ผมนี่ได้ พ.ส.ร. ๖ ขั้น ๑,๔๓๕ บาท พอผมออกจากราชการมาก็เอารวมกับ
เงินเดือน กับค่าปีกของผม ผมเป็นนักบินได้ค่าปีก แล้วมาคิดบ าเหน็จบ านาญอีกครั้งหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นอันนี้ให้อยู่แล้วครับรวมในเงินเดือนอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นอันนี้ไม่มีปัญหาอะไร 
ส่วนข้อคิดเห็นอื่น ๆ นั้นผมจะรับไปพิจารณาในเร่ืองนี้ต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :   
ต่อไปจะขอลงมติในวาระท่ีหน่ึงนะครับ  
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมนะครับ ท่านท่ีประชุมคณะกรรมาธิการอยู่นะครับ  



๙๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               พรเทพ ๔๔/๒ 
 
เชิญเข้าห้องประชุมเพื่อท่ีจะลงมติในวาระท่ีหนึ่ง เรื่องจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ท่ีรัฐบาลเสนอหรือไม่ ก่อนจะลงมติขอตรวจสอบ
องค์ประชุมก่อน ท่านสมาชิกท่ี เข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนลงมติในวาระท่ีหนึ่งนะครับ เมื่อท่านสมาชิกเข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่ม 
แสดงตนก่อนครับ ก่อนลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่นะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เรียบร้อยแล้วนะครบั เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ ๒๘๔ ท่านนะครับ 
 
                 - ๔๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๕/๑ 
 
  ผมจะถามมติท่ีประชุมว่าเห็นควรจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ
เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  หรือไม่ ท่านใดเห็นควรรับหลักการให้กดปุ่ม  
เห็นด้วย ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง 
ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ เห็นด้วย ๓๗๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี 
งดออกเสียง ๒ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติรับหลักการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๕/๒ 
 
  เชิญตั้งกรรมาธิการกี่ท่าน ท่านพิษณุครับ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวล าภู)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพ กระผม พิษณุ  หัตถสง เคราะห์  พรรค เพื่ อ ไทย จั งหวั ดหนองบั วล าภู  
เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๓๑ ท่าน ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ๓๑ ท่านนะครับ ประกอบไปด้วยอย่างนี้ คณะรัฐมนตรี  
๕ ท่าน พรรคเพื่อไทย ๑๔ ท่าน  พรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน  พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน  
พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน  พรรคชาติพัฒนาและพรรคพลังชล ๑ ท่าน เชิญคณะรัฐมนตรี
เสนอกรรมาธิการวิสามัญ ๕ ท่าน  
  พลอากาศเอก สุก าพล สุวรรณทัต (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม)   : 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน 
(ฉบับท่ี . . ) พ.ศ. . . . .  ๕ ท่าน ๑. พลโท จิระ โกมุทพงศ์  ๒. พลตรี สวัสดิ์  ทัศนา   
๓. พันเอก ปิยชาต เจริญผล  ๔. พันเอก วีระกาญจน์ โล่ห์สถาพรพิพิธ  ๕. นายสุชัย  
งามจิตต์เอื้อ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
พรรคเพ่ือไทย ๑๔ ท่าน เชิญครับ  
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๔ ท่าน ดังมีรายชื่อต่อไปนี้ ๑. นายนิรมิต สุจารี   
๒.  นายสุชาติ  ภิญโญ  ๓. นายธนิก มาสีพิ ทักษ์   ๔.  นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสี งาม   
๕. นายชูกัน กุลวงษา  ๖. นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท์  ๗. นายทวีศักดิ์ อนรรฆพันธ์   
๘. นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์  ๙. นายกฤษดาภรณ์ เสียมภักดี  ๑๐. นายเทียนชัย ปิ่นวิเศษ   
๑๑. พลเอก กะสิณ ทองโกมล  ๑๒. พลตรี สมโภช ทองโกมล  ๑๓. พลต ารวจตรี รุ่งโรจน์ 
เภกะนันทน์  ๑๔. นายไตรรงค์ ติธรรม ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๙๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๕/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน  
  นายสุชีน เอ่งฉ้วน (กระบี่)  :  เรียนท่านประธานสภา ผม นายสุชีน เอ่งฉ้วน 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดกระบี่ ขอเสนอกรรมาธิการในสัดส่วน
พรรคประชาธิปัตย์  ดั งนี้  ๑. นายเจริญ คันธวงศ์   ๒. นายสมบูรณ์  อุ ทัยเวียนกุล   
๓. พันต ารวจเอก วันชัย เปี่ยมสมบูรณ์  ๔. นายธวัช สุรินทร์ค า  ๕. นายประเสริฐ ด าสุด   
๖. นายนิพนธ์ บุญญภัทโร  ๗. พลต ารวจโท ไถง ปราศจากศัตรู  ๘. นายราเมศ รัตนะเชวง 
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน  
  นางนาที รัชกิจประการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ดอกเตอร์นาที รัชกิจประการ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ เหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี . .) พ.ศ. .. . . ในสัดส่วน 
พรรคภูมิใจไทย ดังนี้ ๑. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องครับ เชิญพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน  
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม กรวีร์ 
ปริศนานันทกุล จังหวัดอ่างทอง ขอเสนอรายชื่อในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา  
จ านวน ๑ ท่าน คือ พันโท สินธพ แก้วพิจิตร ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถูกต้องครับ เชิญพรรคชาติพัฒนาและพรรคพลังชล ๑ ท่านครับ  
 
                 - ๔๖/๑ 



๙๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       นัชชา ๔๖/๑ 
 
  นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายปรเมศวร์ งามพิเชษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล  
ผมขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนพรรคพลังชลและพรรคชาติพัฒนาคือนายพันธุ์ศักดิ์ เกตุวัตถา 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :   
ถูกต้องครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  นางพรรณิภา เสริมศรี (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิ ก ารสภาผู้ แทนราษฎร )   :  ร ายชื่ อคณะกรรมาธิ ก ารวิ ส ามัญพิ จ ารณา 
ร่างพระราชบัญญัติเหรียญพิทักษ์เสรีชน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๑. พลโท จิระ โกมุทพงศ์   
๒. พลตรี  สวัสดิ์  ทัศนา  ๓. พันเอก ปิยชาต เจริญผล  ๔. พันเอก วีระกาญจน์ 
โล่ห์สถาพรพิพิธ  ๕. นายสุชัย งามจิตต์เอื้อ  ๖. นายนิรมิต สุจารี  ๗. นายสุชาติ ภิญโญ   
๘. นายธนิก มาสีพิ ทักษ์   ๙. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสี งาม  ๑๐. นายชูกัน กุลวงษา 
๑๑. นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท์  ๑๒. นายทวีศักดิ์ อนรรฆพันธ์  ๑๓. นางสาวทัศนีย์  
บูรณุปกรณ์  ๑๔. นายกฤษดาภรณ์ เสียมภักดี  ๑๕. นายเทียนชัย ปิ่นวิเศษ  ๑๖. พลเอก กะสิณ 
ทองโกมล  ๑๗. พลตรี สมโภช ทองโกมล  ๑๘. พลต ารวจตรี รุ่งโรจน์ เภกะนันทน์ 
๑๙. นายไตรรงค์ ติธรรม  ๒๐. นายเจริญ คันธวงศ์  ๒๑. นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล   
๒๒. พันต ารวจเอก วันชัย เปี่ยมสมบูรณ์  ๒๓. นายธวัช สุรินทร์ค า  ๒๔. นายประเสริฐ  
ด าสุด  ๒๕. นายนิพนธ์ บุญญภัทโร  ๒๖. พลต ารวจโท ไถง ปราศจากศัตรู  ๒๗. นายราเมศ 
รัตนะเชวง  ๒๘. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒๙. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
๓๐. พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  ๓๑. นายพันธุ์ศักดิ์ เกตุวัตถา 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ก าหนดแปรญัตติ เชิญท่านมนพรกี่วัน เชิญท่านพิษณ ุหัตถสงเคราะห์ กี่วัน เชิญครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวล าภู)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
พิษณ ุหัตถสงเคราะห์ แปรญัตติ ๗ วันตามข้อบังคับครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 



๑๐๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       นัชชา ๔๖/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :   
ถ้าไม่มีท่านใดขัดข้อง แปรญัตติ ๗ วันนะครับ จบการพิจารณาในเร่ืองท่ี ๓ นะครับ  
  ต่อไปเป็นเรื่องท่ี ๔ ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (ก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเกี่ยวกับ
อสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอนและมรดกฯ) (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
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๑๐๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                                                           นัชชา ๔๖/๓ 
 
  เชิญท่านรักษาการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยครับ 
  นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ได้ รั บมอบหมายจากคณะรั ฐมนตรี ให้ เ สนอร่ า งพระราชบัญญัติ แก้ ไ ข เพิ่ ม เติ ม 
ประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  กล่าวคือ โดยท่ีในปัจจุบันได้มีการจัดตั้ง
หน่วยงานของรัฐซึ่งมิใช่ราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่น 
เพื่อรองรับการจัดท าบริการสาธารณะ แต่เนื่องจากบทนิยามค าว่าทบวงการเมือง 
ตามประมวลกฎหมายท่ีดินท่ีก าหนดไว้นั้นยังมิได้ครอบคลุมถึงหน่วยงานของรัฐดังกล่าวด้วย 
มีผลท า ให้หน่ วยงานของรั ฐดั งกล่ าวไม่สามารถขอใช้ประโยชน์ตามบทบัญญัติ  
แห่งประมวลกฎหมายท่ีดินได้ ประกอบกับหลักเกณฑ์ในการจดทะเบียนไถ่ถอนจากจ านอง 
ไถ่ถอนจากการขายฝาก การจดทะเบียนสิทธิเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ซึ่งได้มาโดยทางมรดก 
และการจดทะเบียนลงชื่อผู้จัดการมรดกในหนังสือแสดงสิทธิ ในท่ีดิน มิได้รวมถึง
อสังหาริมทรัพย์อื่นนอกจากท่ีดินด้วย สมควรปรับปรุงบทบัญญัติดังกล่าวเพื่อให้สอดคล้องกับ
ภาวการณ์ปัจจุบันและให้เกิดความชัดเจนยิ่งขึ้น จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้ 
   ซึ่งคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะท่ี ๗ ได้ตรวจพิจารณาแล้ว จึงขอกราบเรียน
เสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... .   
(ก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอน
และมรดกฯ) โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้  
  
                 - ๔๗/๑ 
 
 

 

 

 



๑๐๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๔๗/๑ 
 
  หลักการ  แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน ดังต่อไปนี้ 
  (๑) แก้ไขเพิ่มเติมบทนิยามค าว่า “ทบวงการเมือง” (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมหลักเกณฑ์การจดทะเบียนไถ่ถอนจากจ านอง ไถ่ถอน 
จากการขายฝาก การจดทะเบียนสิทธิเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ซึ่งได้มาโดยทางมรดก  
และการจดทะเบียนลงชื่อผู้จัดการมรดกในหนังสือแสดงสิทธิในท่ีดิน โดยให้รวมถึง
อสังหาริมทรัพย์อื่นนอกจากท่ีดินด้วย (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๘๐ มาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง 
และวรรคสอง และมาตรา ๘๒) 
  เหตุผล  โดยท่ีในปัจจุบันได้มีการจัดตั้งหน่วยงานของรัฐซึ่งมิใช่ราชการ
ส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่น เพื่อรองรับการจัดท าบริการสาธารณะ 
แต่เนื่องจากบทนิยามค าว่า ทบวงการเมือง ตามประมวลกฎหมายท่ีดินท่ีก าหนดไว้นั้น 
ยังมิได้ครอบคลุมถึงหน่วยงานของรัฐดังกล่าวด้วย มีผลท าให้หน่วยงานของรัฐดังกล่าว 
ไม่สามารถขอใช้ประโยชน์ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายท่ีดินได้ ประกอบกับ
หลักเกณฑ์ในการจดทะเบียนไถ่ถอนจากจ านอง ไถ่ถอนจากการขายฝาก การจดทะเบียนสิทธิ
เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ซึ่งได้มาโดยทางมรดก และการจดทะเบียนลงชื่อผู้จัดการมรดก 
ในหนั งสือแสดงสิทธิ ใน ท่ีดิน  มิ ได้ รวมถึ งอสั งหาริมทรัพย์อื่ นนอกจากท่ีดินด้ วย  
สมควรปรับปรุงบทบัญญัติดั งกล่าวเพื่อ ให้สอดคล้องกับสภาวการณ์ปัจจุบันและ 
เกิดความชัดเจนยิ่งขึ้น จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  จึงขอกราบเรียนเพื่อสภาผู้แทนราษฎรได้โปรดพิจารณารับหลักการ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถ้าไม่มีท่านใดอภิปราย เชิญท่านไพจิตครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ต่อการสนับสนุน 
การแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดินในคราวนี้ถือว่าเป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องต่อวิถีชีวิต
ของพี่น้องประชาชนอย่างยิ่ง ประเด็นเรื่องของการท่ีจะอ านวยประโยชน์หรือความสะดวก 
ในการท่ีจะจดทะเบียนท้ังขายฝาก ท้ังไถ่ถอนจากจ านอง ซึ่งเป็นภาระท่ีเกี่ยวข้องกับคนท่ีขัดสน 
ท่านประธานครับ พ่ีน้องประชาชนจ าเป็นต้องขายฝาก เอาเอกสารสิทธิ เอาโฉนด เอา น.ส. ๓ 
ไปขายเพื่อเป็นการท่ีจะให้ ได้มาซึ่ ง ทุนทรัพย์ในการยังชีพ เพราะฉะนั้นพอท่ีจะมี 



๑๐๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๔๗/๒ 
 
การไถ่ถอนจากจ านองในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของมรดกต่าง ๆ ก็เป็นภาระท่ีสังคมไทย
จะต้องถ่ายโอนเรื่องเหล่านี้จากพ่อไปหาลูก จากเจ้าของมรดกไปสู่ผู้รับมรดก ท่านประธานครับ  
ค าว่าทบวงการเมืองมันไม่สามารถท่ีจะอ านวยความสะดวก กฎหมายฉบับนี้ก็ขยายความขึ้น
ให้หมายถึง ราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่น ก็แปลว่า
สามารถที่จะด าเนินการได้ อ านวยประโยชน์ไปสู่ประชาชนได้มากขึ้นสะดวกขึ้น อันนี้ต้องชื่นชม
ในความตั้งใจของราชการท่ีต้องการจะอ านวยประโยชน์สิ่งเหล่านี้ ท่านประธานครับ ผมมีชีวิต
อยู่กับพี่น้องประชาชนเหมือนกับท่านประธาน เวลาจะไปท านิติกรรมจ านอง ไถ่ถอนจากจ านอง 
ขายฝาก ล้วนแต่เป็นกิจกรรมท่ีจะต้องท าบนท่ีท าการส่วนราชการท้ังนั้น ไปท าท่ีอื่นก็ไม่ได้ 
ต้องไปส านักงานท่ีดิน ต้องไปส านักงานท่ีดิน ถ้าจังหวัดหนึ่งมีส านักงานท่ีดินเดียวจังหวัดเล็กนี่ 
จังหวัดใหญ่ก็มีสาขานะครับท่านรัฐมนตรี ส านักงานท่ีดินสาขาอ านวยประโยชน์ในการท าหน้าท่ี
ในการท านิติ กรรม ท่ีดินอย่ างยิ่ ง  ----------------------------------------------------------------  
 
                         - ๔๘/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๔๘/๑ 
 
ผมเคยได้รับเขตเลือกตั้งท่ีอยู่ห่างไกลกันมากจากอ าเภอหนึ่งไปอ าเภอหนึ่ง ส านักงานท่ีดินสาขา
จะรวบรวมเป็นสถานท่ี ท่ีจะท านิติกรรมในการจดจ านองโฉนด เปลี่ยน แบ่งแยก  
อะไรท้ังหลาย แบ่งมรดก มันเป็นธรรมเนียมของคนอีสานพอจะต้องแบ่งให้ลูกให้หลานกี่คน 
ก็พาแห่กันไปหมดครับ ถ้าอยู่ ไกลต้องนอนรอนะครับ ต้องนอนรอ เพราะฉะนั้น 
ผมเข้าใจว่าเฉพาะท่ีจะต้องมีส านักงานท่ีดินสาขาในการไถ่ถอนอ านวยประโยชน์เหล่านี้  
ท่านรัฐมนตรีครับ ช่วยดูเป็นกรณีให้อ านวยประโยชน์ให้ถึงให้ท่ัวในพื้นท่ี อย่าให้ต้อง  
๒-๓ อ าเภอไปคอย ต้องขึ้นอยู่กับปริมาณท่ีดินท่ีจะต้องท าการแบ่งแยก เหล่านี้ล้วนแต่เป็น
ภาระท่ีจะต้องท าให้เกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชน ประเด็นเจ้าพนักงานท่ีจะต้องท า
เกี่ยวกับเรื่องเหล่านี้ก็ต้องเป็นราชการ พอปฏิรูประบบราชการก็กระชับก าลังผู้คนของ 
กรมท่ีดินลงนี่นะครับ ลดลง แต่การอ านวยประโยชน์ประชาชนกลับมีความจ าเป็นท่ีต้องแบ่ง 
ท่ีต้องโอนมรดกกันมากขึ้น นี่มันสวนทางกันครับ เพราะฉะนั้นเมื่อช่องทางท่ีเห็น 
ในการปฏิรูประบบราชการแล้วถ้าของกรมท่ีดินไม่สามารถท่ีจะไปจ้างลูกจ้างซึ่งไม่เป็น 
เจ้าพนักงานมาด าเนินการในเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับสิ่งเหล่านี้ก็เป็นข้อขัดข้องอีกเช่นเดียวกัน  
ผมอยากให้นอกจากท่ีจะแก้ระเบียบ กฎหมายเหล่านี้แล้ว ก็ควรท่ีจะอ านวยการดูก าลังผู้คน
ให้กับเจ้าพนักงานท่ีจะรับใช้พี่น้องประชาชน ไม่อย่างนั้นถ้าให้การบริการชักช้า 
ก็จะมีการเรียกเก็บ ใครอยากได้เร็วก็จ่ายสตางค์อย่างนี้ครับ เป็นประโยชน์ เป็นสิ่งท่ีมัน
เกิดขึ้น เป็นกิจวัตรท่ีผกผันอยู่กับวิถีชีวิตของนักการเมืองท่ีเราต้องการอ านวยความสะดวก
ให้กับพี่น้องประชาชน ท่านประธานครับ ค่าธรรมเนียมในการจดทะเบียนมรดกมันก็เป็น
ความเดือดร้อนอย่างยิ่ง เพราะค่าธรรมเนียมความจริงก็คือทรัพย์สินตัวเดิมนั่นแหละ  
แต่ว่าเจ้าของมรดกก็มีความประสงค์ท่ีจะแบ่งให้ แต่ต้องไปตีราคาว่าราคาท่ีดินมันเท่าไร 
แปลงละเท่าไร ราคาซื้อขายก็เหมือนกับว่าจะต้องเก็บโดยนัยอัตราส่วนเหล่านั้นเป็นหลัก  
ผมไม่ทราบว่าเรื่อง เหล่านี้ถ้ าล าพัง ท่ีจะต้องหารายได้ ในการได้รับค่าธรรมเนียม 
การจดทะเบียน ไถ่ถอนจ านอง ในเรื่องถ่ายโอนมรดกก็จะท าให้ เกิดข้อเดือดร้อน  
แปลว่าท้ังหมดท้ังมวลขอให้ถือว่าเอกสารสิทธิพิชิตความยากจน การมีชื่อเป็นเจ้าของไถ่โอน  
คราวนี้จะโอนได้ถึงอสังหาริมทรัพย์ติดกับท่ีดินซึ่งแต่ก่อนไม่มี หมายถึงบ้านท่ีอยู่อาศัยก็จะ
ได้รับการขายฝาก การไถ่ถอนจากจ านอง ท้ังหมดนี้ก็จะเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน 
เพราะฉะนั้นภารกิจเหล่านี้คือภารกิจท่ีกระผมมีความชื่นชมว่าเมื่อรัฐบาลเสนอกฎหมาย 



๑๐๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๔๘/๒ 
 
ท านองแบบนี้ถ้าท่านได้ใส่ในอีก ๒-๓ ประเด็นท่ีผมบอก ๑. ส านักงานท่ีดินสาขา  
ท่ีขาดกี่แห่งท่านขอมา ถ้าไม่มีเงินสภาก็พิจารณาอยู่แล้ว ควรจะอ านวยเรื่องเหล่านี้เสีย 
ค่าธรรมเนียมในการจดทะเบียน ไถ่ถอนจากจ านองอะไรท้ังหมดเป็นภาระให้มันเหมาะสม
ตามควร อย่าไปคิดเรื่องท่ีดินแบบพาณิชย์ ขายต้องเสียภาษีเท่านี้ ภาษีเงินได้ ไล่ให้เพียงพอ 
ก็จะบรรเทาภาระความเดือดร้อนของประชาชน ก็เห็นว่าควรท่ีจะให้ความเห็นชอบ 
ตามเจตนารมณ์ ต้องชื่นชมท่านรักษาการ มท. ๑ ท่ีได้ เป็นผู้ เสนอกฎหมายฉบับนี้ 
ด้วยตัวของท่านเอง แล้วก็เป็นธรรมเนียมนักการเมืองท่ีไปเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
ด าเนินการประชุมเองกับพวกเรา นี่ เป็นความชื่นชมท่ีผมถือว่าเป็นความงดงาม 
ของสภาผู้แทนราษฎร ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :   
เชิญท่านอภิชาตครับ 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ธมนธรณ์ ๔๙/๑ 
 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตอภิปรายแสดงความสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติ  
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในครั้งนี้ โดยภาพรวมแล้วเห็นด้วย 
ในหลักการท่ีให้มีการปรับปรุงกฎหมายฉบับนี้นะครับ แต่มีประเด็นท่ีอยากจะตั้งข้อสังเกต 
ไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะจัดตั้งขึ้น เพื่อประโยชน์ในการท าให้กฎหมายฉบับนี้  
มีความรอบคอบมากขึ้น ต้องเรียนกับท่านประธานว่าการปรับปรุงกฎหมายซึ่งมีอยู่ ๖ มาตรา 
และมีการแก้ไขมาตราส าคัญ ๆ ๓-๔ มาตรานั้นเป็นความต้องการท่ีจะให้เกิดความกระชับ 
ชัดเจนในการท างานของเจ้าพนักงานท่ีดินท่ีท างานอยู่ในแต่ละส านักงานท่ีดินให้เกิดความสะดวก 
แล้วก็พี่น้องประชาชนจะได้รับความเป็นธรรมในการปฏิบัติมากขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม 
ผมมีข้อสังเกตอยู่ ๒-๓ ประเด็นส าหรับการปรับปรุงร่างกฎหมายฉบับนี้ 
  ประเด็นแรก ท่านอุตส่าห์แก้ไขพระราชบัญญัติฉบับนี้  ในมาตรา ๘๑  
ซึ่ ง เป็นเรื่ องของการจดทะเบียนสิทธิ เกี่ ยวกับอสังหาริมทรัพย์ซึ่ ง ได้มาโดยมรดก  
ซึ่งท่านก็ยังคงยกความในมาตรา ๘๑ เดิมมาเกือบท้ังหมด เพียงแต่ปรับปรุงตัดในบางส่วน 
ท่ีเกี่ยวข้องกับอ านาจศาลท่านก็ตัดออกไป แต่ว่าในส่วนท่ียังคงอยู่ซึ่งผมคิดว่าน่าท่ีจะใช้
โอกาสนี้ในการปรับปรุงเสียด้วยก็น่าท่ีจะใช้โอกาสนี้ซึ่งในชั้นของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็จะสามารถด าเนินการได้ เรื่องแรกท่ีผมเป็นห่วงเป็นกังวลอยู่ก็คือว่ากรณีท่ีมีผู้รับมรดก 
ต้องน าหลักฐานการถือกรรมสิทธิ์ท่ีดินหรือหนังสือแสดงสิทธิในท่ีดินพร้อมหลักฐานในการรับ
มรดกมายื่นต่อเจ้าพนักงานนี้ ถ้าหนังสือแสดงสิทธิในท่ีดินอยู่กับบุคคลอื่นให้เจ้าพนักงาน 
มีอ านาจเรียกหนังสือแสดงสิทธิในท่ีดินดังกล่าวได้ ในทางปฏิบัติที่เป็นจริงมีหนังสือแสดงสิทธิ
ในท่ีดินอยู่กับบุคคลอื่นมีได้ในหลายกรณีครับ เช่น  บางส่วนไปอยู่กับสถาบันการเงิน  
อยู่กับธนาคาร บางสว่นไปอยู่กับนายทุนเงินกู้ ในทางปฏิบัติแล้วเจ้าพนักงานท่ีดินจะมีอ านาจ
ไปเรียกเอกสารท่ีดินเหล่านั้นจากนายทุนเงินกู้มาได้หรือไม่ พี่น้องประชาชนท่ีติดปัญหานี้  
เคยมาร้องเรียนกับผม แล้วก็บอกว่ามันท าไม่ได้ แล้วมันท าให้เกิดความล่าช้าอยู่จนกระท่ังว่า
กระบวนการในการด าเนินการเพื่อจะได้ ท่ีดินตามมรดกนั้นล่าช้า แล้วก็ไม่รู้ว่าจะได้ 
มโีอกาสนั้นเมื่อใด นี่เป็นจุดหนึ่งที่ผมคิดว่าเป็นประเด็นปัญหา 
 



๑๐๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ธมนธรณ์ ๔๙/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๒ เจ้าหน้าท่ี ท่ีเมื่อสอบสวนพยานหลักฐานต่าง ๆ ท่ีจะได้รับ 
ความเชื่อว่าผูม้าร้องเป็นทายาทท่ีแท้จริง แล้วก็สมควรท่ีจะได้รับมรดกนั้นก็ให้ปิดประกาศชื่อไว้
ตามสถานท่ีต่าง ๆ นี่เยอะมากภายในก าหนด ๓๐ วัน เพื่อรอให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องมาร้อง
คัดค้าน ท่านประธานครับ สถานท่ีท่ีปิดประกาศก็มีส านักงานท่ีดิน ท่ีเขต หรือท่ีว่าการอ าเภอ 
หรือกิ่งอ าเภอ ส านักงานเทศบาล ท่ีท าการองค์การบริหารส่วนต าบล ท่ีท าการแขวง  
หรือท่ีท าการก านัน และบริเวณท่ีดินท่ีร้องขอว่าจะได้รับมรดกนั้นท่ีละ ๑ ฉบับ สถานท่ี
เหล่านี้ถ้าเราฟังดูคนท่ีไม่ได้ไปด าเนินการเกี่ยวกับเรื่องนี้อาจจะคิดว่าก็มีความเหมาะสมแล้ว 
เนื่องจากประกาศยิ่ง ท่ัวเท่าไรก็ยิ่งเป็นประโยชน์เท่านั้น เป็นการแสดงออกว่าผู้นั้น 
ไม่มีผู้มาร้องค้านได้ ซึ่งก็เป็นความคิดหนึ่งว่าในทางปฏิบัติท่ีเป็นจริงเป็นความยากล าบาก 
ของเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงานด้วยคือเขาต้องไปหลายท่ี โดยเฉพาะไปในท่ีท่ีบริเวณท่ีดินแห่งนั้นตั้งอยู่
ก็ต้องบุกป่าฝ่าดงเข้าไปเพื่อท่ีจะเข้าไปปิดประกาศ ------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๕๐/๑ 
 
แล้วค่าใช้จ่ายในการไปปิดประกาศ ถามว่าใครเป็นคนออกครับ ก็คนร้อง คนขอรับมรดก 
เป็นคนร้อง นี่เป็นการผลักภาระให้กับประชาชน เพราะฉะนั้นใน ๒ ประเด็นนี้ผมคิดว่า 
ถ้าในส่วนของคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาถึง อยากจะฝากประเด็นนี้ว่าความจ าเป็น
ท่ีจะต้องปิดประกาศในทุกที่หลาย ๆ ท่ีจ านวนมากเกินไปนั้นเหมาะสมหรือไม่  
  ประเด็นสุดท้าย ก็คือว่าเรื่องก าลังของเจ้าหน้าท่ีส านักงานท่ีดิน ต้องเรียนกับ
ท่านประธานว่าส านักงานท่ีดินเป็นหน่วยงานเดียวท่ีให้บริการประชาชนโดยเจ้าหน้าท่ี 
เขาต้องท าแทนประชาชนในทุกกระบวนการ เขาเขียนค าร้องเอง เขาเขียนค าขอให้ 
ในหลักฐานการส ารวจ การรังวัด เจ้าหน้าท่ีเขาต้องท าเองท้ังหมด ไม่มี ท่ีประชาชน 
ไปเขียนค าร้อง ประชาชนไปบริการตัวเอง ไม่มีนะครับ นี่เป็นหน่วยงานเดียว เพราะฉะนั้น
ต้องใช้ก าลังคน ก าลังเจ้าหน้าท่ีท่ีมากพอสมควร เพราะฉะนั้นท่ีเพื่อนสมาชิกท่ีอภิปราย 
ไปก่อนหน้าผมได้ฝากประเด็นว่าต้องดูแลเพิ่มก าลังเจ้าหน้าท่ีของส านักงานท่ีดิน 
ให้มากขึ้นกว่านี้ผมจึงเห็นชอบด้วย ก็ขอตั้งข้อสังเกตไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านขจิตร ชัยนิคม 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขตเลือกตั้งท่ี ๔ ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณรัฐบาล 
ท่ีได้ เสนอแก้กฎหมายท่ีดินในมาตรา ๑ เพื่อขยายหน่วยงานท่ีบริการประชาชน 
ให้ครอบคลุมถึงหน่วยราชการหรือว่าหน่วยงานได้เพิ่มมากขึ้นจากเดิม  ซึ่งขยายค าว่า 
ทบวงการเมือง ให้หมายรวมถึงข้าราชการส่วนกลาง ส่วนท้องถิ่นและส่วนภูมิภาค แล้วก็ให้
หมายรวมถึงหน่วยงานอื่นของรัฐท่ีไม่ใช่รัฐวิสาหกิจ แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งในหลักการ 
ข้อท่ี ๒ ซึ่งจะมีการแก้ไขมาตรา ๘๐  มาตรา ๘๑  มาตรา ๘๒ เกี่ยวกับเรื่องการไถ่ถอนจากจ านอง 
จ าน า ไถ่ถอนจากการขายฝาก แล้วก็เกี่ยวกับการโอนมรดก ท่านประธานครับ ก็ขอฝาก 
ท่านกรรมาธิการหรือทางฝ่ายรัฐบาล ท่านรัฐมนตรีท่ีนั่งฟังอยู่ว่าในเรื่องของการจ านอง จ าน า
หรือการไถ่ถอนจากจ านอง การไถ่ถอนจากการขายฝากนี้ มีปัญหาท่ีเข้ามาส านักงานของผม 
ทุกสัปดาห์ ในเรื่องของการท่ีมีการเช่าท่ีดินกันไป ไม่มีเจตนา ไม่คิดว่าเขาจะไปขายฝาก  
ไปจ านอง เสร็จแล้วคนท่ีเช่าไปก็ไม่เอาใจใส่ไปไถ่ถอน ท าให้คนท่ีให้เช่าต้องสูญเสียท่ีดิน 
ในราคาท่ีถูกมาก คิดว่ายังพอท าเนาถ้ามีการยอมรับจากเจ้าของท่ีดิน แต่มันมีหลาย ๆ กรณีมาก 



๑๐๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๕๐/๒ 
 
ท่ีเจ้าของท่ีดินไม่รู้ว่าเขาจะน าไปจ านองหรือจ าน าเป็นประกัน ทีนี้ก็โดยไม่รู้ก็ไม่ได้เอาใจใส่ 
แต่รู้เมื่อถูกมายึดท่ีดินไปแล้ว เพราะฉะนั้นกรณีนี้ก็มีเยอะมาก ก็ฝากท่านรัฐมนตรีซึ่งเชื่อว่า
ท่านจะเป็นประธานคณะกรรมาธิการในการแก้กฎหมายนี้ ถ้าให้เขียนรายละเอียดไปถึงว่ า 
ถ้าหากเจ้าของท่ีดินขาดเจตนาหรือถูกหลอกโดยวิธีต่าง ๆ โดยเล่ห์เหลี่ยมของผู้ท่ีรับจ านอง
หรือขายฝากนี้ก็ตาม ก็ให้เขียนบทท่ีจะมีข้อต่อสู้ส าหรับพี่น้องประชาชนท่ีเป็นเจ้าของท่ีดินด้วย 
ก็น่าจะสมบูรณ์ขึ้น  
  อีกประการหนึ่ง ท่ีเห็นก็คือเป็นเรื่องท่ีบางครั้งเราก็ไม่ได้คิด แต่ก็มีจ านวนมาก
เหมือนกันเข้ามาในส านักงานผม มาร้องว่าได้รับแบ่งมรดกมา แต่การประเมินท่ีดิน  
การจะโอนมรดกไม่มีเงินท่ีจะจดทะเบียนรับมรดก เพราะสภาพการประเมินราคาท่ีดิน 
มันเปลี่ยนไป บ้านเมืองเจริญก็กลายเป็นปัญหาไม่สามารถเอาเงินมาโอนส าหรับรับมรดกได้ 
เสร็จแล้วก็เลยคาราคาซังกัน ไม่มีการแบ่งกัน ------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๕๑/๑ 
 
แล้วก็มีการไปแบ่งเขตกัน มีหลักเขตชัดเจนแต่ไม่ได้แบ่งในเอกสารสิทธิ ต่อไปก็ซื้อขายต่อไปมาก ๆ 
กลายเป็นปัญหาฟ้องร้องกัน กรณีนี้ เข้ามาในส านักงานของผมเยอะมากเหมือนกัน 
ผมอยากจะกราบเรียนว่าถ้าเป็นไปได้นี่ไหน ๆ ก็แก้เรื่องอื่นของมาตรา ๘๐ มาตรา ๘๑  
มาตรา ๘๒ ก็ฝากท่านกรรมาธิการ ท่ีจะไปดู เรื่ องนี้  ซึ่ งผมก็คงไปดูรายละเอียด 
แล้วผมจะแปรญัตติเข้าไปด้วย ผมไม่มีรายละเอียดของมาตราเดิมเหล่านี้ แต่ว่าเท่าท่ีอ่านดู  
มันไม่ครอบคลุม ถ้าจะรวมไปถึงเรื่องค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนมรดกอะไรต่าง ๆ นี้  
ให้มันผ่อนลงมา กรณี ท่ีคนมี เงินจะรับมรดกคงไม่ เป็นปัญหาครับ แต่ว่าผมอยู่กับ 
พ่ีน้องประชาชนคนยากคนจนเป็นส่วนใหญ่ซึ่งเป็นพี่น้องผม เป็นชาวไร่ชาวนา วันนี้มีเส้นทาง
ตัดผ่านทุ่งนาไป ความเจริญมันก็มากขึ้น การประเมินท่ีดินก็มาก แต่ว่าฐานะของพี่น้องประชาชน
ก็ยังไม่ได้เปลี่ยนแปลงไป ยังคงทุกข์ยากขาดแคลนอยู่ ก็ไม่สามารถท่ีจะไปจดทะเบียน 
รับมรดกได้นี่มีเยอะเหมือนกัน เพราะฉะนั้นก็ฝากไว้ด้วย  
  ประเด็นต่อไป ก็คือไหน ๆ ท่ีท่านก็ฝากท่านรัฐมนตรีไป ถ้าไม่แก้คราวนี้ 
ท่านก็น่าจะแก้พระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ เป็นเรื่องใหญ่เลย เพราะวันนี้
ประเทศชาติเราปัญหาท่ีดิน ปัญหาป่าไม้ก าลังกลายเป็นภัยคุกคามความมั่นคงของประชาชน  
ประชาชนอยู่ ใน ท่ีแห่งนี้ ไม่ ได้แผ้วถางก่นสร้าง แต่ ไปซื้อต่อหรือว่าไปรับมรดกต่อ  
มีการพัฒนาท่ีดินมากขึ้น ก็ไม่มีเอกสารสิทธิ ท่ีไม่มีเอกสารสิทธินี่กฎหมายท่ีดินเขียนรับรองไว้
ถึงสิทธิของเขาตามความเป็นจริงว่าใครครอบครอง ใครมีอยู่ก่อนประกาศใช้พระราชบัญญัติ
การจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ บ้าง ก่อนอะไรบ้างก็ เขียนไว้  ถ้าอ่านกฎหมายแล้ว 
เขามีสิทธิเลย ทีนี้เวลาเขาไปขอเอกสารสิทธิหรือมี ส.ค.  ๑ ถ้าเขาไปออก บังเอิญว่า 
มันเป็นเขตท่ีมีการประกาศเขตป่า มีการประกาศเขตอุทยานทับซ้อนลงไป ในความเป็นจริงนี่
เขาอยู่ก่อนแล้วเขาย่อมมีสิทธิตามกฎหมาย แต่ในการต่อสู้ทางกฎหมายนี่ ประชาชน 
ไม่สามารถจะมีกระบวนการท่ีจะไปพิสูจน์สิทธิของตัวเอง ก็ท าให้เขาเสียสิทธิ ก็ท าให้  
เขาถูกจับ ท้ัง ๆ ท่ีเขาอยู่ท่ีแห่งนี้ก่อนพระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. ๒๔๘๕ อีก เขาอยู่หมู่บ้าน
โดยตั้งแต่ตั้ง พ.ร.บ. ลักษณะปกครองท้องท่ี พ.ศ. ๒๔๕๗ แต่ พ.ร.บ. ป่าไม้ พ.ศ. ๒๔๘๔ 
ประกาศหลังด้วย พ.ร.บ. อุทยานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ ยิ่งแล้วใหญ่ ประกาศปี ๒๕๒๔ 
กลายเป็นอุปสรรคท่ีท าลายสิทธิของประชาชน ประเด็นนี้ขอฝากเพิ่มไปยังท่านรัฐมนตรีด้วยว่า 
ผมเห็นว่าควรจะมีการสะสางหรือการปฏิรูป หรือการออกกฎหมายเพื่อยืนยันสิทธิ  



๑๑๑ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๕๑/๒ 
 
ของประชาชนท่ีอยู่ด้วยความบริสุทธิ์ยุติธรรม และในชีวิตเขาก็มีท่ีแปลงท่ีอยู่นี่แหละ 
ในหมู่บ้านนี่แหละซึ่งจัดตั้งโดยส่วนราชการโดยถูกต้อง แต่เขาต้องเสียสิทธิท าให้เขายากจน 
ไม่มีเอกสารสิทธิ ผมฝากเรื่องนี้ เป็นข้อสังเกตน าไปให้ท่านรัฐมนตรีได้เสนอปรับปรุง 
กฎหมายท่ีดินเพื่อยังประโยชน์ให้ประชาชนผู้บริสุทธิ์และครอบครองท่ีดินโดยถูกต้องมาด้วย  
ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านนิยม เวชกามา 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมก็มีความคิดและขอสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ เพราะกฎหมายท่ีดินนี่  
มันเก่าแก่คร่ าครึ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นว่าการท่ีรัฐบาลโดยท่านรัฐมนตรีน าเสนอเข้ามา 
เป็นกฎหมายท่ีเป็นประโยชน์แก่พี่น้องประชาชน ผมสนับสนุน เพียงแต่ผมขอตั้งข้อสังเกต 
สัก ๒-๓ ประเด็นครับท่านประธาน เพราะผมอ่านดูในมาตรา ๘๐ มาตรา ๘๑ มาตรา ๘๒ ท่ีว่านี้
เป็นประโยชน์แก่พี่น้องประชาชน เพียงแต่ผมตั้งข้อสังเกตเพื่อฝากท่านรัฐมนตรีซึ่งจะมานั่ง
เป็นประธานในการพิจารณาเพิ่มเติมบางข้อความ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๒ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๒/๑ 
 
เนื่องจากกฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายท่ีจะให้ประโยชน์แก่คนยากคนจน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
การขอจดทะเบียนไถ่ถอน ซึ่งหลายคนต้องพูดว่าไถ่ถอน มันเป็นบางครั้งพี่น้องประชาชน
ได้รับความเจ็บปวดจากความไม่รู้หนังสือบ้าง ในการขายฝากอะไรก็ตามเสียเปรียบ 
ผู้ท่ีรับซื้อฝากมาก ผมจึงตั้งประเด็นว่าท าไมท่านต้องไปเพิ่มข้อความบางอย่างลงไป ผมอ่านดู
เห็นว่ายังไม่สมบูรณ์เต็มร้อยเท่าไร เพราะการขายฝากบางครั้งขายแล้วพี่น้องประชาชน 
ซึ่งไม่มีเงินเลยต้องการอยากได้เงิน ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาท ท่ีดิน ๒-๓ ไร่เอาเงินมาก่อน 
พอขายฝากไปแล้วขาดโดยอัตโนมัติ อันนี้กฎหมายท่ีดินมันเป็นของเก่าซึ่ งไม่มีอย่างอื่น
ทักท้วงไว้เลย ก็ฝากท่านประธานคณะกรรมาธิการ ซึ่งท่านต้องเป็นประธานคณะกรรมาธิการ
ในฐานะท่ีเป็นรัฐมนตรี ผมเข้าใจอย่างนั้นนะท่าน ก็น่าจะมีก าหนดเวลาซึ่งมีโดยปกติอยู่แล้ว 
เพียงแต่ว่าก่อนท่ีจะขาดน่าจะมีการยืนยันโดยเจ้าหน้าท่ีแจ้งอย่างไรก็ตามเข้ามาในเงื่อนไข  
เพราะอาจจะใส่ระยะเวลา ๑ ปีก็ตาม บางครั้งพี่น้องประชาชนซึ่ งยากจนอยู่แล้ว 
จ าระยะเวลาไม่ได้ท าให้เสียเปรียบผู้ซื้อ ผู้ท่ีมีเงิน อันนี้ฝากเป็นประเด็น แต่ผมเห็นด้วย 
อย่ า งยิ่ ง เลย  ไถ่ ถอน ขายฝากมัน เป็ นประ เด็ นต้ องคิ ด ว่ าพี่ น้ อ งประชาชนเรา 
อย่ า ง ไ ร จะ ไม่ เ สี ย เปรี ยบ  ซึ่ ง ผู้ ออกกฎหมาย เขี ยนกฎหมายให้ เป็ นประ โยชน์ 
ต่อพี่น้องประชาชน  
  อีกอันหนึ่ง ในเรื่องขอจดทะเบียน ในจุดนี้หลายคนบอกว่ามันเป็นประเด็น 
ต้องคิด แต่ในท้ายจริง ๆ ในกฎกระทรวงบอก กฎกระทรวงผมอยากจะฝากท่านรัฐมนตรี 
ซึ่งจะเป็นประธานคณะกรรมาธิการหรืออีกหลายท่านซึ่งจะต้องไปเป็นกรรมาธิการในการท า
กฎหมายฉบับนี้ว่ากฎกระทรวงผมอยากให้เขียนระบุลงไปค่อนข้างชัดเจน เพราะตราบใด 
ยังเขียนลอย ๆ ไว้มันเกิดการคอร์รัปชัน (Corruption) ในส านักงานท่ีดินจังหวัดท้ังหลาย  
ผมเองคนหนึ่งเพิ่งไปนั่งดูหลายปีท่ีผ่านมาก็มีลักษณะใครอยากได้ก่อนต้องจ่ายเงิน ไม่มี ใคร
ปฏิเสธหรอกในส านักงานท่ีดินมันมีประเด็นนี้ เพราะฉะนั้นเขียนระยะเวลาใส่ไว้ในกฎกระทรวงว่า 
การด าเนินการต้องเสร็จวันสองวันว่าไป ถึงแม้ท่านจะใส่อะไรไว้ก็ตาม วันนี้ยังมีใต้โต๊ะอยู่ครับ 
ปฏิเสธไม่ได้เรื่องใต้โต๊ะมันมีชัดเจน เพราะคนอยากได้ ให้ ไม่มีจ าเลย ไม่มีโจทก์หรอกครับ 
ในเรื่องระยะเวลา เรื่องการจ่ายใต้โต๊ะไม่มีระยะเวลาท่ีจะเอาคนผิดได้หรอก เพราะว่าต่างฝ่าย
อยากได้ผลประโยชน์ก็จ่ายไป เพียงแต่ว่าพี่น้องประชาชนซึ่งเขาไม่มีเงินมากพอจะไปจ่าย  
ท าอย่างไรเขาจะได้สิทธิในการด าเนินการของเจ้าหน้าท่ี อันนี้ฝาก เพราะในกฎกระทรวง 



๑๑๓ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๒/๒ 
 
เขียนไว้ว่ากฎกระทรวง ค าว่ากฎกระทรวงต้องมีระยะเวลาชัดเจนลงไปเลยว่าต้องด าเนินการ 
ให้แล้วเสร็จ ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๔๘ ชั่วโมงอะไรก็ตามลักษณะนี้ ผมอ่านดูแล้วเป็นห่วง 
เพราะไปพบในหลายพื้นท่ี โดยเฉพาะบ้านผมจังหวัดสกลนคร ผมจะต้องยอมรับกันในกติกาว่า
ต้องจ่ายถึงเร็ว นี่เป็นประเด็น จะปฏิเสธอะไรก็แล้วแต่ผมไปนั่งดูหลายคร้ังแล้วถ้าไม่จ่ายไม่เร็ว 
อันนี้เป็นประเด็นต้องเขียนในกฎกระทรวงเลย ก็ฝากท่านรัฐมนตรีซึ่งจะไปนั่งเขียนกฎหมาย
ฉบับนี้และหลายท่านก็จะไปนั่งเขียนกฎหมาย ต้องใส่ด้วย  
  ในส่วนมาตรา ๘๒ ผมอ่านแล้วชื่นชมจริง ๆ กฎหมายฉบับนี้ เพราะผู้ท่ีเป็น
เจ้าของมรดกหรือผู้จัดการมรดกทั้งหลายไม่มีเงินหรอกครับ มรดกคือมูล พ่อแม่ให้มานี่แหละ
จะแบ่งกันปรากฏว่าแบ่งไม่ได้ หลายคนบอกว่าติดโน่นติดนี่เนื่องจากความไม่พร้อมเพรียง
หรือพ่อแม่ตายลูกหลานเหลืออยู่ท่ีว่านี่ต้องเป็นผู้จัดการจ าเป็นต้องไปจ้างทนาย เงินก็ไม่ค่อยมี
ต้องเก็บรวบรวมขายไร่ขายนาบางส่วนมาจ้างทนาย ถ้าเขียนกฎหมายฉบับนี้ผมดีใจ  
ท่านประธานครับ ผมดีใจจริง ๆ ว่าใส่เข้าไป มีชื่อเขียนไว้เลยใครจะจัดการมรดกเขียนเข้าไป 
เพราะเป็นการแก้กฎหมายท่ีชอบ ผมอ่านแล้วชอบใจ จริ ง  ๆ ผมก็ ไม่อยากพูด  
พวกผมหลายคนบอกไม่ให้พูดแต่ผมต้องชื่นชม แต่ว่าอยากจะให้ใส่ไปในบางเรื่องท่ียัง 
ไม่สมบูรณ์เท่านั้นเอง ส่วนผู้จัดการมรดกเขียนไว้เลยในกรรมสิทธิ์ ในเอกสารสิทธิฉบับต่าง ๆ 
ท่ีจะแก้ไขช่วยกันแยกแยะโฉนด ไม่ต้องไปจ้างทนายอีก ๔๐,๐๐๐-๕๐,๐๐๐ บาท  
วันนี้เงินทองก็หายาก ขอบคุณครับท่านประธาน 
 
                         - ๕๓/๑ 
 
         
 
 

 

 



๑๑๔ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านดอกเตอร์ศุภชัย ศรีหล้า ครับ 
  นายศุภชัย ศรีหล้า (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ศุภชัย 
ศรีหล้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาต 
ให้ ความ เห็ นผ่ าน ท่านประธานไปยั งผู้ เ สนอร่ า งพระราชบัญญัติ แก้ ไ ข เพิ่ ม เติ ม 
ประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งเป็นการก าหนดหลักเกณฑ์การจดทะเบียน
สิทธิและนิติกรรมเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ในเรื่องไถ่ถอนและมรดก ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผมขออนุญาตเรียนเป็นค าถามผ่านท่านประธานไปยังผู้ เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ว่า 
หลังจากแก้กฎหมายฉบับนี้แล้วพี่น้องประชาชนผู้ใช้บริการส านักงานท่ีดินจะมีความสะดวก
รวดเร็วอย่างไร 
  ประการท่ี ๒ ท่ีอยากกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังผู้เสนอกฎหมายก็คือ
พี่น้องคนยากคนจนซึ่งเป็นผู้ท่ีมีความรู้น้อย เป็นผู้ท่ีเข้าไม่ถึงแหล่งข้อมูลข่าวสารจะได้รับ 
การคุ้มครองสิทธิอย่างไร ผมเรียนถามประเด็นง่าย ๆ ๒ ประเด็น ก่อนท่ีเราจะพิจารณา 
ในการรับหลักการหรือไม่ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายชูชาติ  หาญสวัสดิ์  (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ชูชาติ หาญสวัสดิ์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ประเด็นท่ีท่านตั้งค าถามผมไว้นั้นนี่คือเหตุและผล เราถึงเจตนาท่ีจะท างานนี้ให้รวดเร็ว 
ไม่ว่าด้านใด อะไรท่ีทุกอย่างท่านท้วงติงไว้ตรงนี้  อะไรท่ีไม่เหมาะสม เราไปแก้กัน 
ในคณะกรรมาธิการ ระบุให้ชัดเจน ผมก็ต้องการความชัดเจนและรวดเร็วท่ีว่าท้วงติง 
เรื่องเงินใต้โต๊ะบ้างมันไม่ควรเกิด บางครั้งเงินภาษีอากรหรือเงินอะไรตรงนั้นมันกลับไปสู่ 
ท้องถิ่นครับ ไม่ได้เข้ารัฐบาล กรมท่ีดินเป็นคนเก็บเงินให้ท้องถิ่นเป็นการขายบริการ  
ฉะนั้นอัตราเงินจัดเก็บนั้นกฎกระทรวงท่านติงมาแล้วเราไปแก้กัน ผมจะแก้ให้ท่าน  
อะไรท่ีไม่เหมาะสมท่ีว่ากฎหมายมันเรื้อรังกันมายาวนาน เพราะเหตุนี้ละครับผมถึงมีเจตนา 
น าข้อกฎหมายนี้ เข้ ามาในสภาให้พวกเราศึกษากัน สิ่ งอะไรท่ีควร อะไรท่ีไม่ควร  
กฎหมายมันต้องแก้ได้ กฎกระทรวงก็ต้องแก้ได้ ทุกอย่างมันท าได้หมด ก็สภาเราเห็นชอบ  



๑๑๕ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๓/๒ 
 
ตรงนี้ละครับถึงกราบเรียนต่อเพื่อนสมาชิกทุกท่านมาร่วมกันแก้ เอาข้อคิดของทุก ๆ ท่าน 
ไปแก้ตรงนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ต่อไปผมจะขออนุญาต เมื่ออภิปรายแล้วผมจะขอปิดการอภิปราย จะขอลงมติเลยนะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมเข้าห้องประชุม ท่านท่ีประชุมคณะกรรมาธิการ 
อยู่ตึก ๒ และตึก ๓ ขอความกรุณาเข้าห้องประชุมก่อนนะครับ เพื่อท่ีจะลงมติในวาระท่ีหนึ่ง  
ของร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี . .) พ.ศ. .. . .   
ท่ีรัฐบาลเสนอแก้ไขก่อน เมื่อท่านเข้ามาแล้วช่วยกรุณากดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนลงมตินะครับ เชิญสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องเข้าห้องประชุมนะครับ ช่วยกรุณา
กดปุ่มแสดงตนด้วยนะครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ระหว่างท่ีรอเพื่อนสมาชิกอยู่ ฝากกรรมาธิการเมื่อไปพิจารณาแล้วท่านช่วยกรุณาดูนะครับ 
เนื่องจากการแก้ไขนี้ถ้าท่านเรียกเอกสารแล้วเขาไม่มามันไม่มีสภาพบังคับ ท่านลองไป
ปรับปรุงแก้ไขดูนะครับถ้าเขาไม่ส่งมาท่านจะท าอย่างไร ถ้าท่านแสดงตนแล้ว ผมขอให้
เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๘๖ ท่านนะครับ  
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 

 

 

 



๑๑๖ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              รสรินทร์ ๕๔/๑ 
 
  ผมจะถามมติจากท่ีประชุมว่าเห็นควรจะรับหลักการหรือไม่นะครับ  
ท่านใดเห็นควรรับหลักการให้กดปุ่ม เห็นด้วย นะครับ ท่านใดไม่รับหลักการให้กดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ท่านใดงดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญออกเสียงลงคะแนนได้ครับ  
มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ เชิญลงคะแนนก่อนนะครับ ผมยังเปิดให้ลงคะแนนอยู่นะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   : 
ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าท่ีส่งผลครับ เห็นด้วย ๓๖๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๒ ท่าน 
งดออกเสียง ๑ ท่าน ถือว่าท่ีประชุมมีมติรับหลักการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              รสรินทร์ ๕๔/๒ 
 
  ต่อไปตั้งกรรมาธิการ เชิญท่านพิษณุ หัตถสงเคราะห์ กี่ท่านครับ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวล าภู)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดหนองบัวล าภู ตั้งกรรมาธิการ
จ านวน ๓๑ ท่าน ขอผู้รับรองครับท่านประธาน 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่ีประชุม ๓๑ ท่านนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ถ้าไม่มีเห็นเป็นอย่างอื่นสัดส่วนเป็นอย่างนี้นะครับ คณะรัฐมนตรี ๕ ท่าน พรรคเพื่อไทย  
๑๔ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน 
พรรคชาติพัฒนาและพรรคพลังชล ๑ ท่าน ขอเชิญท่านรัฐมนตรี ๕ ท่านครับ  
  นายชูชาติ  หาญสวัสดิ์  (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี..) พ.ศ. ....   ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี 
จ านวน ๕ คน คือ ๑. นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
๒. นายธรรมศักดิ์ ชนะ รองอธิบดีกรมท่ีดิน  ๓. นายนพดล เภรีฤกษ์ ผู้อ านวยการศูนย์ข้อมูล
กฎหมายกลาง ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  ๔. นายประภัสสร สืบเหล่ารบ 
ผู้อ านวยการส านักงานกฎหมาย กรมท่ีดิน  ๕. นายธัญญวัฒน์ ชาญพินิจ นักวิชาการท่ีดิน
ช านาญการพิเศษ รักษาการในต าแหน่งผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านการจัดการท่ีดินท่ีของรัฐ  
กรมท่ีดิน  
  นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง ) : 
พรรคเพ่ือไทย ๑๔ ท่านครับ เชิญครับ 
  นางสมหญิ ง  บั วบุตร (อ านาจเจริญ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสมหญิง บัวบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดอ านาจเจริญ พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิกา รวิสามัญพิจารณา 



๑๑๘ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              รสรินทร์ ๕๔/๓ 
 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วน 
พรรคเพื่อไทยมีรายนามดังต่อไปนี้ ๑. ดอกเตอร์สากล ศรีวันทา  ๒. จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ 
ไชยศรีษะ  ๓. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ  ๔. นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ  ๕. นางเทียบจุฑา 
ขาวข า  ๖. นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  ๗. นายศรีเรศ โกฏค าลือ  ๘. นางสิรินทร รามสูต  
๙. นางสาวสุณีย์ เหลืองวิจิตร  ๑๐. พลต ารวจตรี ประจวบ เปาอินทร์  ๑๑. นางอนุสรา ยังตรง 
๑๒. นายไพบูลย์ ตันติบริบูรณ์  ๑๓. นายภัทรศักดิ์ โอสถานุเคราะห์ และ ๑๔. นายชวลิต  
วิชยสุทธิ์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคประชาธิปัตย์ ๘ ท่านครับ  
  นายสุชีน เอ่งฉ้วน (กระบี่)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นายสุชีน
เอ่งฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดกระบี่ ขอเสนอกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนพรรคประชาธิปัตย์ ดังนี้ ๑. นายเจือ ราชสีห์  ๒. พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ 
๓. นายวิรัตน์ กัลยาศิริ  ๔. นายบรรจบ รุ่งโรจน์  ๕. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ  ๖. นายธีระชาติ 
ปางวิรุฬห์รักษ์  ๗. นายฮอชาลี ม่าเหร็ม  ๘. นายไชยวัฒน์ ไตรยสุนันท์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์ โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนท่ีหนึ่ ง )  : 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคภูมิใจท่าน ๒ ท่านครับ  
 

- ๕๕/๑ 
 
 

 

 

 



๑๑๙ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           นงลักษณ์ ๕๕/๑ 
 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม ศุภชัย ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย ๒ ท่านนะครับ คือ ๑. นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ 
๒. นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  พันโท สินธพ แก้วพิจิตร (นครปฐม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม พันโท สินธพ แก้วพิจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม พรรคชาติไทยพัฒนา 
ขอเสนอรายชื่ อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ แก้ ไขเพิ่ ม เติม 
ประมวลกฎหมายท่ีดิน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนพรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ ท่าน
คือ ท่านนิติวัฒน์ จันทร์สว่าง ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคพลังชล พรรคชาติพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคชาติพัฒนา  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคชาติพัฒนา พรรคพลังชล นายมนตรี ฐิรโฆไท 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถูกต้อง เชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิ การสภาผู้ แทนราษฎร )   :  รายนามคณะกรรมาธิ การวิ สามัญพิ จารณา 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ ไขเพิ่ ม เติมประมวลกฎหม าย ท่ีดิน  (ฉบับ ท่ี  . . )  พ .ศ .  . . . .  
จ านวน ๓๑ ท่าน ๑. นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  ๒. นายธรรมศักดิ์ ชนะ  ๓. นายนพดล เภรีฤกษ์  
๔. นายประภัสสร สืบเหล่ารบ  ๕. นายธัญญวัฒน์ ชาญพินิจ  ๖. ดอกเตอร์สากล ศรีวันทา   



๑๒๐ 

สผ ๑๘/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           นงลักษณ์ ๕๕/๒ 
 
๗. จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ  ๘. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ  ๙. นางสาวสุนทรี  
ชัยวิรัตนะ  ๑๐. นางเทียบจุฑา ขาวข า  ๑๑. นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  ๑๒. นายศรีเรศ 
โกฏค าลือ  ๑๓. นางสิรินทร รามสูต  ๑๔. นางสาวสุณีย์ เหลืองวิจิตร  ๑๕. พลต ารวจตรี ประจวบ 
เปาอินทร์  ๑๖. นางอนุสรา ยังตรง  ๑๗. นายไพบูลย์ ตันติบริบูรณ์  ๑๘. นายภัทรศักดิ์  
โอสถานุเคราะห์  ๑๙. นายชวลิต วิชยสุทธิ์  ๒๐. นายเจือ ราชสีห์  ๒๑. พลต ารวจตรี สุรินทร์ 
ปาลาเร่  ๒๒. นายวิรัตน์ กัลยาศิริ  ๒๓. นายบรรจบ รุ่งโรจน์  ๒๔. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ  
๒๕. นายธีระชาติ ปางวิรุฬห์รักษ์  ๒๖. นายฮอชาลี ม่าเหร็ม  ๒๗. นายไชยวัฒน์ 
ไตรยสุนันท์  ๒๘. นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์  ๒๙. นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา  ๓๐. นายนิติวัฒน์ 
จันทร์สว่าง และ ๓๑. นายมนตรี ฐิรโฆไท 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ก าหนดแปรญัตติครับ ทางรัฐบาลกี่วันครับ 
  นายชูชาติ  หาญสวัสดิ์  (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
ขอแปรญัตติภายใน ๗ วันตามข้อบังคับครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ถ้าไม่มีท่านใดขัดข้อง แปรญัตติ ๗ วันนะครับ จบการพิจารณาเรื่องนี้  
  สืบเนื่องจากท่ีประชุมได้เลื่อนเรื่องกฎหมายเกี่ยวกับเรื่อง สตง. ขึ้นมาต่อจากเรื่องนี้ 
จึงไม่สามารถจะพิจารณาต่อในวันนี้ ได้  ผมต้องขอขอบคุณท่านรักษาการ มท. ๑  
และท่านสมาชิกครับ ผมขอปิดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๓๘ นาฬิกา 
 

 

 

 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญทัว่ไป)  

วันพุธที่ ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
_____________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พันธุ์เปร่ือง        รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
                 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางปลิดา ไกรบุปผา   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 
  นางบังอร วิบูลโกศล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางนนท์สภรณ์ ขุนทองจันทร์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวฐานวีร์ ศรีธรรศพงศ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางสาวรัศมี บานเย็น    นายพรเทพ ไชยสงวนสุข   
นางสาวอุทัยวรรณ์ จ านงค์ศาสตร์  นางนัชชา โนไธสง   
นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพิมพ์  นางสาววีรุทัย ผาสุขเวชพร    
นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร  นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิริ     
นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น   นางสาวอัมภิกา ศรีบุญเรือง 

   นางกุลนที สารพัดวิเศษ   นางสาวรสรินทร์ กนกอุดม    
นางนงลักษณ์ วัฒนติยานนท์   นางสาวปัทมา นรินทร์     
 

กลุ่มงานชวเลข ๓ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 





ววนพฤหวสบดดทดท ๒๗ กวนยายน  พ.ศ. ๒๕๕๕

รายชชทอสมาชชกสภาผผผแทนราษฎรทดทมาประชชม

ในการประชชมสภาผผผแทนราษฎร

ครวรงทดท  ๑๗/๒๕๕๕  สมวยสามวญทวทวไป

๑. นายกนก  วงษษตระหงงาน พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒. นายกรวชรษ  ปรธศนานปนทกกล พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดองางทอง

๓. นายกฤษดาภรณษ  เสชยมภปกดช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๔. นายกษธต  ภธรมยษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๕. นายกงอเกชยรตธ  สธรธยะเสถชยร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครปฐม

๖. นายกงอแกกว  พธกกลทอง พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๗. นางกปนตวรรณ ตปนเถชยร  กกลจรรยาวธว ปฒนษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพปงงา

๘. นายกปมพล  สกภาแพงง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดเพชรบกรช

๙. นางสาวกปลยา  รกงงวธจธตรชปย พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสระบกรช

๑๐. คกณหญธงกปลยา  โสภณพนธช พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๑. นายกานตษ  กปลปษ ตธนปนทษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๒. นายกธตตธ  สมทรปพยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๑๓. นายกกลเดช  พปวพปฒนกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดอกทปยธานช

๑๔. นางกกสกมาลวตช  ศธรธโกมกท พรรคเพชชอไทย จปงหวปดมหาสารคาม

๑๕. นายกกอาเซอม  กกจธนามธง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนราธธวาส

๑๖. นายเกรชยงศปกดธด   ฝก ายสชงาม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๑๗. นายเกษม  อกประ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๑๘. นายเกชยรตธ  สธทธชอมร พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ
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๑๙. นายเกชยรตธชปย  ตธรณศปกดธด กกล พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๐. นายเกชยรตธด อกดม  เมนะสวปสดธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๒๑. นายโกวธทยษ  ธารณา พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๒. นายโกศล  ปปทมะ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๒๓. นายขจธตร  ชปยนธคม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๒๔. นางสาวขปตตธยา  สวปสดธผล พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๕. นายคณวปฒนษ  วศธนสปงวร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๖. นายคมเดช  ไชยศธวามงคล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๒๗. นายครรชธต  ทปบสกวรรณ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสมกทรสาคร

๒๘. นายครกมานธตยษ  สปงขษพกงม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๒๙. นายคกณากร  ปรชชาชนะชปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๓๐. นายจตกพร  เจรธญเชชชอ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๓๑. นายสรรพภปญญก  ศธรธไปลษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๒. นายจรปสฤทธธด   จปนทรสกรธนทรษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาปาง

๓๓. นายจรกญพงศษ  พปนธกษศรชนคร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๓๔. นายจปกรกฤษณษ  ทองศรช พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดบกรชรปมยษ

๓๕. นายจปกรพรรดธ  ไชยสาสษน พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๓๖. นายจปกรวาล  ชปยวธรปตนษนกกกล พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดสกโขทปย

๓๗. นายจปกรธน  พปฒนษดลารงจธตร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๓๘. นายธวปชชปย  สกทธธบงกช พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๙. ผก กชงวยศาสตราจารยษจารกพรรณ  กกลดธลก พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๐. นายจธรายก  หงวงทรปพยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร
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๔๑. นายจกตธ  ไกรฤกษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพธษณกโลก

๔๒. นายจกรธนทรษ  ลปกษณวธศธษฏษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๓. นายจกลพปนธษ  อมรวธว ปฒนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๔๔. นายเจรธญ  คปนธวงศษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๕. นายเจรธญ  จรรยษโกมล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๔๖. นายเจะอามธง  โตะตาหยง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนราธธวาส

๔๗. นางเจธมมาศ  จจงเลธศศธรธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๘. นายเจชอ  ราชสชหษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๔๙. นายฉลอง  เรชชยวแรง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๕๐. นายฉลาด  ขามชงวง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๕๑. รกอยตลารวจเอก เฉลธม  อยกงบ ลารกง พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๕๒. นายเฉลธมชปย  ศรชองอน พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดประจวบคชรชขปนธษ

๕๓. นายชนธนทรษ  รกงงแสง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๕๔. นางชมภก  จปนทาทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองคาย

๕๕. นายชยกต  ภกมมะกาญจนะ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดปราจชนบกรช

๕๖. นายชลนงาน  ศรชแกกว พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนงาน

๕๗. นายชวน  หลชกภปย พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๕๘. นายชวรปตนษ  ชาญวชรกกล พรรคภกมธใจไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๕๙. นางสาวชะวรลปทธธด   ชธนธรรมมธตร พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดราชบกรช

๖๐. นายยกรนปนทษ  ภมรมนตรช พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๖๑. นายชปย  ชธดชอบ พรรคภกมธใจไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๖๒. นายชปยว ปฒนษ  ไกรฤกษษ พรรครปกประเทศไทย แบบบปญชชรายชชชอ
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๖๓. นายชปยวกฒธ  บรรณวปฒนษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตาก

๖๔. นายชปยวกฒธ  ผงองแผกว พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๖๕. นายชาญชปย  ชปยรกงงเรชอง พรรคชาตธพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ

๖๖. นายชาญชปย  ประเสรธฐสกวรรณ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดสกพรรณบกรช

๖๗. นายชาดา  ไทยเศรษฐษ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดอกทปยธานช

๖๘. นายชลานธ  ศปกดธเศรษฐษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๖๙. นายเกษม  นธมมลรปตนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๗๐. นายชธนวรณษ  บกณยเกชยรตธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๗๑. นายชชชนชอบ  คงอกดม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๗๒. นายชกมพล  จกลใส พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดชกมพร

๗๓. นายชกมพล  ศธลปอาชา พรรคชาตธไทยพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ

๗๔. นายชกกปน  กกลวงษา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครพนม

๗๕. นายชกชาตธ  หาญสวปสดธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดปทกมธานช

๗๖. นายชกวธทยษ  กมลวธศธษฎษ พรรครปกประเทศไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๗๗. นายชกวธทยษ  พธทปกษษพรพปลลภ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๗๘. นายชกศปกดธด   แอกทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๗๙. นายเชน  เทชอกสกบรรณ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกราษฎรษธานช

๘๐. นายเชธดชปย  ตปนตธศธรธนทรษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๘๑. นายเชธดพงศษ  ราชปก องขปนธษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดบจงกาฬ

๘๒. นายไชยวปฒนา ตธณรปตนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดมหาสารคาม

๘๓. นายไชยา  พรหมา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองบปวลลาภก

๘๔. นายฐานธสรษ  เทชยนทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสระแกกว
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๘๕. นายณรงคษ  ดกดธง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดยะลา

๘๖. นายณปฏฐษ  บรรทปดฐาน พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๘๗. นายณปฏฐพล  ทชปสกวรรณ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๘๘. นายณปฐพงษษ  สกปรธยศธลปษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนงาน

๘๙. นายณปฐวกฒธ  ใสยเกชชอ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๙๐. นางดวงแข  อรรณนพพร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๙๑. นางสาวตรชนกช  เทชยนทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสระแกกว

๙๒. นางสาวตวงรปตนษ  โลงหษสกนทร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๙๓. นายตชตใหญง  พกนศรชธนากกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๙๔. นายตกงน  จธนตะเวช พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดอกบลราชธานช

๙๕. นายไตรรงคษ  ตธธรรม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดบจงกาฬ

๙๖. นายไตรรงคษ  สกวรรณคชรช พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๙๗. นายถวธล  ไพรสณฑษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๙๘. นายถาวร  ตรชรปตนษณรงคษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๙๙. นายถาวร  เสนเนชยม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๑๐๐. นายทนกศปกดธด   เลอกอกทปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกตรดธตถษ

๑๐๑. นายทองดช  มนธสสาร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๑๐๒. นางสาวทปศนชยษ  บกรณกปกรณษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๑๐๓. นางทปศนชยา  รปตนเศรษฐ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๑๐๔. นายทายาท  เกชยรตธชกศปกดธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครสวรรคษ

๑๐๕. นายเทพไท  เสนพงศษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๑๐๖. นายเทอดพงษษ  ไชยนปนทนษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ
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๑๐๗. นางเทชยบจกฑา  ขาวขลา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๑๐๘. นายธนเทพ  ทธมสกวรรณ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๐๙. นายธนา  ชชรวธนธจ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๑๑๐. นายธนธก  มาสชพธทปกษษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๑๑. นายธนธตพล  ไชยนปนทนษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตาก

๑๑๒. นายธเนศ  เครชอรปตนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๑๑๓. นายธรรมวธชญษ  โพธธพธพธธ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๑๔. นายธวปชชปย  อนามพงษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดจปนทบกรช

๑๑๕. นายธานธนทรษ  ใจสมกทร พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดสตกล

๑๑๖. นายธานช  เทชอกสกบรรณ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกราษฎรษธานช

๑๑๗. นายธชรภปทร  พรธชงศกลกะ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกราษฎรษธานช

๑๑๘. นางสาวธชรรปตนษ  สลาเรอจวาณธชยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๑๑๙. นายธชระ  ไตรสรณกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๑๒๐. นายธชระ  สลปกเพชร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตราด

๑๒๑. นายธชระชาตธ  ปางวธรกฬหษรปกษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดชกมพร

๑๒๒. นายเธชยรชปย  สกวรรณเพอญ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตาก

๑๒๓. นายนคร  มาฉธม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพธษณกโลก

๑๒๔. นายนพคกณ  รปฐผไท พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๑๒๕. นายนพดล  มาตรศรช พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดสกพรรณบกรช

๑๒๖. นายนพพล  เหลชองทองนารา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพธษณกโลก

๑๒๗. นายนภธนทร  ศรชสรรพางคษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๒๘. นายนราพปฒนษ  แกกวทอง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพธจธตร
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๑๒๙. นายนรธศ  ขลานกรปกษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพปทลกง

๑๓๐. นายนรธศร  ทองธธราช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๑๓๑. นางสาวนรธศา  อดธเทพวรพปนธกษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๑๓๒. นายนวปธ  เตาะเจรธญสกข พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๑๓๓. นางนปนทนา  ทธมสกวรรณ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเลย

๑๓๔. นางนปนทนา  สงฆษประชา พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดชปยนาท

๑๓๕. นางนปนทพร  วชรกกลสกนทร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๑๓๖. นางนาถยา  เบอญจศธรธวรรณ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๑๓๗. นางนาทช  รปชกธจประการ พรรคภกมธใจไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๓๘. รกอยตลารวจเอก นธตธภกมธ  นวรปตนษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๓๙. นายนธตธรปฐ  สกนทรวร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสมกทรสาคร

๑๔๐. นายนธตธว ปฒนษ  จปนทรษสวงาง พรรคชาตธไทยพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ

๑๔๑. นายนธทปศนษ  ศรชนนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๑๔๒. นายนธพนธษ  วธสธษฐยกทธศาสตรษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๔๓. นายนธพนธษ  ศรชธเรศ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๑๔๔. นายนธพธฏฐษ  อธนทรสมบปตธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพปทลกง

๑๔๕. นายนธยม  ชงางพธนธจ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพธษณกโลก

๑๔๖. นายนธยม  วรปปญญา พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๔๗. นายนธยม  วธวรรธนดธฐกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดแพรง

๑๔๘. นายนธยม  เวชกามา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๑๔๙. นายนธรมธต  สกจารช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๑๕๐. นายนธรปนดรษ  นาเมชองรปกษษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด
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๑๕๑. นายชวลธต  วธชยสกทธธด พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๕๒. นายบปญญปตธ  บรรทปดฐาน พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๕๓. นายดนกพร  ปกณณกปนตษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๕๔. นายบกญแกกว  สมวงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดยโสธร

๑๕๕. นายบกญชก  นธลถนอม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรสาคร

๑๕๖. นายบกญฐธณ  ประทกมลช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดมกกดาหาร

๑๕๗. นายบกญดลารง  ประเสรธฐโสภา พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดราชบกรช

๑๕๘. นายบกญยอด  สกขถธชนไทย พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๕๙. นางบกญยธชง  นธตธกาญจนา พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดราชบกรช

๑๖๐. นางบกญรชชน  ศรชธเรศ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๑๖๑. นายบกญเลธศ  ไพรธนทรษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดฉะเชธงเทรา

๑๖๒. นางสาวบกณยษธธดา  สมชปย พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดอกบลราชธานช

๑๖๓. นายปกรณษ  มกงงเจรธญพร พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๑๖๔. นายปรเมศวรษ  งามพธเชษฐษ พรรคพลปงชล จปงหวปดชลบกรช

๑๖๕. นายประกอบ  จธรกธตธ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๖๖. นายประกอบ  รปตนพปนธษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๑๖๗. พลตลารวจเอก ประชา  พรหมนอก พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๖๘. นายประชา  โพธธพธพธธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกาญจนบกรช

๑๖๙. นายประนอม  โพธธด ค ลา พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๑๗๐. รกอยตรช  ประพาส  ลธมปะพปนธกษ พรรคชาตธพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ

๑๗๑. นายประมวล  พงศษถาวราเดช พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดประจวบคชรชขปนธษ

๑๗๒. นายประวปฒนษ  อกตโมท พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ
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๑๗๓. นายประสาท  ตปนประเสรธฐ พรรคชาตธพปฒนา จปงหวปดนครสวรรคษ

๑๗๔. จงาสธบตลารวจ ประสธทธธด   ไชยศรชษะ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๑๗๕. นายประสธทธธด   วกฒธนปนชปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๑๗๖. นายประเสรธฐ  จปนทรรวงทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๑๗๗. นายประเสรธฐ  ชปยกธจเดงนนภาลปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๑๗๘. นายประเสรธฐ  บกญเรชอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๑๗๙. นายประเสรธฐ  พงษษสกวรรณศธรธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดยะลา

๑๘๐. นายปรธญญา  ฤกษษหรงาย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกลาแพงเพชร

๑๘๑. นายปรชชา  มกสธกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกลาแพงเพชร

๑๘๒. นายปรชชา  เรงงสมบกรณษสกข พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเลย

๑๘๓. รกอยโท ปรชชาพล  พงษษพานธช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๑๘๔. นายปลอดประสพ  สกรปสวดช พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๘๕. นายปวชณ  แซงจจง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๑๘๖. นายปปญญา  จธนตะเวช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๑๘๗. นางปานหทปย  เสรชรปกษษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดแพรง

๑๘๘. นางสาวปารธชาตธ  ชาลชเครชอ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๑๘๙. นางปารชณา  ไกรคกปตษ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดราชบกรช

๑๙๐. นายปธ ยว ปฒน  พปนธษสายเชชชอ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดยโสธร

๑๙๑. นางปธ ยะดา  มกงงเจรธญพร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๑๙๒. รกอยตลารวจเอก ปกระชปย  เปชช ยมสมบกรณษ พรรครปกษษสปนตธ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๙๓. นางเปลงงมณช  เรงงสมบกรณษสกข พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเลย

๑๙๔. นายโปรดปราน  โตตะราหนช พรรครปกประเทศไทย แบบบปญชชรายชชชอ



๑๐

๑๙๕. นางผกสดช  ตามไท พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๑๙๖. นายไผง  ลธกคษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกลาแพงเพชร

๑๙๗. นายพงศกร  อรรณนพพร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๑๙๘. วงาทชชรกอยตรช  พงศษพปนธษ  สกนทรชปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองคาย

๑๙๙. นายพงศษเวช  เวชชาชชวะ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดจปนทบกรช

๒๐๐. นายสมเพชร  แตงงงาม พรรครปกประเทศไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๐๑. นายพรชปย  ศรชสกรธย ปนโยธธน พรรคเพชชอไทย จปงหวปดบกรชรปมยษ

๒๐๒. นางพรทธวา  นาคาศปย พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดชปยนาท

๒๐๓. นางสาวพรพธมล  ธรรมสาร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดปทกมธานช

๒๐๔. นางพรเพอญ  บกญศธรธว ปฒนกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๒๐๕. นายพรศปกดธด   เจรธญประเสรธฐ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๐๖. นายพรกอมพงศษ นพฤทธธด พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๐๗. นายพลพชรษ  สกวรรณฉวช พรรคชาตธพปฒนา จปงหวปดนครราชสชมา

๒๐๘. นายพกอง  ชชวานปนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพระนครศรชอยกธยา

๒๐๙. นางพปชรธนทรษ  มปชนปาน พรรคประชาธธปไตยใหมง แบบบปญชชรายชชชอ

๒๑๐. นางสาวพปชรช   โพธสกธน พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดสกพรรณบกรช

๒๑๑. นายพปฒนา  สปพโส พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๒๑๒. นายพปนธกษศปกดธด   เกตกว ปตถา พรรคพลปงชล จปงหวปดชลบกรช

๒๑๓. นายพาย ปพ  ปปช นเกตก พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๑๔. นายพธชปย  เกชยรตธวธนปยสกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลพบกรช

๒๑๕. นายพธชธต  ชชชนบาน พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๑๖. นายพธเชษฐษ  เชชชอเมชองพาน พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย



๑๑

๒๑๗. นายพธเชษฐ  พปนธกษวธชาตธกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกระบชช

๒๑๘. พลตลารวจโท พธทปกษษ  จารกสมบปตธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดฉะเชธงเทรา

๒๑๙. นางสาวพธมพษภปทรา  วธชปยกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๒๒๐. นายพธษณก  หปตถสงเคราะหษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองบปวลลาภก

๒๒๑. นายพธสธษฐษ  สปนตพปนธกษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๒๒๒. นายพชรพปนธกษ  พาลกสกข พรรคเพชชอไทย จปงหวปดยโสธร

๒๒๓. ผก กชงวยศาสตราจารยษพชรยศ  ราฮธมมกลา พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๒๔. นายพชระพปนธกษ  สาลชรปฐวธภาค พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๒๕. นายพชระเพชร  ศธรธกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๒๒๖. นายพกทธธพงษษ  ปกณณกปนตษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๒๒๗. นางเพชรธนทรษ  เสชยงเจรธญ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดปราจชนบกรช

๒๒๘. นายไพจธต  ศรชวรขาน พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครพนม

๒๒๙. นายไพฑกรยษ  แกกวทอง พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๓๐. นายไพโรจนษ  ตปนบรรจง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพะเยา

๒๓๑. นายภราดร  ปรธศนานปนทกกล พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดองางทอง

๒๓๒. นายภธรพล  ลาภาโรจนษกธจ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๒๓๓. นายภกชงคษ  รกงงโรจนษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๓๔. นางสาวภกวนธดา  คกนผลธน พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๓๕. นายมนตรช   ตปชงเจรธญถาวร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๒๓๖. นายมนตรช   ปานกอยนนทษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดประจวบคชรชขปนธษ

๒๓๗. นางมนพร  เจรธญศรช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครพนม

๒๓๘. นายมนก  พกกประเสรธฐ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดสกโขทปย



๑๒

๒๓๙. นายมานพ  จรปสดลารงนธตยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๒๔๐. นายมานะ  โลหะวณธชยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๒๔๑. นายมานธต  นพอมรบดช พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดราชบกรช

๒๔๒. นายมธชงขวปญ  แสงสกวรรณษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๔๓. นางมกกดา  พงษษสมบปตธ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๒๔๔. นายยงยกทธ  วธชปยดธษฐ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๔๕. นายยกคล  ชนะวปฒนษปปญญา พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดจปนทบกรช

๒๔๖. นายยกทธจปกร  เรชองวรบกรณษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครพนม

๒๔๗. นายยกทธพงศษ  จรปสเสถชยร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดมหาสารคาม

๒๔๘. นายยกทธพล  อปงกธนปนทนษ พรรคชาตธไทยพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ

๒๔๙. นายกธตตธศปกดธด   หปตถสงเคราะหษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๕๐. นายยกพราช  บปวอธนทรษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดเพชรบกรณษ

๒๕๑. นางเยาวนธตยษ  เพชยงเกษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๕๒. นายรณเทพ  อนกว ปฒนษ พรรคพลปงชล จปงหวปดชลบกรช

๒๕๓. นายรส  มะลธผล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดฉะเชธงเทรา

๒๕๔. นางระพธพรรณ  พงศษเรชองรอง พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๕๕. นายรปงสรรคษ  วปนไชยธนวงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๒๕๖. นายรปงสธกร  ทธมาตฤกะ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดบกรชรปมยษ

๒๕๗. นางรปงสธมา  เจรธญศธรธ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๕๘. นางสาวรปงสธมา  รอดรปศมช พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสมกทรสงคราม

๒๕๙. นางรปชฎาภรณษ  แกกวสนธท พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๖๐. ผก กชงวยศาสตราจารยษรปชดา  ธนาดธเรก พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร



๑๓

๒๖๑. นายรปฐกร  เจนกธจณรงคษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครปฐม

๒๖๒. นายรลารช   มามะ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนราธธวาส

๒๖๓. นางสาวเรวดช  รปศมธทปต พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๒๖๔. นายเรวปต  อารชรอบ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดภกเกอต

๒๖๕. นายเรชองเดช  สกพรรณฝง าย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๒๖๖. นายเรชองศปกดธด   งามสมภาค พรรคภกมธใจไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๖๗. นางสาวละออง  ตธยะไพรปช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๒๖๘. นางสาวลชลาวดช  วปชโรบล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๒๖๙. นายวรงคษ  เดชกธจวธกรม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพธษณกโลก

๒๗๐. นายวรชปย  เหมะ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๒๗๑. นายวรรณรปตนษ  ชาญนกกกล พรรคชาตธพปฒนา จปงหวปดนครราชสชมา

๒๗๒. นายวรวปจนษ  เอชชออภธญญกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดแพรง

๒๗๓. นายวรสธทธธด   กปลปษ ตธนปนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๒๗๔. นางวราภรณษ  ตปชงภากรณษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๗๕. นายวราวงษษ  พปนธกษศธลา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๒๗๖. นางวไลพร  อปจฉรธยะประสธทธธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๒๗๗. นายวปชรพงศษ  คกวธจธตรสกวรรณ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดสระบกรช

๒๗๘. นายวปชรพล  โตมรศปกดธด พรรคชาตธพปฒนา จปงหวปดนครราชสชมา

๒๗๙. นายวปชระ  เพชรทอง พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๘๐. นายวปฒนา  เมชองสกข พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๘๑. นายวปนชปย  เจรธญนนทสธทธธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๒๘๒. นายวปนชปย  บกษบา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเลย



๑๔

๒๘๓. นางวปนเพอญ  พรกอมพปฒนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเพชรบกรณษ

๒๘๔. นายวาสธต  พยปคฆบกตร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาปาง

๒๘๕. นายวธชปย  สามธตร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองบปวลลาภก

๒๘๖. นายวธชาญ  มชนชปยนปนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๒๘๗. นายทวชศปกดธด   อนรรฆพปนธษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๘๘. นายวธฑกรยษ  นามบกตร พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๘๙. นายวธทยา  แกกวภราดปย พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๒๙๐. นายวธทยา  ทรงคลา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๒๙๑. นายวธนปย  ภปทรประสธทธธด พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดพธจธตร

๒๙๒. พปนเอก วธนปย  สมพงษษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๒๙๓. นายวธภกแถลง  พปฒนภกมธไท พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๙๔. นายวธรปช  รงมเยอน พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดระนอง

๒๙๕. นายวธรปช  รปตนเศรษฐ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๙๖. นายวธรปตนษ  กปลยาศธรธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๒๙๗. นายวธรปตนษ  วธรธยะพงษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกโขทปย

๒๙๘. นางอกดมรปตนษ  อาภรณษรปตนษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๒๙๙. พลตลารวจเอก วธรกฬหษ  พชชนแสน พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๐๐. พลตลารวจโท วธโรจนษ  เปาอธนทรษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๐๑. นายวธลาศ  จปนทรษพธทปกษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๓๐๒. นายวธว ปฒนษชปย  โหตระไวศยะ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๓๐๓. นางสาววธสาระดช  เตชะธชราวปฒนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๓๐๔. นายวธสธทธธด   พธทยาภรณษ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดนครราชสชมา
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๓๐๕. นายวธสกทธธด   ไชยณรกณ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพะเยา

๓๐๖. นายวชระชปย  วชระเมธชกกล พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๐๗. นายวชระพล  จธตสปมฤทธธด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๓๐๘. นายวชระวปฒนษ  โอสถานกเคราะหษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาฬสธนธกษ

๓๐๙. นายวกฒธชปย  กธตตธธเนศวร พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดนครนายก

๓๑๐. นายวกฒธพงษษ  นามบกตร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดอกบลราชธานช

๓๑๑. นายเวชยง  วรเชษฐษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๑๒. นายศราวกธ  เพชรพนมพร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๓๑๓. นายศรช เรศ  โกฎคลาลชอ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๓๑๔. นางศรชสมร  รปศมชฤกษษเศรษฐษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกาญจนบกรช

๓๑๕. นายศปกดา  คงเพชร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๓๑๖. นายศธรสธทธธด   เลธศดกวยลาภ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๓๑๗. นายศธรธโชค  โสภา พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๓๑๘. นางศธรธวรรณ  ปราศจากศปตรก พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๑๙. นายศธรธว ปฒนษ  ขจรประศาสนษ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดพธจธตร

๓๒๐. นายศกภชปย  ใจสมกทร พรรคภกมธใจไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๒๑. นายศกภชปย  ศรชหลกา พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดอกบลราชธานช

๓๒๒. นายเศกสธทธธด   ไวนธยมพงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๓๒๓. นายสงกรานตษ  จธตสกทธธภากร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครสวรรคษ

๓๒๔. นายสงวน  พงษษมณช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาพกน

๓๒๕. นายรปงสรรคษ  มณชรปตนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาพกน

๓๒๖. พลตรช  สนปชน  ขจรประศาสนษ พรรคชาตธไทยพปฒนา แบบบปญชชรายชชชอ
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๓๒๗. นายสมคธด  เชชชอคง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๓๒๘. นายสมคธด  บาลไธสง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดหนองคาย

๓๒๙. นายสมชปย  อปศวชปยโสภณ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดฉะเชธงเทรา

๓๓๐. นายสมชาย  โลงสถาพรพธพธธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตรปง

๓๓๑. พลเอก สมชาย  วธษณกวงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาญจนบกรช

๓๓๒. นายสมบปตธ  ยะสธนธกษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดแมงฮงองสอน

๓๓๓. นายสมบปตธ  ศรชสกรธนทรษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกรธนทรษ

๓๓๔. นายสมบกรณษ  อกทปยเวชยนกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตรปง

๓๓๕. นายสมพล  เกยกราพปนธกษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๓๖. นายสมโภช  สายเทพ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาปาง

๓๓๗. นายสมศปกดธด   ใจแคลกว พรรคเพชชอไทย จปงหวปดปทกมธานช

๓๓๘. นางสมหญธง  บปวบกตร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอลานาจเจรธญ

๓๓๙. นายสรชปด  สกจธตตษ พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดสกพรรณบกรช

๓๔๐. นายสรวงศษ  เทชยนทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสระแกกว

๓๔๑. นายสรวกฒธ  เนชชองจลานงคษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดชลบกรช

๓๔๒. นายสราวกธ  องอนละมปย พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดชกมพร

๓๔๓. นางสลธลทธพยษ  สกขวปฒนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๓๔๔. นายสหรปฐ  กกลศรช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกพรรณบกรช

๓๔๕. นายสปญชปย  วงษษสกนทร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครสวรรคษ

๓๔๖. นายสปนตศปกยษ จรกญ  งามพธเชษฐษ พรรคพลปงชล แบบบปญชชรายชชชอ

๓๔๗. นางบกศรธณธญษ  วรพปฒนานปนนษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๔๘. นายสปมพปนธษ  ตปชงเบญจผล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกโขทปย
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๓๔๙. นายสปมภาษณษ  อปตถาวงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๓๕๐. นายสากล  มงวงศธรธ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๓๕๑. นายสาคร  เกชชยวขกอง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกระบชช

๓๕๒. นายสาทธตยษ  วงศษหนองเตย พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตรปง

๓๕๓. นายสาธธต  ปธ ตกเตชะ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดระยอง

๓๕๔. นายสามารถ  แกกวมชชปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๓๕๕. นายสามารถ  มะลกลชม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๓๕๖. นายสามารถ  ราชพลสธทธธด พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๕๗. พปนโท สธนธพ  แกกวพธจธตร พรรคชาตธไทยพปฒนา จปงหวปดนครปฐม

๓๕๘. นายสธนธตยษ  เลธศไกร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกราษฎรษธานช

๓๕๙. นางสธรธนทร  รามสกต พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนงาน

๓๖๐. นายสกกธจ  กกองธรนธนทรษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๖๑. นายสกกธจ  อปถโถปกรณษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดตรปง

๓๖๒. นางสกกกมล  คกณปลชชม พรรคพลปงชล จปงหวปดชลบกรช

๓๖๓. นายสกชาตธ  ชมกลธชน พรรคพลปงชล จปงหวปดชลบกรช

๓๖๔. ศาสตราจารยษสกชาตธ  ธาดาธลารงเวช พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๖๕. นายสกชาตธ  ภธญโญ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๓๖๖. นายสกชาย  ศรชสกรพล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดขอนแกงน

๓๖๗. นายสกชชน  เองงฉกวน พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกระบชช

๓๖๘. นางสาวสกณชยษ  เหลชองวธจธตร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๖๙. นายสกทธธ  ปปญญาสกกลวงศษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๓๗๐. นายสกทธธชปย  จรกญเนตร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช
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๓๗๑. นายสกทปศนษ  เงธนหมชชน พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๗๒. นายสกทปศนษ  จปนทรษแสงศรช พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเพชรบกรณษ

๓๗๓. นายสกทธน  นพขลา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดปทกมธานช

๓๗๔. นางสาวสกนทรช   ชปยวธรปตนะ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๗๕. นายสกนปย  จกลพงศธร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๗๖. นายสกพล  ฟองงาม พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกบลราชธานช

๓๗๗. นางสาวสกพปชรช   ธรรมเพชร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดพปทลกง

๓๗๘. นายเกชยรตธศปกดธด   สงองแสง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดปทกมธานช

๓๗๙. นายสกรชาตธ  ชาญประดธษฐษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๓๘๐. นายสกรชาตธ  เทชยนทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๓๘๑. นายสกรเชษฐษ  มาศดธตถษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๓๘๒. พปนตลารวจโท สกรทธน  พธมานเมฆธนทรษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๓๘๓. นายสกรพงษษ  ปธ ยะโชตธ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกาญจนบกรช

๓๘๔. นายสกรพงษษ  อจชงอปมพรวธไล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดปทกมธานช

๓๘๕. นายสกรพล  เกชยรตธไชยากร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงใหมง

๓๘๖. พลเรชอเอก สกรพล  จปนทนษแดง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชลบกรช

๓๘๗. นายสกรวธทยษ  คนสมบกรณษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๓๘๘. นายสกรศปกดธด   พปนธษเจรธญวรกกล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพระนครศรชอยกธยา

๓๘๙. นายสกรศปกดธด   อนรรฆพปนธษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเพชรบกรณษ

๓๙๐. นายสกรสาล  ผาสกข พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสธงหษบกรช

๓๙๑. นายสกรสธทธธด   เจชยมวธจปกษณษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๓๙๒. นายสกรปนตษ  จปนทรษพธทปกษษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร



๑๙

๓๙๓. พลตลารวจตรช  สกรธนทรษ  ปาลาเรง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสงขลา

๓๙๔. นายเสรช   สาระนปนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๓๙๕. นางโสภา  กาญจนะ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสกราษฎรษธานช

๓๙๖. นายหนกแดง  วรรณกางซกาย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดบกรชรปมยษ

๓๙๗. นายเหวง  โตจธราการ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๓๙๘. นายองอาจ  คลกามไพบกลยษ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๓๙๙. นายองอาจ  วงษษประยกร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสระบกรช

๔๐๐. นายองอาจ  วชธรพงศษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดพระนครศรชอยกธยา

๔๐๑. นายอดธศปกดธด   โภคกกลกานนทษ พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๐๒. นายอธธรปฐ  รปตนเศรษฐ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครราชสชมา

๔๐๓. นายอนปนตษ  ผลอลานวย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกลาแพงเพชร

๔๐๔. นายอนปนตษ  ลธมปคกปตถาวร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดชปยภกมธ

๔๐๕. นายอนปนตษ  ศรชพปนธกษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดอกดรธานช

๔๐๖. นายอนกชา  สะสมทรปพยษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนครปฐม

๔๐๗. นาวาอากาศเอก อนกดธษฐษ  นาครทรรพ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๐๘. นายอนกรปกษษ  ตปชงปณธธานนทษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดมกกดาหาร

๔๐๙. นางอนกรปกษษ  บกญศล พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร

๔๑๐. นายอนกสรณษ  ปปช นทอง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๑๑. นางอนกสรา  ย ปงตรง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๔๑๒. นายอภธชาต  การธกาญจนษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๔๑๓. นายอภธชาต  ศปกดธเศรษฐษ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดนครศรชธรรมราช

๔๑๔. นายอภธชาตธ  ตชรสวปสดธชปย พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสกลนคร
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๔๑๕. นายอภธชาตธ  สกภาแพงง พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดเพชรบกรช

๔๑๖. หมงอมหลวงอภธมงคล  โสณกกล พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๑๗. นายอภธรปกษษ  โกษะโยธธน พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๑๘. นายอภธรปต  ศธรธนาวธน พรรคมหาชน แบบบปญชชรายชชชอ

๔๑๙. นายอภธว ปฒนษ  เงธนหมชชน พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดอลานาจเจรธญ

๔๒๐. พปนเอก อภธว ปนทษ  วธรธยะชปย พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๒๑. นายอภธสธทธธด   เวชชาชชวะ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๒๒. นายอรรถกร  ศธรธลปทธยากร พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๒๓. นายอรรถพล  วงษษประยกร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสระบกรช

๔๒๔. นายอรรถวธชชษ  สกวรรณภปกดช พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๒๕. นางสาวอรอนงคษ  กาญจนชกศปกดธด พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๒๖. นางอรอนงคษ  คลกายนก พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดกรกงเทพมหานคร

๔๒๗. นางอรกณลปกษณษ  กธจเลธศไพโรจนษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดสมกทรปราการ

๔๒๘. นายอลงกรณษ  พลบกตร พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๒๙. นางอปญชลช  วานธช  เทพบกตร พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดภกเกอต

๔๓๐. นายอปนวารษ  สาและ พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดปปตตานช

๔๓๑. นายอปบดกลการธม  เดองระกชนา พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดยะลา

๔๓๒. นายอปศวธน  วธภกศธรธ พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๓๓. นายอปสนช  เชธดชปย พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๓๔. นายอาคม  เองงฉกวน พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๓๕. พปนตรช  อาณปนยษ  วปชโรทปย พรรคเพชชอไทย แบบบปญชชรายชชชอ

๔๓๖. นายอลานวย  คลปงผา พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลพบกรช
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๔๓๗. นายอธทธธเดช  แกกวหลวง พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเชชยงราย

๔๓๘. นายอธทธธรปตนษ  จปนทรสกรธนทรษ พรรคเพชชอไทย จปงหวปดลลาปาง

๔๓๙. นายอธสสระ  สมชปย พรรคประชาธธปปตยษ แบบบปญชชรายชชชอ

๔๔๐. นายอกดมเดช  รปตนเสถชยร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดนนทบกรช

๔๔๑. นางอกดมลปกษณษ  เพองนรพปฒนษ พรรคภกมธใจไทย จปงหวปดศรชสะเกษ

๔๔๒. นางเอมอร  สธนธกไพร พรรคเพชชอไทย จปงหวปดรกอยเออด

๔๔๓. นายเอชชยม  ทองใจสด พรรคเพชชอไทย จปงหวปดเพชรบกรณษ

๔๔๔. นายฮอชาลช  มงาเหรอม พรรคประชาธธปปตยษ จปงหวปดสตกล
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